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Külvárosi véreimhez.
Külvárosi földmíves gazdák!
Szeretett testvéreim !

Magyarutczai kétágú templomunk, apáink
ról ránk maradt szent örökségünk meg van 
szentségtelenítve, meg van gyalázva, Meg- 
szentségtelenitették, akik ott voltak közületek 
a múlt vasárnapi szent napon, az Urnák 1906. 
esztendeje julius 29-ének délelőttjén.

Ott voltam az Ur házában ezen a gyászos 
napon. Vajha ne lettem volna ott; vajha ne 
láttam volna azt, a mit láttam ! Mert most is 
sajog a szivem, most is háborog a lelkem, 
arczom most is ég a szégyentől miattatok, én 
megtévelyedett népem, megtévelyedésetekben 
is szeretett testvéreim.

Büszkeségünk, ékességünk, féltett kincsünk 
volt nekünk eddig ez a templom, a melyben 
oldott sarukkal állottunk meg mindannyiszor, 
mert nagyapáink, apáink verejtékes homlok
kal, de szent lelkesedéssel, áldozatkészséggel 
hordták össze hozzá a köveket, hogy égbe- 
nyuló tornyai messze évszázadokra hirdessék 
a külvárosi kálvinista magyar, Bocskay haj
dúinak vágyakozását Istenéhez, ragaszkodását, 
buzgó szerelmét hitéhez, vallásához, egyházá
hoz, hogy legyen a mi apáinknak és maradé
kaiknak egy szent helye, ahol hálaadással ál
dozzanak az ő megtartó, megsegítő és megáldó 
Istenüknek, aki esőt, harmatot, napfényt és 
termő időt bocsát a verejtékes munkával fel
hasogatott barázdákra, aki áldással tölti meg 
pinczéjüket, gabonásukat, csűreiket; hogy le
gyen egy hely, ahol fárasztó, nehéz munkáik, 
törődéseik között nyugodalmat, békét, boldog
ságot találjanak gondok és aggodalmak között 
hánykodó lelkűknek.

Külvárosi gazdák, szeretett testvéreim, a 
kik ott voltatok a múlt vasárnap, ti ezt a szent 
helyet, apáinkról ránk maradt szent öröksé
get megszentségtelenitettétek, mert nem ájta- 
toskodni, Isten dicsőségét hirdetni jöttetek oda, 
hanem hogy háborúságnak színhelyévé tegyé

tek. Nem hallottátok-é szivetekben zajongásai
tok között a hatalmas Isten szavát: „ Vájjon 
latroknak barlangjává lett-é ez a ház ti előttetek, 
a mely az én nevemről neveztetik?a Ti gyalá
zattal illettétek a ti Teremtőtöket, Isteneteket, 
mert kijöttetek az ő színe elől, mielőtt az ő 
igéjét hallgattátok volna. Megrontottátok az 
Urnák napját, megbotránkoztattatok másokat, 
a kik ájtatoskodni, Isten igéjén épülni jöttek 
oda. Tudjátok-é, mit mond az írás?  „Jaj a 
botránkozónak, de százszor inkább ja j a botrán- 
koztatónak !“

Bizony nem ismertem ott reátok, külvárosi 
gazdák, szeretett testvéreim, mert nem ilyen- 
nekíísmertelek -azelőtt

Bizony megháborodott az én lelkem és 
háborog azóta szüntelen és szólok nagy kese
rűségemben az én szivemben: „Elvesz az én 
népem, mivelhogy tudomány nélkül való. Balgatag 
nemzetség, a kiknek szeinök vagyon és nem lát
nak, fülók vagyon és nem hallanak. Ti azokat 
követitek és azoknak tanácsán jártok, a kik az 
Ítéletet keserűségre változtatják és az igazságot a 
földön hagyják heverni. Ti hisztek a hazug be
szédeknek, hisztek azoknak, a kik hazugsággal 
gyógyítják a ti romlásaitokat, mondván: békesség, 
békesség, de ugyan nem lön békesség. Hamis mér
tékhez szoktattátok szemeiteket: megszűritek a szú
nyogot és elnyelitek a tevét.“

És mégis, az én nagy busulásomban, kese
rűségemben sem tudlak elitélni titeket. Nem, 
mert ismerlek, hiszen a ti véretekből való vér 
vagyok, közöttetek születtem, közöttetek nőt
tem fel és bár a Gondviselés a lelki élet me
zején szántai, vetni, munkálni hivott el, köz
ietek érzem magamat most igazán otthon. 
Ismerlek titeket, tudom, hogy csak a kezetek 
kérges, de a szivetek puha, termékeny, fogé
kony, mint a jó termő talaj minden igazán jó 
iránt, tudom, hogy ti szeretitek a ti református 
vallásotokat, hű fiai vagytok egyházatoknak, 
de lelketlen, gonosz emberek megtévesztettek, 
félrevezettek, kihasználva a ti egyenes, becsü: 
letes lelketek hajlandóságát. És tudom azt is 
és hiszem, hogy ti nem vagytok megátalko-
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dottak, hanem szívesen veszitek a jó akaratú, \ 
tiszta szívből, származó beszédet, követitek a < 
jó tanácsot. És ha megnyílnak szemeitek, ha 1 
megismeritek az igazságot, a ti becsületes jó ; 
lelketek nem is tántorodik el attól soha. 1

Külvárosi gazdák, testvéreim ! Azt akarom, i 
hogy lássátok tisztán, elferdítés nélkül az igaz- 1 
ságo t: ítéljetek azután a ti józan eszetek szerint. 1

Hallgassátok meg szavaimat: Isten előtt 1 
állok, a kinek szolgája vagyok, hogy az itt ] 
elmondandók elmondásában nem vezet sem 1 
harag, sem gyülölség, sem haszonlesés, vagy 
hogy embereknek akarnék ezzel tetszeni. És : 
azt se gondoljátok, mintha én azért vállal- i 
koztam volna ezeknek elmondására, hogy meg- i 
nyerjem ezzel a ti hajlandóságotokat, mintha én i 
vágyakoznám a kétágú templom katédrájára: 
mert az isteni jóságos gondviselés elfedezve ■ 
az én gyarlóságaimat az ő végtelen irgalmából < 
olyan szép munkakört jelölt ki számomra, hogy , 
az én szivem hozzá forrott egészen és sehol nem 
érezném magam boldogabbnak. A mi engem 
a következendők elmondására vezet, az egye
dül és csupán csak a szeretet, mert szeretlek 
titeket és szeretem, mindennél jobban szere
tem az én annyi vérkeresztségen átment ma
gyar kálvinista anyaszentegyházamat és egy
formán óhajtom a ti és anyaszentegyházam 
javát, boldogságát. Hallgassátok meg tehát 
igaz szeretetből származó beszédemet. Nem 
megyek vele a napilapokhoz, mert úgy láttam, 
hogy ezek, fájdalom, ebben az ügyben nem 
az igazságot, nem egyházunk érdekét, hanem 
más különböző érdekeket szolgálnak.

Külvárosi gazdák, szeretett testvéreim ! Ti 
fel vagytok háborodva, mert azt hiszitek — el
hitették veletek — hogy igazságtalanság, jog
talanság történt a ti lelkipásztorotokkal, a kit 
megfosztottak állásától és igazságtalanság, jog
talanság esett rajtatok, a kiktől elvették papo- 
takat, a kit szerettetek. Ebben van a ti téve
désetek. Sem rajtatok, sem az igazságon semmi 
sérelem nem esett. Ismerem az ügyet, már a 
mennyire gyarló embernek ismernie adatott, 
kötelességemnek tartottam megismerkedni vele 
és az ügy teljes ismeretével szólhatok hozzá.

Külvárosi gazdák, szeretett testvéreim! Ti 
szerettétek elmozdított lelkipásztorotokat és 
úgy látom, szeretitek most is. Nos hát én is 
szerettem őt és igaz szeretettel közeledtem 
hozzá különösen azért, mert azt láttam, hogy 
szeret titeket, az én testvéreimet, szivén hor
dozza sorsotokat, szeretettel munkál testi és 
lelki jólléteteken, előmeneteleteken, igaz szív
vel osztozik örömötökben és bánatotokban, 
úgy láttam, igaz szolgája ama jó pásztornak, 
az Idvezitőnek, a ki az ő életét is kész volt 
odaadni az ő juhaiért; úgy láttam, hogy az a 
lélek lakozik benne, a mely lakozott a mi 
urunk Jézus Krisztusban, a ki igaz barátja 
volt a népnek, a ki szeretettel kereste fel a 
megfáradottakat, megterhelteket, a bűn bete

geit, az Isten után vágyakozókat. Nagyra be
csültem és lelkesedtem érette, mert a kegye
lemnek Istene felruházta az ékesenszólásnak 
akkora mértékével, hogy mintegy foglyul vi- 
heté a lelkeket az isteni igazságoknak. Sze
rettem őt és nagyrabecsüitem, mert úgy lát
tam bátor, lelkes szószólója a honfiúi nemes 
törekvéseknek és a neki adott gazdag talen
tumokkal méltó arra, hogy édes hazánk jól
létére, felvirágoztatására irányuló küzdelmek
ben a zászlóvivők között foglaljon helyett.

Ám a bölcs Istennek, a kinek utai nem a 
mi utaink, a kinek gondolatai nem a mi gon
dolataink, az örökké bölcs Istennek tetszett 
minket keserű csalódásra ébreszteni. Keserűen 
csalódtunk, testvéreim, és méltán fájhat szi
vünk a csalódás miatt. Mély megdöbbenéssel 
tapasztaltuk az írás szavainak igazságát: „Va
gyon oly út, a mely láttatik igaznak lenni az cin
kerek előtt, a melynek vége azonban a halálra 
menő útnak vége“ A kegyelem Istenének tet
szett a mi lelkipásztorunkat próbára tenni és 
ő e próbát nem állotta ki. Megtántorodott, 
elhanyatlott, súlyosan vétkezett az Isten ellen 
és ti ellenetek. Nem tudott ellenállani a testi 
bűnös kívánságoknak, a Sátán hálójába ke
rült, rabúl esett, az anyagiak túlságos sze- 
retetének rabjául s ez a túlságos szeretete 
az anyagiaknak művelte azt, hogy a mikor 
romba dőlt családi élete, nem tudott, nem 
akart a romok felett újat építeni, hanem 
tilalmas utakon keresett vágyainak kielégítést. 
Testvéreim, barátaim ! Tudjátok, tanultátok, 
hogy a mi evangélium szerint reformált anya- 
szentegyházunkban a Biblia a mi hit- és er
kölcsi életünknek szabályozója. Hiszem, hogy 
ez a szent könyv megvan mindnyájatok házá
nál és olvassa szorgalmasan mindenki, aki jó 
reformátusnak vallja magát. Nós hát, vegyé
tek elé a Bibliátokat, nyissatok a szent Pál 
Timotheushoz Írott első levele harmadik ré
szére és olvassátok el, milyennek kell lenni 
a lelkipásztornak, mert itt a püspök alatt a 
lelkipásztor értendő, minthogy akkor úgy ne
vezték mind a lelkipásztorokat. A ti elmozdí
tott lelkipásztorotok súlyosan vétett a Szent- 
irás parancsai ellen. Azért anyaszentegyházunk 
őrállóinak, a kiket kiváló képességeik, buzgó 
vallásosságuk és anyaszentegyházunk ügyei
nek munkálásában kifejtett szolgálataik emel
tek állásukba, a kiknek kötelessége őrködni 
az igaz hit és a jó erkölcsök felett és a kik, 
jól jegyezzétek meg, felelősek kötelességeik hű 
teljesítéséért Istennek és az anyaszentegyház egye
temének, a melynek ti csak kicsiny része vagy- 

, tok, az őrállóknak el kellett itélniök, bármeny- 
: nyíre fájdalmasan is esett nekik, bármennyire 
l fájdalmat okoztak nektek i s , a megsértett 
i igazságért, a jó rend, példaadás érdekében és 
i a „kivülvalókért“ is, hogy nehogy egyházunk 
i bűnpártolással vádoltattassék.

Ne mondja pedig senki közületek, hogy
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mások is voltak, a kik hasonló bűnben talál
tattak és még sem esett bántódásuk. Azok 
gonosz idők is voltak és Isten óvja a mi 
anyaszentegyházunkat, hogy azok az idők 
visszajöjjenek. Azt se mondja senki, hogy ma 
is vannak hasonló bűnnel terheltek: ha van
nak, emeljetek panaszt ellenük és ők sem ke
rülik el méltó büntetésüket.

Az anyaszentegyház őrállói kegyelmesek 
voltak a ti elmozdított lelkipásztorotok iránt. 
Meghagyták neki az isteni szolgálat tisztét, 
meghagyták palástját, hogy alkalmat adjanak 
neki máshol, ott, ahol az 6 eltévedésének, bűnei
nek nincsenek közvetlen tanúi, magába szállani, 
szánni-bánni botlásait és új irányát kezdeni 
életének. Azonban a ti elmozdított lelkipászto
rotok nem nyugodott belé az Ítéletbe. Nem 
követi az írás intését: „az Ur szolgájának pe
dig nem kell háborogni, hanem engedelmesnek 
kell lenni.“ Ellenkezőleg békétlenségnek, há
borúságnak magvát hinti szét közöttetek, go
nosz vádakkal illeti biráit, az anyaszentegyház 
vezetőit és a,szakadásnak egyengeti az útját 
közöttetek. Es ebben az eszeveszett munkában 
készséggel nyújtanak neki segédkezet egyházunk 
ellenségei, a kik minden oldalról leselkednek 
reánk, a kik örömmel látják egyházunk rom
lását, mert hasznot remélnek belőle, különö
sen azok, a kik idegenből hozott tanoknak 
nemzetrontó magvait hintik el a föld népe 
között, akik előtt nem szent sem Isten, sem 
vallás, sem haza, sem család.

Külvárosi gazdák, testvéreim ! A nagy Isten 
nevére kérlek, a kihez imádkozni szoktatok, 
nyissátok fel szemeiteket és nézzetek körül. 
Nézzetek körül és lássátok meg az igazságot, 
lássátok meg az örvényt, a mely felé gonosz 
kezek vezetnek titeket. Ti megtehetitek, hogy 
ismét felkelvén, ott hagyjátok az Isten házát 
az ő igéjének meghallgatása nélkül, de bizony 
mondom, a ti lelketek fogja kárát vallani. Ti 
megtántorodhattok, elhagyhatjátok apáitok hi
tét, szent vallását, de tudjátok meg, hogy a 
mi egyházunk nem embereken épült fel, ha
nem a Krisztus evangéliumán, olyan erős 
fundámentomon, a melyen a poklok kapui 
sem vehetnek diadalmat. Tudjátok meg, hogy 
odahagyhatjátok a ti kétágú templomotokat, 
üresen hagyhatjátok padsorait, de az Isten a 
kövekből is támaszthat magának fiakat; azok 
a padsorok, a miket ti üresen hagytok, meg
telnek újra, megtelnek olyanokkal, a kik job
ban szeretik az igazságot, mint az embereket. 
Közel négyszáz éves fennállása óta nem egy 
vihart állott ki a mi egyházunk, ennél nagyobb 
viharokat, de az isteni kegyelem és apáitok 
rendületlen hithüsége megtartotta és megma
rad nálatok nélkül is az időknek végéig.

De én nem hiszem, hogy megtörténhessék, 
a mi a múlt vasárnap megtörtént. És nem 
hiszem, hogy egy is megtántorodjék közüle- 
tek. Hiszem, hogy az Ur megnyitja a ti sze

meiteket és látni fogtok; megnyitja a ti szi
veiteket és hallani fogjátok az ő in tésé t: „Tép
jetek meg én hozzám teljes szívvel, szakgassátok 
meg sziveiteket és veszitek az igazságot magatok
nak. Jobbítsátok meg a ti utaitokat és cselekede
teiteket és igaz ítéletet tegyetek. Térjetek meg és 
én meggyógyítom a ti engedetlenségeteket és szi
vem szerint való Pásztort adok nektek.“

Külvárosi gazdák, szeretett testvéreim ! Sze
retném, ha az angyaloknak nyelvén tudnék 
szólani hozzátok, mondván: hallgassátok meg 
az Ur hívását! Adjatok hálát Istennek, hogy 
az ő lelke őrködik a ti lelketek üdvössége 
felett és nem engedi, hogy veszendőbe men
jen egy is tiközületek. Ne legyen tiközöttetek, 
a ti sziveitekben háborúság, hanem legyen bé
kesség, Istennek békessége.

Testvéreim! A mikor a legközelebbi vasár
nap megkondul ti kétágú templomotoknak 
öreg harangja, dobbanjon meg a ti szivetek is 
és a mint szoktatok, szép renddel, ünnepi szent 
érzelmekkel gyűljetek egybe az Ur házában, 
álljatok meg az ő szent színe előtt, töredel
mes szívvel és alázatos lélekkel mondván: 
„Uram, vétkeztünk a te szent házad ellen, téríts 
meg azért minket tehozzád. Adj békességet szi
veinkbe, cselekedd, hogy egyetértés, békesség csó
kolgassák egymást falaink között!“ Hadd han
gozzék sziveitek mélyéből ismét ajkaitokon a 
régi édes, enyhületadó ének :

lm! bejöttünk nagy örömmel 
Felséges Isten!
A te szentidnek gyülekezetébe, a te templomodba, 
Felséges Atya Isten!

Kegyelem néktek és békesség az Istentől a mi 
Atyánktól és az úr Jézus Krisztustól.

Kolozsvárt, 1906. julius hó.
Szerető testvéretek

Tárkányi György,
ref. lelkész, kollégiumi vallástanár, 

a kolozsvári egyház tanácsának 
tagja.

Az egyházi adó leszállításáról.
Valamely munka előállításánál nemcsak az jón 

tekintetbe, hogy mit végzett valaki, hanem az is,, 
hogy miképen végezte. „Quod“ és „quomodo* együtt 
szoktak járni. Más a terv és más a kivitel. Egyik 
lehet eszménykép; a másik az elérhető valóság. Az  
utóbbi mindig értékesebb, mint az első. Szavajai 
Eugén soha nem vívta volna ki a török fölött az 
örökké emlékezetes „Zentai győzelmet“, ha a Bécs- 
ben székelő haditanács útasitásait követi vala. Galilei 
soha nem fedezte volna fel a föld forgását, ha a 
biblia-olvasók bibliai magyarázatához szabja vala 
magát. Mindenik járt a maga lábán. Mindeniket meg
akarták büntetni merész tettéért: de a bírák belátva 
saját hibájukat, megszégyenülve vonultak vissza. S 
igy »győzött az igazság!“

így kell lenni ennek nálunk a progresszív vagy 
fokozatos egyházi adórendszer behozatalával is. Jó
volt azt kimondani irányelvül a zsinati törvényben. 
Kétféle adónem lesz ezután: személyi adó, mely két 
koronánál kevesebb nem lehet s melyet fizetni köte
les az egyszerű napszámos is. E személyi adó még
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nőni fog a vagyonnal biró emberekre nézve, kik ezen 
felül még vagyoni adót is kötelesek fizetni és pedig 
állami adójuk 25 %>-át. Ámde próbálnák ezt meg 
betüszerint keresztül vinni például az én egyházköz
ségemben és az eredmény az lenne, hogy a mostam 
egyházi adónak (kepe és oszporának) több mint két
szerese folyna bé (300 korona helyett 600 korona a 
papi hivatal részére). Egy másik következménye pe
dig az lenne, hogy híveinknek több mint fele vallást 
változtatna; átmenne a helybeli unitárius testvéregy
házhoz, azt mondva, hogy ott olcsóbb az élet, mert 
ott kepeváltás van.

Ezenkívül még hitbeli megrövidülést úgy sem 
szenved semmit: mert a két egyház szertartása és 
hitvallása között alig van észrevehető Különbig. 
Anyagi korban élünk, hol a vallást, sőt a hazafisá- 
got is igen sok helyen a pénzegység szerint méri a nép.

A számok legvilágosabban bizonyitnak. Az én 
egyházamban (és Háromszékmegyének legtöbb egy
háza ilyen) van 20 egész kepeíizető évi 10 korona 
egyházi adóval, 32 félkepés ennek felével, van 40 
oszporás, ki évi 40 fillérrel adózik a pap részére és 
30 féloszporás, ki csak 20 fillért kellene adjon, de 
egy jó nagy része ezt is rendesen elfeledi megadni. 
Már most próbálja meg valaki ezen utóbbiakat évi 
2 koronával róni meg, elképzelheti az eredményt; s 
viszont annak, kinek 10 kalongya búzája és 20 ka- 
longya zabja terem, menjen ki a pap lóháton az 
itteni szokás szerint a presbiterekkel és szedje be a 
maga javára a tizedet, vagyis mindkét terményből 
válasszon ki magának két-két kalongyát (25 kévést) 
ez nemcsak uzsora és agyonnyomoritás, hanem e 
mellett izetlen is, szivtelenség is, hol a pap nem is 
mint végrehajtató, hanem mint maga a „végrehajtó“ 
szerepel. Régi idők megcsontosodott rendszere, mit 
a korszellem túlszárnyalt; és kimondta már régen: 
„el kell törölni“! Delendam esse! Itt egyiket lennebb 
kell szállítani, ezt mondja a törvény s ezt szívesen 
is veszik az érdekelt felek; a másikat fennebb kell 
emelni, mert ellenesetben nincs államsegély. Ugyde 
ez teljes lehetetlen, mert fellázadnak és avertálnak 
a hivek. Tehát itt nincs mit tenni, mint mindent a 
régiben hagyni és a kiutalt milliókból egy fillérig 
sem részesedni, a lehetetlen körülmények miatt.

Quid nunc! Mit tegyünk most. Van-e út, mód 
jót tenni itt most, a mire elhiva is vagyunk. Van, 
ha kivételt teszünk a törvény alól; van, ha a szel
lem vezet és nem a betű, a mely rendesen megöl. 
Ne az életet alkalmazzuk az emberek által Írott tör
vényhez, hanem megfordítva: a törvény alkalmaz
kodjék az élet szükségleteihez.

íme egy újabb terv és egy újabb számítás. Tes
sék ezt megfigyelni és ha jó, életbe is léptetni.

A miniszteri terv szerint a két prot. egyháznak 
1907. év január és julius havában ki fog utaltatni 
egy millió korona, 1908-ban jön a második, 1909-ben 
a harmadik millió is, ezentúl tehát évi három millió 
adatik, mind egyházi adókönnyebbités czéljából.

Ebből az első évben a lutheránus egyház kap a 
számarány szerint Va-ot, vagyis 333 ezer koronát, a 
többit az öt reí. egyházkerület kapja, melyből az er
délyinek a részesedése 133,400 kor. Egyenlő mér
tékkel mérve itt is, mint a nyugdijilletékeknél, úgy 
a nagy, mint a kicsiny egyházaknál, mondjuk, hogy 
a 600 anyaegyháznál 100-nál kepeváltság van, mely 
semmi segélyre nem szorul. Az ötszáz anyaegyház 
mindenike kapjon az első évben kétszáz, a második 
évben négyszáz, a harmadik évben hatszáz korona 
állami segélyt, adóteher könnyités czéljából; ily mó
don három év alatt a teljes kepeváltást minden egy
házban keresztül lehet vinni, mert a legnagyobb 
kepeérték az egyes egyházaknál 120 K-tól 800 K-ig 
terjed. A módosahb egyházaknak van némi saját 
kepe alapjuk is, melyek közreműködhetnek.

Ilyen számítás mellett íenmarad még az első 
évben 33 ezer, a másodikban 66 ezer, a 3-ik évben 
99 ezer korona, mely fordítható lesz hitoktatási di
jakra, adminisztráczió költségekre, domestikai illeté
kekre, stóla veszteségek pótlására stb.

Három év alatt teljes kepeváltás minden vona
lon! Vajon nem volna-e ez ama „jobb kor, mely után 
buzgó imádság epedezett“ úgy, a hívekre, mint az 
egyházi tisztviselőkre nézve?! És ha meggondoljuk, 
hogy ily módon sok szegény egyháznál, az össze- 
kuporgatott kepeváltó alap is visszamarad az egy
ház közszükségeire, nem volna-e ez „az ígéret földje“ 
sok küzködve élő egyházra nézve is?!

Még csak annyit, hogy az említett összegek min
dig közvetlenül az egyházakna!: u r a l t a  tsmnak ki el
számolás kötelezettsége mellett. Vitás esetekben pe
dig az egyházmegyei tanács dönt.

E sorok Írója úgy tudja, hogy az udvarhelyi és 
küküllői egyházmegyéket kivéve, minden lelkipásztor 
és ref. tanító óhajtva óhajtja — érthető okokból — 
a kepeváltást; de némely egyháznak külsegély nél
kül csak évtizedek múlva vagy pedig soha nincs ki
látása reá.

Mindezeket egybevéve jelszavunk legyen e nap
tól kezdve: adóteher könnyítése kepeváltással egybe
kötve, egyforma mértékkel mérve!

(Kökös.) Tamó Gyula.

Kollégiumaink ez évi Értesítői.
II. A sepsiszentgyörgyi.

Kimerítő bőséggel foglalja össze a 176 oldalnyi 
és képekkel is érdekessé tett fűzet az intézet egész 
évi életének, ünnepi mozgalmainak és hétköznapi 
életének adatait. Kiemelkedő tárgya az intézet nagy
nevű alapítójának, gr. Mikó Imrének ünneplése szü
letésének 100. évfordulója alkalmából.

I. A zabolai ünnepély sz,ept. 4-én folyt le a nagy 
ember szülőházának (Mikes Ármin gróf kastélyának) 
emléktáblával való jelölésére. Bodor János lelkész 
emlékbeszéde egyházias színezettel szépen méltatja 
a halhatatlant, aki „szolgált sokaknak“, akinek „leg
szebb jellemvonása volt a kitartás, a türelem“ s „erő
forrása a munka és a hit volt mindig.“ Mintha a 
szónokkal összebeszélt volna az ódaköltő: tömör 
visszhangba foglalja a Bodor beszédében hangzott 
tények és eszmék velejét Szabó Jenő, a mindig len
dületesen éneklő székely költő-pap. A kollégium elöl
járóin és ifjúságán kivül kik voltak még jelen, minő 
részt vettek az ünneplésben, hogy fogadták, vendé
gelték meg őket, üdvözletek, köszöntők, mind apróra 
krónikába vannak téve; az emléktáblára gyűlt 1177 
korona összegű adományok érdekesen beszélő jegy
zékével együtt.

II. Az intézet kebli Mikó-ünnepélye október 
18-ikán „mintegy családi körben“ folyt le, Molnár 
Lőrincz tanár hangulatszülte emlékbeszéde lévén a 
programm főpontja. Egy VIII. o. tanuló a Szabó 
Jenő szép ódáját szavalta.

III. Időrendben előbb, szept. 6-án mondotta el 
évmegnyitó beszédét Péter Mózes igazgató-tanár. Ez 
is Mikó-emlékbeszéd, részben Mikóról és Mikótól vett 
értékes idézetek, szemelvények egybeállításával. A 
beszéd bevezető része a református gimnáziumoknak 
a Konventi tantervben kitűzött czéljával foglalkozik: 
a „protestáns keresztyén alapon magyar nemzeti szel
lemű, magasabb általános műveltség eszméjével“, 
melynek „örök időkig példányképü ideálja“ — a nagy 
alapitó Mikó.

IV. Tartalmas Ünnepi beszédet olvasott fel máj. 
20-án, a bécsi békekötés háromszázados évfordulóján 
Csutak Vilmos tanár. Jól szerkesztett beszéd, de in
kább a vendégközönséget, mint a tanulóifjúságot te-
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kinti hallgatóságának s befejező része kissé fárasz- 
tónak tetszik.

V. Elüljáróság. Tanárok s évi munkájuk felosz
tása. A tárgyíelosztás nagy ügyszeretetről tanúskodik, 
s főleg a II., V. és VII. osztályokban, s talán egész
ben is összes kollégiumaink ez évi tárgyíelosztásainál 
czélszerübb és sikerültebb.

VI. A tanítás anyagának kimutatása az állami 
tanterv követeléseinek megfelelő. A magyar Írásbeli 
feladatok itt is, mint Székelyudvarhelyt, felettébb el
méleti irányúak a VI. (költészettani) osztályban.

VII. Az évzáró vizsgálatok, az intézetek helyi 
viszonyait szabadelvűén méltányló új vizsgálati sza
bályzatunk szemelőtt tartásával, Sepsiszentgyörgyön 
akkép rendeztettek, hogy az osztályozás czéljából 
való kikérdezéseket bizottságok közreműködésével, 
az általános ismétlések leczkeóráin tartották meg; 
nyilvánosság előtt pedig mindenik (I—VII.) osztály- 
lyal bemutató vizsgálatokat tartottak. Volt-e érdek
lődő és méltányló közönségük is ? Föltételezzük, 
hogy az az élénk kölcsönhatás, mely a Mikó-kolle- 
gium s a helyi társadalom közt kifejlődött: a vizs
gálatok alkalmából sem tagadta el magát.

VIII. A tanulók névsorát és érdemjegyeit átte
kintvén: örömmel látjuk, hogy nincsenek agyontani- 
tott osztályok; az eredmény kellően arányos; min
denik osztálynak meg vannak a magok jelesei, nem 
hiányzik tehát a szeretetteljes biztatás vezérlet s az 
igyekezetnek nevelő értékű méltánylása. Csak köte
lességét szerető tanárnak vannak állandóan jó osz
tályai s ez a tétel mindenképen forgatva is igaz.

IX. Ifjúsági egyesület kettő volt. Egyik a Körösi 
Csomá-önképzőkör; működése főleg irodalmi; lirai 
és epikai költemény-pályázatai, mint a múlt évben, 
úgy az idén sem sikerültek (le is lehetne ebből oko
san vonni a tanulságot); az irodalmi és történelmi 
tanulmány-pályázatok eredménye kedvező. A 36 tag
gal működött Gyorsirókör igen élénk önképzést foly
tatott.

X. Iskolai ünnepélyek — a már említett Mikó- 
ünnepélyeken s a Bocskay-ünnepen kívül — voltak: 
okt. 6-án, okt. 31-én, márcz. 15-én; ezekhez járul a 
íebr. 4-én tartott ifjúsági estély, hangversennyel, s 
az önképzőkör évzárója junius 4-én. Programmja ál
talában mindeniknek komoly és tartalmas volt. Az 
„ünnepek elharapozásának“ kérdése, mellyel egyik 
egyházkerületünk már szükségesnek látta foglalkozni 
is, hadd ne kerüljön itt vitatásra.

XI. Az intézeti tornaversenyről, az elért verseny- 
eredmények méretek kimutatásával számolnak be az 
országos tornarversenyek selyem zászlóját őrző inté
zet részéről.

XII. Jutalmat az összes osztályokban együttvéve
111.tanuló nyert, némelyik kettőt—hatot is; ösztön
díjat öszsesen 12 tanuló élvezett.

XIII. Molnár Lőrincz vallástanár évnyitó és év
záró imái s az igazgató évzáró beszéde, 10 oldalon. 
Ez utóbbiban a íennebbiek során nem érintett figye
lemreméltó adalék az intézet állapotrajzához, 1—20. 
pontban felsorolva, a befolyt alapítványok és adomá
nyok bejelentése. A nem hosszú múltú intézet volt 
növendékeinek méltó hálája is kezd már megnyilvá
nulni ez adományok sorozatában.

Más adat: a pünkösti szünetet kanyaró járvány 
miatt 8 nappal meg kellett hosszabbítani. (Ezt nézvén, 
az évnek már jun. 24-én megtörtént teljes befejezése, 
némi észrevétel alá eshetnék.)

XIV. Erettségivizsgálaton 6 ifjú jeles, 5 jó, 12 
kellő eredményt mutatott fel és egy sem bukott. 
Papi pályára készül 6.

XV. Könyvtáros és szertárok gyarapodása kellő 
arányú.

XVI. Statisztikai adatok. Vizsgálatot állott 296 
tanuló; 199 református, 97 más vallásu; 149 termelő

pályán élő, 147 értelmiségi foglalkozású, illetőleg fo
gyasztó szülők gyermeke; 257 helybeli és háromszéki, 
39 távolabbi illetőségű.

A tanulmányi eredmény statisztikailag jóval ked
vezőtlenebb, mint a múlt évben, sőt mint a közelebbi 
négy év akármelyikében volt. 15°/o-ról egyszerre 
20 °/o-on fölül ugrott az elégtelen bizonyitványu ta
nulók száma. Mi az oka ? A tanárkar ép oly buzgón 
végezte, az adatok szerint, a dolgát, mint szokta. 
Azt hisszük, szigorúbban sem igyekezett osztályozni, 
mint szokott. Miben volt hát különbség? Abban, hogy 
kisérletképen behozták a délelőttes leczkerendszert, a 
köteles tárgyak tanításának kizárólag délelőttre szo
rítását. (Ez a rendszer több év óta folyt, engedély 
nélkül, Szászvároson és Marosvásárhelyen is, s az 
előmeneteli statisztika állandóan ennél a két kollé
giumunknál mutatkozott legrosszabbnak.) A kísérle
teket a statisztika érzékeny mérlege nem sikerültnek 
mutatja.

XVII. A jövő évet szept. 6-án nyitják meg. A 
konviktusi egész dij 168 K lett. Villásreggelit nem 
fognak adni.

XVIII. Függelékül a sepssiszengyörgyi metero- 
logiai megfigyelő állomás 1904. és 1905. évi följegy
zéseit állítja egybe László Ferencz tanár. A közlések 
rendszeres folytatása, idők múltán, hasznavehető adat
tárt fog képezni. (Csak ha valahol, az ilyenben kell 
gondosan kiküszöbölni (az önmagukat nem ellenőrző) 
sajtóhibákat.)

Ennek az ifjú főgimnáziumunknak a tanárkara 
is duzzadó ifjúi erővel végzi kötelességeit; ha talán 
egyben-másban mintegy lázasnak is mondható is az 
igyekezete, de mivel az egész testület a maga szo
rosan vett hivatása terein keresi babérait: az intézet 
fejlődése még akkor is nyer a buzgóságuk által, a 
mikor ők magok, tapasztalataik növekvő garmadájá
ban, egy-egy csalódással, kiábrándulással gazdagodnak.

Vigil.

ISKOLA.
Figyelmeztetés az 1906—7. iskolai évre.

I. F ő g im n á z iu m .

Eo kezdete, tanulók felvétele. Az 1906—7. iskolai év 
ünnepélyes megnyitása szept. 5-én délután 3 órakor lesz.

A helybeli tanulók szept. 2-án, a vidékiek szept. 3—5. 
napjain iratnak be s rendeztetnek el; a tanítás kezdete 
szept. 6-án.

A felvétel czéljából az osztályukat sikerrel végzett, 
felsőbb osztályba lépő tanulók, Értesítőjüket otthon bemu
tatván és aláíratván, annak „Jelentés“ és „Kérelem“ ro
vatát kitöltik s augusztus 1-ére az Igazgatósághoz bekül
dik. A „Kérelem“ rovatba beírandó díjmentesség, tápinté
zeti ellátás és benlakás iránti kérés.*

Hasonló módon s szintén aug. 1-éig folyamodnak föl
vételért az osztályismétlésre utasított visszajövendő ta
nulók is.
, Az egy elégtelennel javító vizsgálatra utasított tanulók 

Értesítőjüket julius hó 10-ig küldjék be; kérelmükben je
gyezzék meg, hogy azon esetben, ha a javítás sikerül 
vagy nem sikerül, kérik-e felvételüket az intézetbe és a 
benlakásra, jövő évre.

Ugyanezt teszik a két elégtelennel javító vizsgálatra 
bocsátást kérő tanulók is, azzal a különbséggel, hogy Ér
tesítőjükkel egyszerre a méltóságos Igazgatótanácshoz Ko
lozsvárra czimzett fölszerelt kérelmet is kell beküldeniök 
a gimn. igazgatósághoz; kérelmükben kimutatják, hogy 
tanulásbeli hátramaradásuk saját hibájukon kívül történt.

A javitóvizsgálatok — díjtalanul — szept. 1-én d. e. 
tartatnak.

A gimnázium I. osztályába lépő s felsőbb osztályokba 
más intézetekből jövő tanulók magyar nyelven irt vagy

* A kérvények ellátásáról a tanulók értesittetnek, ha ké
relmükhöz megfelelő levélbélyeget mellékelnek.
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közjegyzőileg hitelesített magyar fordítású keresztelő leve
let, ujraoltási bizonyítványt és az 1905—6. évről szóló 
magyar nyelven kiállított iskolai bizonyítványt tartoznak 
hozni s ha szükségesnek látszik, felvételi vizsgálatot kell 
kiállaniok, melyért 20 kor. vizsgálati dij fizetendő. Az I. 
osztályba kilencz éves kort be nem töltött tanulók semmi 
esetre sem, tizenkét évet meghaladottak pedig rendszerint 
nem vehetők fel.

Az újon jövő tanulóknak is érdekükben áll aug. 1-ig 
jelentkezniük; ha azonban hely marad számukra, szept. 
2—4. napjain, előleges jelentkezés nélkül is fölvétetnek. A 
jelentkezettek közül első sorban az ev. ref. valláson lévők 
vétetnek föl.

Iskolai dijak jizetésének szabályzata egész évre.
Benlakók: a) helydijt fizetők, nagy ágyért tandíjjal 

80 kor., tandíj nélkül 48 kor., kis ágyért tandíjjal 64 kor., 
tandíj nélkül 32 kor.; b) pap- vagy tanitófiuk nagy v. kis 
ágyért tandíjjal 64 kor., tandíj nélkül 32 kor.; c)"kedvez
ményesek 16 kor.

Künlakók: a) tandíj fizetők 56 kor., b) tandíjmentesek 
16 kor.

Az iskolai dijak két egyenlő részletben, szeptember 
és febr. 1-én fizetendők.

A fenn kimutatott dijakon kívül a VII—VIII. g. oszt. 
tanulók még 4 kor. ifj. olvasóköri dijat és újon jövő ta
nulók 4 kor. egyszersmindenkorra szóló beiratási dijat is 
fizetnek az első félévi dijak lerovása alkalmával.

Díjmentesség és élelmezési segély.
A tandijt (félévenként 16 kor.) évenként megújított 

vagyoni bizonyítvánnyal fölszerelt kér lemre a tanárkar 
elengedheti s a szegénysorsu, de jó előmeneteld és kifo
gástalan magaviseletü tanulókat másnemű segélyezésben 
is részesítheti.

Elégtelen osztályzat miatt ismétlő, rósz vagy kevésbé 
szabályszerű magaviseletü tanuló a tanév alatt semmiféle 
kedvezményben és segélyben nem részesül.

Javítással haladó tanuló a tanév első felére eső ösz- 
szes dijakat megfizeti s az első félévben semmiféle segélyre 
és kedvezményre nem számíthat.

Azok, akik az első félév végén elégtelen osztályzatot 
kapnak vagy rósz, vagy kevésbé szabályszerű magavise
letét tanúsítottak, azon időponton kezdve ugyanazon elbí
rálás alá esnek, mint az ismétlők.

Ösztöndíjért való folyamodás.
Az általános ösztöndíjakra a tanárkar minden legalább 

általánosan jó (2) előmenetelő és magaviseletü tanulót fo
lyamodónak tekint: aki pedig ösztöndíjat nyert, ugyanazon 
tanulási fok mellett tarthatja meg.

A Bőd Benedek, Cseh Zsigmond, Imre Lázár és neje 
Farkas Terézia, Kemény György br., Kölönte István, II. 
Kovács József, Márk István, Miske József, Szilágyi János, 
Szőke Zsuzsánna 1868-ban végzett theologusok és Veres 
Bálintné alapítványait első sorban családjuk sarjadékai 
vagy rokonai élvezik.

A Jablonczay-féle ösztöndíjra a főgimn. első osztá
lyának azon rendes növendékei illetékesek, akik „Alsófe- 
hérmegyeiek és csakis a nemesi, azaz a lovagi (equestris) 
rendből valók/

A családi ösztöndíjakra folyamodók tartoznak folya
modásuk mellé hiteles családi kimutatást csatolni; e nél
kül folyamodásuk nem vehetők figyelembe.

Internátus.
Internátusba csakis 9 éves kort már betöltött, első 

sorban vidéki ev. ref. vallásu, magyar anyanyelvű tanulók 
vétetnek föl.

Minden benlakást kérő tanulónak évenként újra kiál
lított orvosi bizonyítvánnyal kéll igazolni, hogy egészséges. 
Betegek az internátusba nem vétetnek föl.

Internátusi tanulók fölszerelése: legalább 4 rendbeli 
fehérnemű (ing, lábravaló, zsebkendő), 1 párna, 1 éji ta
karó, 1 ágytakaró, 1 szalmazsák, 2 párnahéj, 4 fehér le
pedő, 2 törülköző kendő, fésű, ruha, csizmakefe stb., al
kalmas ruházat és lábbeli, melynek javításáról, valamint 
a fehérnemüek mosatásáról s ágybeliek tisztaságáról a 
szülők időszakon kint előre gondoskodni tartoznak. Az 
igazgatóság az olyan tanulót, kinek szülői a ruháról fel

szólítás daczára sem gondoskodnak, a felszólítástól szá~ 
mitott 2 hét múlva haza küldi.

Megjegyzés. E fölszerelést az iskolai év elején a fel
ügyelőség pontosan számba veszi és ennek teljessége nél
kül senkit sem bocsát be az internátusba.

Az internátusi rendtartásról külön szabályzat intézke
dik. E szabályzat nyomatott példányait a szülők vagy he
lyetteseik az igazgatóságtól megszerezhetik.

Hosszabb szüneteken (karácsony, husvét) senki sem 
maradhat az internátusbán, rövidebb szüneteken (szüret,, 
pünkösd) is csak azok, kiknek hazautazásuk többe kerülne 
itteni tartózkodásuknál. Az itt maradottak az ezen időre 
kijelölt szobákba költöznek s mindenben az iskolai törvé
nyek alatt állanak.

A tanulók csakis a szülőknek vagy helyettesüknek 
közvetlen az igazgatósághoz intézett kérésére bocsájthatók 
időközben haza.

Az internátusbán lakó I. és II. g. o. tanulók szülei,, 
vagy helyettesei, ezen kis tanulók szorosabb felügyeletéért 
kötelesek 10 (tiz) koronát évi felügyelői tiszteletdijat fizetni. 
Nagyobb tanuló mellé külön felügyelőt nem rendek az in
tézet vezetősége. E felügyelői díjért a tanulók 7-es cso
portokban nagyobb tanuló felügyelete alá osztatnak. A 
felügyelők évi 10 korona diját a szülők kötelesek két rész
letben, decz. illetőleg május hó 1-ső napjáig a dijkezelő 
tanárhoz lefizetni.

Élelmezés.
Az internátusi tanulók élelmezéséről maga az intézet 

gondoskodik a konviktusban.
A konviktusnak tehát minden internátusi tanuló köte

lezett tagja. Kivételt a tanárkar csak megokolt esetben tesz.
A konviktus tagjai teljes díjfizetők és egész vagy 

részkedvezményesek.
A teljes díjfizetők az egész iskolai évre felszerelési 

díjjal együtt 192 koronát fizetnek.
A díjtalanok a belépéskor csak a 2 korona fölszere

lési dijat fizetik.
A részkedvezményesek következő fokozatok szerint 

fizetik a dijakat:
1. a 3A kedvezményesek egész évre 48 koronát.
2. az V* „ 96
3. az lU „ „ „ 144
A kedvezményes helyeket elnyerhetik a kifogástalan, 

viseletű, ref. vallásu szegény tanulók, még pedig:
az első és második fokú kedvezményt azok, akiknek 

nsztályzata általános elégséges mellett legalább felerész
ben jeles, illetőleg jó.

A ref. papok és kántortanitók fiai részére a dijakból 
kenyérpénz czimen, 20 kor. leszámittatik.

A dijakat 8 (nyolcz) egyenlő részben előre kell be
fizetni minden hónap öt első napján a dijkezelő tanárnál 
az igazgató-tanártól kapott fizetési bárczával, a mely egy
szersmind nyugtatványul szolgál. A dijak nagyobb rész
letekben is fizethetők.

Ha a vidéki szülők az iskolai vagy konviktusi dijakat 
nem személyesen fizetik, az esedékes összegeket küldjék 
az igazgatóság czimére.

A ki dijának esedékes részét a megszabott időben be 
nem fizeti, a konviktust mindaddig nem élvezheti, a mig 
tartozását ki nem egyenlíti, vagy az intern, felügyelő ta
nártól haladékot nem kap. A konviktusból az esedékes 
dijak be nem fizetése miatt kizárt tanulót a felszólítástól 
számított 8 nap múlva az igazgatóság haza küldi. Befize
tett dijak vissza nem adatnak.

Internátusi (benlakás, élelmezés) kedvezményért folya
modóknak auguszt. 1-ig kell beadniok folyamodásukat az. 
igazgatósághoz s egyidejűleg vagyoni állapotukat évről- 
évre közigazgatásilag újonnan kiállított szegénységi, ille
tőleg vagyoni bizonyítvánnyal hitelesen igazolniok.

A kedvezmény egész évre szól ugyan, de évfolyamán 
az erkölcsi magaviselet vagy osztályzat csökkenése miatt: 
lejebb száll vagy el is vész; ellenben az előmenetel foko
zódása esetén emelkedhetik is. (Lásd „Díjmentesség és 
élelmezési segély“ czim alatt.)

A konviktus élvezete a szabályszerű szünetekre nem. 
terjed ki.

Általában lelkűkre kötjük a t. szülőknek, gyámoknak 
a dijak pontos befizetését mind a jó rend, mind gyerme
keik, gyámoltjaik érdekében. Ilyen nagy intézmény csak: 
az összes érdekeltek pontossága és lelküsmeretessége mel
lett valósíthatja áldásos feladatát.
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A szülők pontatlansága miatt a tanulókat a napi élel
mezéstől eltiltani a felügyelő legkellemetlenebb kötelessége.

Nagyenyeden, 1906. junius 13. Az igazgatóság.

II. Tanítóképző-intézet és gyakorló iskola.
A tanitóképző-intézet I. osztályába az 1906—7. iskolai 

évre — az esetlegesen ismétlőkkel együtt — összesen 30 
növendék vehető fel. A II. és IV. osztályba a tanulók nagy 
létszáma miatt uj felvételek nincsenek.

Felvételért az I. osztályba azon ép és egészséges szer
vezetű tanulók folyamodhatnak, a kik 14. életévüket be
töltötték, de 17 évnél nem idősebbek s a középiskola vagy 
polgári iskola I—VI. osztályait sikeresen végezték.

A folyamodványok julius hó 20-ig nyújtandók be az 
igazgatósághoz, felszerelve a következő okmányokkal: 1. 
születési bizonyítván nyal, 2. ujraoltási bizony itvánnyal, 3. 
iskolai bizonyitvánnyal, 4. tisztiorvosi bizonyitvánnyal a 
folyamodó ép, egészséges szervezetéről, tanitói pályára 
alkalmas voltáról, 5. hiteles községi bizonyitvánnyal a szü
lők vagyoni állapotáról és családfő polgári állásáról.

A folyamodványhoz csatolandó egy pontosan czimzett 
'(utolsó posta, lakóhely, utcza és házszám) levélboriték vagy 
levelező-lap, hogy az értesítés a felvételről akadálytalanul 
eszközölhető legyen, a mi augusztus 1-éig feltétlenül meg
történik.

A beiratkozás ideje, iskolai év megnyitása, tanitás 
kezdete, mint a gimnáziumban.

Javitó vizsgálatra utasítottak Értesítőjüket (igazolvá
nyukat) jul. 20-ig küldjék b e ; kérelmükben pedig jegyez
zék meg, hogy azon esetben, ha a javítás sikerül vagy 
nem sikerül, kérik-e felvételüket az intézetbe, benlakásra, 
a jövő évre. A javitó vizsgálatok szept. 1—2. napjain d. e. 
tartatnak meg.

Internátusi dijak. A III—IV. osztály növendékei fizet
nek beiratáskor egész évre 21.60 koronát, ha szobafel- 
ügyelők, 16.80 koronát; az I—II. osztály növendékei, ha 
nagy ágyuk van 12 koronát, ha kis ágyuk, 9 koronát.

Egyéb dijak. Az ujan jövő tanuló fizet 4 kor. beira- 
tási-, minden képezdei növendék a képezdei önképzőkör 
segélypénztárába 3 kor. tagsági- és a ki konviktust élvez 
vagy vesz, 2 kor. felszerelési dijat

A gyakorló iskola növendékei fizetnek az egész isko
lai évre 2 kor. 30 fillért, az ujan jöttek ezen kivül, az egész 
tanfolyamra szóló, 1 kor. beiratási dijat,

Élelmezési segély. A II—IV. osztály haladó növendékei 
kapnak naponta pár czipót és előmenetelükhöz mérten 
mindennapi vagy másodnapi ingyenes ebédet; az I. osz
tályba kielégitő bizonyitvánnyal felvett növendékek pedig 
naponta szintén pár czipót és a felvettek közül 8 tanuló 
másodnapi ingyenes ebédet is.

Ismétlő tanuló a tanév alatt, javítással haladó az első 
félévben semmiféle segélyben nem részesül. Azok, kik az 
első félév végén elégtelen osztályzatot kapnak, azon idő
ponton kezdve ugyanazon elbírálás alá esnek, mint az 
ismétlők.

Internátusi tanulók fölszerelése: mint a gimnáziumban. 
A fölszerelést az iskolai év elején a felügyelőség számba 
veszi és ennek teljessége nélkül senkit sem bocsát be az 
Internátusba.

Nagyenyed, 1906. junius 15.
Az igazgatóság.

KÜLÖNFÉLÉK.
Mai vezérczikkfink a kolozsvári ref. külvárosi 

"földészekhez szól, melyet irója 300 példányban — külön 
•lenyomatban — küldött meg „véreinek“. Tárkányi György 
mióta csak az Irsay mozgalom tart a külvárosban, állan
dóan latba vetette minden befolyását, nemes egyéniségé
nek s vérbeli összeköttetésének teljes súlyát, hogy a fel- 
bojgatott és megtévesztett népet csendesítse s a törvényes 
állásponton és egyházunk iránti hűségben megtartsa. Fáj
dalom, a mit ő nappal vetett: a tiszta búza közé, az éj 
leple alatt járó sátán mindig beszórta a maga konkolyát; 
de azért a mozgalom mérséklésére eddig is sokban hoz
zájárult. Bárha e szép sorainak is lenne hatása!

Az „Irsay ügy“ további menete. E szomorú 
•üggyel kapcsolatosan — úgy látszik — még sokat kell 
dmunk, a törvényes következményeiről is, a törvényen kí
vüli társadalmiakról is. Most vegyük vegyesen, időrend

ben a múlt számunk óta történtteket. Az esperes Irsayt 
felfüggesztvén, a hivatal átvételét és Fosztó Dénes h. lel
késznek való átadását dr. Sárkány  Lajos e. m. gondnok 
eszközölte julius 24-én. Irsay ezt külvárosi „híveinek* 
privát levelekben hozta tudomásukra, amint egy nyilvános
ságra kerültből megállapítható, ilyen hangon: „tőlem az 
irodát elvették, a predikálástól eltiltottak“ s kéri azok
ban embereit, hogy az alezredesné ellen adatokat gyűjt
senek. Aztán felutazott Budapestre, hol a „Magyar Hír
lap “-bán egy interjút adott le, melyben egyéb gyanúsítá
sok mellett azzal vádolja meg a bíróságot, hogy az alez- 
redesnének a 12 ezer koronás bianco-váltókkal kapcsola
tos s ezek ház vásári jellegét bizonyító leveleit a bíróság 
fel sem olvasta. (E levelekről meg kell jegyeznünk, hogy 
igenis felolvastattak, továbbá, hogy ezekről a panasz azt 
állítja, hogy maga Irsay diktálta az asszonynak szószerint, 
hogy mily sz övegü leveleket Írjon hozzá. Miután a panasz 
ez állítása az alezredesné „elmebeli állapota“ miatt tisztáz
ható nem volt: a bíróság a 12 ezer koronás váltókkal 
összefüggő házvételi ügyet az ítélethozatalnál nem is vette 
tekintetbe, tehát Irsay terhére nem számította be.) Irsay e 
nyilatkozata szombaton megjelent az „Ellenzékiben is s 
vasárnap reggel Irsay szemeláttára osztogatták emberei a 
templomok elett a nép bujtogatására, a magyarutezai tem- 
lom előtt azon felhívással, hogy ne engedjenek más papot 
be a templomba. Ezt ugyan nem merték megtenni, hanem 
a helyett vagy 40 földész és 10—12 földészasszony tün
tetőleg kivonult a templomból, mikor Fosztó a kathedrába 
felállt. Fosztó a benmaradt szép számú intelligens hallga
tóság előtt rendben elvégezte a templomozását. A tünte
tők pedig az utczai kíváncsiskodókkal vagy 150 főre nö
vekedve, a püspöki lakásra vonultak Irsay visszahelyezé
sét követelve. Itt a zavargók kívánságára dr. Sárkány 
Lajos elnökhelyettes vette jegyzőkönyvre kívánságukat. 
Innen a redoutba vonultak, hol Irsay a Hevesi-párt prog- 
rammbeszédtartó gyűlésén elnökölt, s tüntettek a „papjuk“ 
mellett. Vasárnap délután gyüléseztek s egy bizottságot vá
lasztottak, mely sürgönyözzön a püspöknek az Irsay visz- 
szahelyezése érdekében és vezesse az akcziót az ügyben. 
Azóta folynak az ellenőrizhetetlen hirlelések a különböző 
fajta avertálásokra nézve, melynek fővonása az, hogy oda 
mennének, ahol Irsayt is papjokul elfogadnák. Eddig azon
ban semmi lépés nem történt ezirányban. A presbitérium 
jul. 30-iki ülésében köteles tisztelettel tudomásul vette a 
végrehajtásra megküldött ítéletet, fentartotta továbbra is 
az espérési intézkedést a helyettesítésre és a hivatal el
látására nézve, bizottságot küldött ki az elmozdított lel
késszel való leszámolásra, folyamatba indítani rendelte az 
állás betöltésére szükséges előkészítő lépéseket s csupán 
a pályázati hirdetés közzétételére nézve mondta ki, hogy 
azzal 3 hónapig vár, az Irsay perújításában reménykedő 
hívek megnyugtatására s a kedélyek lecsillapítására. Fáj
dalom, a kolozsvári I. kerületben most folyamatban levő 
orsz. képviselőválasztási mozgalmak kedvező alkalmat nyúj
tanak a gyű anyag halmozásához s egyik-másik párt — úgy 
látszik — nem riad vissza attól sem, hogy az elégedetlen
ség szitását jelöltje érdekében fokozza. Ha még ehhez 
hozzávesszük, hogy lelkiismeretlen sajtó-parasiták ellen
őrizhetetlen hirlelések kiszínezett közlésével az anarkisz- 
tikus demagógia szarvát növelik: el kell ismernünk, hogy 
az egyház vezetőinek ezek ellensúlyozásában oly nehéz 
feladata van, a melyet megoldani csak a legnagyobb erő
feszítéssel és atyai bölcsességgel párosult eréllyel oldhat 
meg kielégitőleg. Most volna igazán szükség egy egy
házi sajtóirodára! Remélljük, hogy a csütörtökön újra 
összeülő presbitérium tesz valami lépést ez irányban!

Házasság. Váró Ferencz Bethlen-kollegiumi ny. 
tanár és egyh. kér. ig. tanácsos jul. hó 26-án kelt egybe 
Fehértemplomban Járossy Bóra nagyenyedi polg. isk. ta
nítónővel az enyedi társadalom közkedveltségü tagjával. 
Az új párnak mi is szívből gratulálunk. Legyenek boldogok!

Dr. Kecskeméthy Istvánt, theol. fakultásunk 
közkedveltségü tanárát a kolozsvári I. kerület választóinak 
tekintélyes része orsz. gyűlési képviselőjéül jelölte. Prog- 
rammbeszédét e hó 29-én tartotta meg nagyszámú és lel
kes közönség előtt. Mellette még öt jelölt tülekedik a man
dátumért. Mind 48-as pártiak. Kecskeméthy évek óta elnöke 
a kolozsvári függetlenségi és 48-as pártnak. Benne egy 
tiszta jellemű, nemes lelkű, magasabb erkölcsi czélokért 
küzdő ember kerülne be a képviselőházba.

Református istentisztelet Homoródfürdőn.
Julius hó 29-én, vasárnap a fürdőző protestáns közönség
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osztatlan részvétele és a más vallásuak tömeges megjele
nése mellett, évek után most ismét megtartott református 
istentisztelet lefolyásáról a következőkben emlékezünk 
meg: délelőtt 10 órakor a 100-atmeghaladó hivek a nagy
terembe gyülekezvén, zenekiséret mellett előbb invoká- 
cziót és azután a gályarabok „Térj magadhoz drága 
Sión“ kezdetű szép régi dalát énekelték. Ezután Bőd 
Károly ny. r. tanár-lelkész buzgó alkalmi imája és rá a 
^Menyben lakó én Istenem“ kezdetű közének követke
zett. Egyházi beszédet Vajda Ferencz székelyudvarhelyi 
lelkész mondott: vBeszélj a földdel és az megtanít* 
alapigék nyomán azt fejtegette, hogy a íöld, a természet 
istenimádásra, munkásságra és hazaszeretetre tanit. 
Végül a Himnus első és utolsó versszakát énekelték. Az 
énekek előadásában kiváló részt, vettek, azt vezették : Bőd 
Etelka, Felméri Margit, Gönczi Ödön, özv. Ravasz Béláné, 
Ravasz Piroska, Szenner Margit és Vitályos József fiirdőző 
vendégek. Nátyi Károly marosvásárhelyi jóhirü zenekara 
szívességből működött közre és kisérte az éneklést, amit 
köszönettel fogadtak. Akik évtizedek óta felszokták ke
resni ezt a kies üdülőhelyet, azok azt mondják, hogy Ho- 
moródfürdőn ilyen szép, magasztos és megható istentisz
telet még nem volt.

HIVATALOS RÉSZ.
1703—1906. sz.

ÉRTESÍTÉS
valamennyi egyházmegye nagyt. Esperesének, az ev. ref. 
kollégiumok és a kolozsvári theol. fakultás méltóságos t.

Elüljáróságának.
Egyházkerületünk 1906. évi márczius hó 7—8. napjain 

tartott rendkivüli közgyűlésének jegyzőkönyve még április 
hóban szétküldetvén, felkérjük ennélfogva az érdekelteket, 
hogy az alábbi kimutatásban feltüntetett példányok után 
darabonként 80 fillért számítva, az ott kitüntetett összege
ket legkésőbb folyó évi deczember hó 15-ig, az 1903. évi 
5762. sz. rendelkezésünk értelmében, közpénztárunkba be
fizetni szíveskedjenek, megjegyéztetvén, hogy az egyház
megyék, kollégiumok és a volt püspöki egyházak gondno
kai számára is küldetett egy-egy példány és hogy az egy
házmegyék levéltárai részére még ezen felül egy ingyenes 
példány is küldetett.

Kimutatás a közgyűlési jegyzőkönyvek 1 iosztásáról. 
Hunyadi egyházmegyének 30 példány 24 kor. Gyulafehér
vári eni. 21 p. 16 kor. 80 fillér. Nagyenyedi em. 48 p. 38 
kor. -10 fül. Kalotaszegi em. 38 p. 3Ó kor. 40 fill. Kolozs
vári em. 26 p. 20 kor. 80 f. Sziiágyszolnoki em. 68 p. 54 
kor. 40 f. De.si em. 21 p. 16 kor. 80 f. Széki em. 34 p. 
27 kor. 20 í. Nagysajói em. 21 p. 16 kor. 80 f. GÖrgényi 
em. 33 p. 26 kor. 40 f. Marosi em. 68 p. 54 kor. 40 fill. 
Küküllői em. 35 p. 28 kor. Nagyszebeni em. 19 p. 15 kor. 
20 f. Udvarhelyi em. 47 p. 37 kor. 60 í. Erdővidéki em. 
19 p. 15 kor. 20 f. Sepsi em. 42 p. 33 kor. 60 f. Orbai 
em. 15 p. 12 kor. Kézdi em. 17 p. 13 kor. 60 f. Romániai 
em. 2 p, 1 kor. 60 f. Theol. fakultás 2 p. 1 kor. 60 f. Nagy
enyedi kollégium 4 p, 3 kor. 20 f. Kolozsvári kollégium 2 
p. 1 kor. 60 f. Marosvásárhelyi kollégium 5 p. 4 korona. 
Székelyudvarhelyi kollégium 5 p. 4 kor. Zilahi kollégium 
4 p. 3 kor. 20 f. Szászvarosi kollégium 5 p. 4 kor. Sepsi
szentgyörgyi kollégium 5 p. 4 korona.

Kolozsvárt, 1906. julius hó 23-án.
Becsek Lajos, Maksay János,

h. elnök. számvevő.
Sz. 821—1906. püsp.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben a szilágyszolnoki 

egyházmegyébe kebelezett ákosi egyházközség kántor- 
tanitói ailasára pályázat nyfttatik.

Javadalma: 1. Tisztességes lakás és házi kert. 2. 
Harminczhat hektó 90 liter (36 hk. 90 1.) elegybuza. 3. 
Fa, főzés és garaspénz czimén 160—180 korona azaz 
Egyszázhatvan—Egyszáznyolczvan kor., a bérfizető egy
háztagok számától függőleg. 4. Minden 6—12 éves tan
köteles gyermektől tandíj 2 kor., 2 véka CvSŐs tengeri, 1 
csirke. Tankötelesek száma 110—120 között váltakozik. A 
13—15 éves ismétlő tankötelesektől 2 kor. 5. Egy tagban 
9 kát. hold 418 □ öl területű szántó, melyből az egyház 
egy hold őszi, egy hold tavaszi, egy hold ugar földet s 
igy összesen 3 holdat nugszántat és az adóját hordozza; 
a többi 6 h'üd 418 □ ölnek megmunkáltatasa és adója

fizetése kántortanitót terheli. 6. Kegyhagymány után ka
mat 6 korona 72 fillér. 7. A vasuttársulat által földekért 
fizetett 30 koronának 8 % kamata. 8. Négy hold temető 
terület kaszálási joga s az ott levő gyümölcsfák termésé
nek haszonélvezete. 9. Temetési stóla az egyházmegyei 
díjszabályzat szerint

Kötelessége: A tanitói és kántori teendők végzése. 
Ünnep- és vasárnapokon a lelkész betegsége, vagy hiva
talos távollétében, továbbá urvacsoraosztás délutánján a 
templomi szolgálatokban helyettesítése és az egyházi jegy
zői teendők ellátása.

Megjegyzés. Az itt felsorolt fizetési összeget a meg
választandó kántortanito csak addig élvezi, mig a tervbe 
vett második tanerő beállítása megtörténik, mely időtől 
kezdve csak a minimális 800 kor. tanitói fizetésre tarthat 
igényt, úgy azonban, hegy ezen 800 kor. tanitói fizetésen 
kívül mint kántor az egyházközség által annak idején meg
állapítandó külön díjazásban fog részesülni, melynek ösz- 
szege 240 koronánál kevesebb nem fog lenni.

Pályázati határidő szeptember 1.
A kellően felszerelt folyamodványok Nt. Bartlia Dezső 

esperes úrhoz küldendők Tasnádra (u. p. Helyben).
Kolozsvárt, 1906. aug. hó 2.

Dr. Bartók, püspök.

Sz. 816—1906. püsp. hiv.
PÁLYÁZAT.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben, a nagyenyedi 
egyházmegyébe kebelezett m.-gezsei lévita-tanitói állásra 
pályázatot hirdetek.

Javadalom. Az ig. tanács által 3697—1899. sz. a. 
jóváhagyott dijlevél értelmében, az egyházkerületi pénz
tárban kezelt 6000 kor. egyházi 5% kamatjából évnegye- 
des utólagos részletekben évi 200 kor., tanitói teendőkért 
ugyanazon alapból és módon évi 100 kor., Emke-segély 
utólagos félévi részletekben évi 100 kor., tisztességes la
kás melléképületekkel és kerttel; összes javadaiom 400 
kor., állami kiegészítés az 1893. évi XXIV. t.-cz. végre
hajtására vonatkozó utasítás 17. és 23. §§. értelmében. 
Temetési stóla esetenként 1 kor.

Kötelességek. A ref. felekezeti iskolába járó tanköte
lesek rendszeres oktatása és a konfirmándusok előkészi- 
szitcse, az énekvezetői és egyházi teendők teljesítése, 
az ünnepi és köznapi isteníti sztélétek önálló végzése min
den alkalommal, kivéve azon alkalmakat, amikor tudniilik 
minden negyedik vasárnapon és a sátoros ünnepek másod
napjain a m.-bogáti lelkész végzi az istentiszteletet.

Szabályszerűen felszerelt folyamodványok f. évi aug. 
hó 31-ig nt. Jancsó Lajos esperes aához Marosujvárra 
küldendők.

Kolozsvárt, 1906. aug. 2.
Dr. Bartók, püspök.

Sz. 818—1906.
PÁLYÁZAT.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben az udvarhelyi 
egyházmegyébe kebelezett égéi egyházközség lelkészi ál
lására pályázat hirdettetik.

Javadalom a dijlevél szerint: Tisztességes lakáson 
kívül földhaszonbér 32 kor., terménykepe értéke 525 kor.* 
munkabeli szolgáltatás értéke 21 kor. 34 fillér; összesen 
578 kor. 34 fillér; kiadások czimén levonás 32 kor. 45 f.,. 
kongrua 1054 kor 11 fillér.

Pályázati határidő 1906. aug. 25.
Kellőleg felszerelt kérvények nt. ifj. Péter Károly 

esperes aához Alsósófalvára (u. p. Parajd) küldendők.
Kolozsvárt, 1906. julius 27. Dr. Bartók, püspök.

Sz. 819—1906.
PÁLYÁZAT.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben az udvarhelyt 
egyházmegyébe kebelezett homoródszentmártoni egyház- 
község lelkészi állására pályázat hirdettetik.

Javadalom a dijlevél szerint: tisztességes lakáson kí
vül földhaszonbér 76 kor. 04 f., készpénz 57 kor. 60 f., 
termén3'kepe értéke 331 kor. 52 f., összesen 465 kor. 16 
f., kiadás czimén levonás 174 kor. 62 f., kongrua 1309 
kor. 46 f.

Pályázati határidő 1906. aug. 25. ^
Folyamodványok nt. ifj. Péter Károly esperes aához 

Alsósófalvára (u. p. Parajd) küldendők.
Kolozsvárt, 1906. jtüius hó 27.

Dr. Bartók, püspök.
Sz-upjár Lt\án „Ellenzék* könyvnyomdája Kolozsvárt.
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AZ ÉRD.  EV. REF.  E G Y H Á Z K E R Ü L E T  H I V A T A L O S  LAPJ A
Laptulajdonos: az érd. ev. ref. egyházkerület. Felelős szerkesztő: NAGY KÁROLY, th. tanár.

Szerkesztőség, hova a kéziratok és magán előfizetések 
b érm en tv e  küldendők, az ev. ref. theol. fakultás 
épületében 4. ajtó.

Előfizetési ár: egész évre 
félévre

12 kor. 
6 kor.

M E G J E L E N I K  M I N D E N  C S Ü T Ö R T Ö K Ö N .

A kolozsvári egyházközség presbitériumá
nak nyílt levele az egyházközség híveihez, 
különösen magyarutczai párokhiájának 

tagjaihoz.
Kedves Atyánkfiái!
Testvéreink az Ur Jézus Krisztusban!

Hetek óta dúl a viszály közietek. Az elégedet
lenség, visszavonás a lelkek felizgatása folytán oly 
magasra emelkedett, hogy nemcsak becsületes kenyér- 
kereső munkáitokban akadályoz, midőn az egymást 
érő gyülésezés elvonja az iparost mesterségétől, a 
földészt munkájátó, hanem odáig ment, hogy néme
lyek nem átallották az élő Istennek szent templomát 
tüntetésekkel mocskolni be s egyházi felsőbb hatósá
gaink <yy?f ázására, elvakult vezetők alatt, olyan utczai 
zavargásokat rendezni, a melyek szégyent hoztak 
nemcsak az iparos és földész névre, hanem az Isten 
anyaszeníegyházára is.

Ezekkel a szégyenteljes zavargásoknak a hírével, 
az újságok utján, immár tele van az ország s a régen 
széphirü hatalmas kolozsvári ev. ref. egyházközség 
jóhirneve oda van; kálvinista testvéreink országszerte 
szégyenkeznek miattunk, ellenségeink — kiknek száma 
pedig légió — gúnyos kaczagással nézik vergődésünket 
s szövik a hálót, hogy a zavarosban halásszanak s 
megejtsék a gyengéket és esendőket. S ez a szégyen 
annál nagyobb, mert e zavargásokban — mint halljuk 
— részt vesznek némely presbiterek is, a kik pedig 
az »Egyházi törvények« 25. §-a alapján esküvel köte
lezték magukat arra, hogy Országos Zsinatunk által 
hozott s ő Felsége, a magyar király által szentesített 
»Egyházi Törvény«-einket mind maguk megtartják, 
mind másokkal megtartatják s »egyházi felsőbb ható
ságok jogérvényes határozatait végrehajtják« (E. T. 
27. §. 8. p .); részt vesznek asszonyok is, a kikről 
pedig már Szent-Pál apostol megmondta, hogy »a 
gyülekezetekben hallgassanak« (Korinth. I. levél. 14. 
Rész, 34. v.) s a kiknek haragra kész szenvedélyes 
természete csak izgatottságot kelt ott, a hol a férfiúi 
higgadtságnak, bölcsességnek és nyugodtságnak kel
lene hogy uralkodjék.

Ily körülmények között egyházközségünk pres
bitériumának nem lehet, nem szabad várnia arra, hogy 
végre is a higgadt emberek többsége lecsendesiti a 
zavargókat, hanem magának is cselekednie kell. Cse
lekednie azt, a mire ünnepélyes esküvel vállalt köte
lezettséget minden egyes tagja.

Az idevonatkozó kötelességeit az E. T. 27. §-a 
igy számlálja elő. (Itt a törvény szövege közlése után 
igy folytatja.)

íme, Kedves Testvéreink, ,e. törvényszabta köte
lességek teljesítésére ti magatok választottatok meg

minket és mi a ti akaratotokra, esküvel köteleztük 
magunkat ezek megtartására, mikor presbiterekké 
választottatok minket. Nekünk tehát kötelességünk 
Isten előtt való jólelkiismerettel megtenni, a mit reánk 
épen ti biztatok.

A törvényből szószerint közölt három első pont 
arra kötelez minket, hogy minden vallási és közerkölcsi 
rendetlenséget czélszerü egyházi eszközökkel meggá
toljunk s a törvény érteimében az egyházfegyelmet 
gyakoroljuk.

Az egyházfegyelmi eseteknek és büntetéseknek 
a 301. 302. 303. §-ból való szószerinti közlése után 
igy szól tovább:

Nó már most, Kedves Testvéreink! ugv-e bár, 
hogyha a presbitériumnak, illetőleg az egyházi bíró
ságnak a törvény szerint kellend eljárnia azokka! 
szentben, a kik akár a 4. és 6,-pc-ní- - s z - e r T n - i -  -gyűlé
seken ellenszegülnek és izgatnak az egyházi törvé
nyek és határozatok ellen, akár a 7-ik pont szerint 
mint egyháztagok vagy éppen presbiterek hivatalos 
kötelességeiket helytelenül teljesítik, akár a 3-ik pont 
szerint a templomból való tüntető kivonulással és 
utczai tüntetéssel közbotrányt okoznak, akár az 5-ik 
pont szerint a püspöki udvaron vagy más he
lyiségben nyilvánosan kigunyolják szóval az egyházi 
hatóságot és annak határozatait, akár a 9-ik pont 
szerint, közbüntényt követnek el, midőn vallás elleni 
kihágásra izgatják a híveket azzal, hogy a papot ne 
bocsássák be a templomba: ugy-e, hogy mindenik 
esetben vagy intésre, vagy feddésre, vagy pénzbün
tetésre, vagy hivataltól való ideiglenes, vagy végleges 
elmozdításra kell őket Ítélni s a vallás ellen izgatókat 
még a polgári bíróságnak is át kell adni, mely az 
ilyen vétkeket 2  esztendeig tartó fogházzal és WOO 
koronáig menő pénzbírsággal is sajtja.

így kell eljárni, ha arra kényszerítenek, hogy »az 
egyházfegyelmet a törvény értelmében gyakoroljuk.« 
(É. T. 27. §. 1. pont.)

Ám, a törvény azt is rendeli, hogy czélszerü 
egyházi eszközökkel meggátoljuk az ilyen vétkeket.

Mi volna czélszerübb egyházi eszköz, mint az, 
hogy ruháinkat megszakgatva, mély fájdalmunkban 
könnyeket ontsunk azért, hogy a nagy Isten titkos 
bölcsessége elvesztette azt, kinek oszlopként kellett 
volna előttünk világolnia? Mit kellene tennie az isten
félő népnek, mint azt, hogy meghajolván a bölcs Isten 
kikutathatatlan végzése előtt, buzgó könyörgésekkel 
esedezzék, hogy -»ne vigyen minket is a kisértetbe, sőt 
megszabadítson a gonosztól« s kegyelmének nagy vol
tából igaz megtéréssel emelje fel újra az elesettet? 
Mi volna czélszerübb, mint ha hallgatnék Istennek 
szent igéjét, mely azt hirdeti, hogy -»Az Istent nem 
lehet megcsalni. Valamit ember vetend, azt aratja. A 
ki a testnek vet, a testből arat veszedelmet; a ki a
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léleknek vet, a lélekből arat örök életet.?« (Oalacz. VI. 
7—8.)

Mi volna jobb, mint hallgatni az Isten igéjének 
amaz Ígéretét, hogy „térjetek meg szófogadatlan fiák 
és én az én szivem szerint való pásztorokat adok nék- 
tek'‘? (Jer. III. 14—15.) De ti a helyett, hogy töredel
mesen megvallanátok azt, hogy

»Uram, bűneink soksága,
Undosága 
Érdemli haragodat;
Méltók vagyunk, hogy ellenünk 
Szent Istenünk 
Fölemeld ostorodat«

perbe szálltok az eró's Istennel s gó'gösen ott hagyva 
az ő szent házát, igy kiáltotok: „Kicsoda az isten, 
hogy engednénk néki"?

Ti nem hallgatjátok meg sem az Isten igéjét, 
sem az ő most nektek rendelt szolgáját, „saját útjai
tokon jártok, a melyek nem az Isten utjai".

Jól van, hát házaitokban keresünk fel — mint a 
tévelygő bárányokat — e sorainkkal s igazság sza
vával próbáljuk kötözgetni a ti sebeiteket, melyeket 
mások hazugsággal borogatva még jobban elmérge- 
sitenek.

Tudjuk, mi fáj nektek. Az, a mi mély szomorú
sággal tölt el minket is. Hogy el kellett veszteni egy 
olyan papot, a ki kiváló szónoki tehetséggel s hivei- 
vel való érintkezésével annyiak szeretetét tudta meg
szerezni. Mily értékes ember lett volna, ha oly sú
lyos erkölcsi vétkekbe nem merül! De erről a szo
morú véget ért papról eskü alatt vallott tanuk bizo
nyítása alapján, eskü alatt Ítélkező bírák, két rendbeli 
per folyamán, egyhangúlag megállapították, hogy

1. Ördögkereszturi működése alatt vétkes volt 
az Egyh. Törv. 391. §. 2. 7. 9. pontjaiban.

2. Itt Kolozsvárt a 301. §. 3. és 10. pontjában. 
(Hogy miről szólanak a 301. §-nak e pontjai, fennebbi 
közlésünkben utána nézhettek.)

A bíróság ezek alapján előbb 1080 kor. kár 
megtérítésére és 100 kor. pénzbírságra Ítélte, utóbb 
pedig kolozsvári papi állása elvesztésére.

Ne kívánjátok, hogy elmondjuk a részleteket, a 
melyek annyi piszkot tartalmaznak. Elég, ha a világi 
újságírók tárgyalták. De vegyétek tudomásul, hogy 
itt az Ítéletben nem vezetett sem politikai üldözés — 
hiszen mikor a dolog megindult, Irsay képviselősé
géről szó sem volt még — sem semmi más, mint 
csupán az, hogy ennyi botrányos vétekben leledző 
ember igazában pap sem lehetne, annál kevésbé épen 
Kolozsvárt, hol ezek egy részét — a legbotrányosab
bakat — elkövette s a hol a különböző felekezetek 
versenyében egyházunkat erkölcsileg megbélyegzett 
ember nem képviselheti.

Azonban a bíróság részben, hogy a megjavulás 
útját el ne zárja előle, részben gyermekeire való te
kintettel — legalább még eddig — sem a hűtlen va
gyonkezelésért nem jelentette fel a polgári bíróság
nál, sem papi jellegétől nem fosztotta meg. Nem 
igazságos, hanem kegyelmes volt vele szemben. S ő 
mégis, ennek daczára, papi állásáról való lemondásá
nak az újságokban való közzétételével alkalmat adott 
arra, hogy az összes szennyet a piaczra vigyék.

S ti mégis, a helyett, hogy mély bánattal és 
szomorúsággal eltelve afelett, hogy az Isten bennün
ket ily súlyos csapással látogatott meg, a kegyelmes 
Istennél keresnétek menedéket: kiállótok a piaczra s 
nem nézve a bűnre és annak méltó büntetésére, csak 
a sárt és a szennyet hurczoljátok magatok után, nem 
gondolva arra, hogy magatok is nyakig belekevered
tek abba. Nem gondoltok arra, hogy aki a bűn vé
delmére kel: maga is részese lesz a bűnnek.

Egyik kiváló költőnk beszéli, hogy egy hasonló 
esetben édes atyja is deputáczióba ment a szeretett

papért a püspök úrhoz. A püspök szelíden igy felelt: 
Hogy a szerencsétlen bűnös embert most is szeretik, 
ezt — ha a megtérés jeleit látják nála — jól teszik. 
Krisztus Urunk is megbocsátott a töredelmes bűnös
nek. De hát a pap bűnét is szeretik? — Erre már 
»nem«-mel kellett felelniük. Nos hát — mond a püspök 
— menjenek haza és imádkozzanak a bűnös ember 
megtéréséért és könyörögjenek, hogy az isten az ő 
szive szerinti papot rendeljen maguknak. És úgy Ion; 
elmentek békességgel. Pedig lám, ezek is Bocskai 
István hajdúi voltak, de nemcsak névvel, hanem 
Bocskai hitével is, ki a bűnt gyűlölte és kerülte!

Ti pedig, kedves földész testvéreink! a »Bocskai 
hajdúi« nevet viselitek, de vezettetni engeditek ma
gatokat olyanok által, a kik a becsületes munkától 
irtóznak, a kik az ő munkakerülő sztrájkjukra úgy 
tanítanak meg titeket, hogy ti meg az »Istenháza- 
kerülők-sztrájkját« folytassátok, s a mint ők elzavarják 
a munkától társaikat: ti zavarjátok el az Isten házától 
az imádkozni akarókat.

Erre vállalkoztok ti? Az Isten és az ő Krisztusa 
a Megváltó ellen tusakodtok ?! Bűnben fogantaíoít 
bűnpártolást okra, hogy várjátok az Isten áldását?!

Testvéreink! Ti kálvinistáknak nevezitek maga
tokat, az után a Kálvin után, ki a ledéreket, házas- 
ságtörőket Oenfnek piaczán vesszőztette meg és az 
Isten anyaszentegyházából kirekesztette; az után a 
Kálvin után, ki a íibertinus utczai zavargókat a íöm- 
löczbe csukatta; az után a Kálvin után, a ki az Isten 
házában tüntetőktől megtagadta a szent Ur-vacsorát. 
Mit gondoltok, ha Kálvin most élne, eltűrné a ti dol
gaitokat ?!

Ti Krisztus Urunkról keresztyéneknek nevezitek 
magatokat; arról a Krisztusról, ki a farizeusokat fes
tett koporsóhoz hasonlította, a mely kívülről szép, de 
belül undok fekélyekkel van tele; ki azt mondotta, 
hogy szép-szép az a mit az Írás-tudók mondanak, de 
az ő cselekedeteiknek gonosz útjaitól őrizkedjetek, 
mert az a kárhozatba v isz; a ki ostort ragadott és 
kiűzte a kufárokat a templomból, ezt mondván: Az 
én Atyám háza imádságnak háza, ti pedig azt latrok
nak barlangjává tettétek!« — Mit gondoltok, ha most 
megjelenne közietek, nem azt mondaná-é Szép-szép 
ez a ti mozgalmatok, melynek ti a szeretet czimét 
adjátok, de csak olyan szép, mint a festett koporsó, 
melyben belül undok férgek tanyáznak: erőszakosko
dás, bűnpártolás, népbolonditás és izgatás.

Megálljatok, Testvéreink! Nektek még számot 
kell adni mostani cselekedeteitekről is az élő Isten 
igaz itélőszéke előtt! Hogy fogtok megállani az ő 
szentsége fényétől tündöklő orczája előtt? Hiszitek, 
hogy a Krisztus közbenjárójuk lesz azoknak a bűnö
söknek, kik bünbánaí nélkül szűkölködnek, sőt meg
átalkodottak a maguk vétkeikben?!?

Tévelygéstekben is szeretett Testvéreink! Tite
ket azzal biztatnak, hogy a ti volt és elmozdított lel
készetek perújítással fog élni, abban bízva, hogy si
kerül ártatlanságát bebizonyítania. Az Egyh. Törv. 
394 §-a 90 nap alatt egyszeri perújítást enged, ha az 
illető »oly u j bizonyítékokat hoz fel, melyek az előbbi 
eljárásban nem használtathattak s amelyek annak lé
nyegére tartoznak«. íme a törvény gondoskodik — 
igen helyesen — arról, hogy ha valaki nem védekez
hetett elég alaposan az első eljárásnál, ezt tehesse a 
a másodiknál. A presbitérium erre való tekintettel az 
állás betöltésére nézve úgy határozott, hogy az elő
készítő lépéseket meg teszi, de a pályázatot három 
hónap előtt nem írja ki az esetleges perújításra való 
tekintettel. íme, tehát a maga részéről itt is megadta 
a tisztázás lehetőségét. De némely lapoknak az a hire 
hogy »Irsay ismét pap lesz« megint csak a ti izga
tástokra van szánva, mert csak »lehet«, ha t. i. magát 
a bíróság előtt tisztázza; de nem lehet, ha tisztázni 
nem tudja. A tisztázásban pedig őt a törvény szerint



32. szám. ERDÉLYI PROTESTÁNS LAP 265

csak eddig »nem használhatott uj bizonyítékok« se
gítik és nem a ti zavargástok és egyes lapok népbo- 
londitási törekvése, a melyek előre izgatnak titeket 
arra az esetre, ha a bíróság őt fel nem mentené.

Megadatván a törvényes tisztázásnak a lehetősége, 
most már joggal azt lehetne várni tőletek, hogy annak 
végét csendességben, de azzal az elhatározással vár
játok be, hogy bármi legyen a bíróság Ítélete a per
újítás dolgában: abban megnyugodtok. Megvagyunk 
győződve, hogy igy is lenne, hogyha a ti becsületes
séghez szokott lelketek szerint a saját lábatokon jár
hatnátok; hogyha nem hallgatnátok azokra a naplopó 
izgatókra, a kik folytonosan hintegetik közietek a kon
kolyt; hogyha nem hallgatnátok azokra a hajtogatá
sokra szánt ujságczikkekre, a melyekkel félrevezetik a 
ti könnyenhivő telketeket s lelketlenül politikai czé- 
lokra is kihasználnak. Ha azok a becsületes, higgadt, 
nyugodt emberek, a kiket most magával kényszerít 
menni a fenyegetődző izgatás, megemberelik magukat s 
kijelentik, hogy jobban megbíznak országos nevű be
csületes bírák Ítéletében, melyet eskü alatt hoztak, 
mint sehonnai emberek és ficzkók hitvány mende
mondájában, ha akad is oly lelkiismeretlen újság, mely 
azokat kinyomatni nem szégyenli: akkor ez a mester
ségesen szított izgatás hamar véget érne.

Rajtatok áll tehát Testvéreink, hogy egyházunk 
békéje csendesen visszatérjen. A maszlagot, ha ingyen 
osztogatják se vegyétek b e ! írja ki a nevét bátran, a 
ki hozzátok akar szólani, mint mi kiírjuk, mikor a 
presbitérium meghagyása szerint eljárunk. Névtelen 
uszitókra ne hallgassatok, mert a ki a névtelenség 
sötétjében bujkál: az — előre tudhatnátok! — nem 
jóban sántikál!

A hitehagyásröl — mire lapok és emberek egy
formán izgatnak, csábitnak titeket — nem sok mon
dani valónk van. A kinek hite van, szivébe, leikébe 
gyökeredzett élő, üdvözítő hite: az azt nem tudja el
hagyni, mert a hit Isten ajándéka. Hanem a kinek hite 
csak a szertartásokban áll: az a szertartásokat köny- 
nyen változtathatja. Kaphat külsőleg a miénkhez ha
sonlót, kaphat czifrábbat is, divatosabbat is, a mint
hogy ruhát is sokfélét szab a szabó. A ki az idvességét 
emberekre építi, a kinek a Krisztusnál többet ér a 
papja s a ki a papban csak a szép szót keresi, a mézes
mázos beszédet nézi, a melyről pedig már Pál apostol 
megmondta, hogy az becsületes lélek nélkül »zengő 
érez és pengő czimbalom«: az olyant minek tartóz
tatnék ?!

A ki azonban érzi, hogy az igaz vallásban, a 
szent Isten orczája előtt a bűn meg nem állhat, ha
nem csak a tiszta s z í v  és feddhetetlen élet; a ki ta
pasztalta, hogy nincs másban a bűnöknek bocsánata 
és idvesség, hanem csak a Jézus Krisztusban s nem 
is adatott nekünk más név, a mely által megtartas
sunk, hanem csak a Jézus Krisztusnak neve; a ki a 
szent keresztséget a bűn fürdőjének, a szent vacsorát 
az örök életre való tápláltatásnak tekinti; kinek Éne
keskönyve, Bibliája és imádsága az útmutatója azon a 
»keskeny ösvényen, mely az örökéletre vezet«; akinek 
jólesik, hogy azon szent boltozatok alatt, melyekhez a 
porszemeket apáik és nagyapáik hordták, érezzék apáik 
és édesanyáik szellemcsókját homlokukon; a kiknek 
eszükbe hozza az a templom, hogy benne esküdték 
egykor azt a szent esküvést, hogy

»Sorsunk boldog vagy mostoha
Ez a szent hit lesz velünk:

Isten úgy áldjon meg — Ámen«:
azokat nem kell marasztani, mert azok, ha kergetnék 
is, visszatérnének szólván: »Ki szakíthat el minket 
az Isten szerelmétől, mely van a Jézus Krisztusban?!« 
Mi atyafiságos lélekkel öleljük keblünkre tovább is 
azokat, »a kik hivek lesznek mindhalálig« s csak

imádkozni fogunk azokért, a kik Krisztustól elszakad
ván, elsodortatnak az élet árjától. A Krisztus igaz 
anyaszentegyháza azonban állani fog minden emberi 
mesterkedés daczára s annál inkább virágozni, minél 
kevesebb bűnnek férge rágja fájának gyökerét!

Ám azt nem fogjuk tűrni, mig reánk lesz bizva an
nak őrizete Istentől és a hivők gyülekezetétől, hogy 
anyaszentegyházunk élőfáját épen azok rongálják, kik 
annak ápolására rendeltettek. Áz egyházi és világi tör
vény teljes szigorával fogunk fellépni azok ellen — ha 
kényszerítenek rá — a kik vallás elleni, vagy egyhá
zunk békéjét és törvényes rendjét veszélyeztető ki
hágást követnek el. Királyilag szentesitett egyházi és 
polgári törvényeink egyként biztosítják nekünk ezek
hez az államhatalom segédkezését.

Ezzel azonban csak a végső esetben élünk s 
reméljük, nem lesz rá szükség.

Mint őrállók, teljesítettük, azt a kötelességet, 
melyet az Ur Ezékielnél (33. r é sz i—10. vers) élőnkbe 
szabott. Megintettük a hitetlent, az ő utáról, hogy 
abból kitérjen. Ha ki nem tér: az ő álnokságáért meg
hal, — de mi a mi lelkünket megmentettük. (9. vers.)

Egyébiránt az Isten szabados Ur mindnyájunk
kal. A kit elveszni rendelt: szolgálatába adta a Go
nosznak, — és mi meg nem menthetjük sem a papot, 
sem a prófétát, sem az atyánkfiát.

Mert:
»Hitetlen ajkán az Isten neve
Mi végre, hogyha bűnös a szive?
Mit ér, ha lelke nyereségre néz?
Mit ér, ha ajka rágalomra kész?
Azért az Isten, bár sokáig hallgat,
De a bűnért majd végre megsanyargat.«

(50. Zsolt.)
Gondoljátok hát ezt meg Testvéreink és ha az 

Ur napja megint ránk virrad, ha hívogatnak a haran
gok érez nyelvei az Isten házába, jertek bűnbánó lé
lekkel énekelni:

»Én nem periek és nem merlek 
Igaz birám vádolni,
Ha elkezded 
ítéleted
Énrajtam gyakorolni.«

Jertek, hallgassuk az Ur igéjét:
„Szántsatok magatoknak ú j ugart és ne ves

setek a tövisekbe!“ Jerem. IV. 3.
Az Ur pedig adjon a mi nemes czélu igyekeze

tünknek előmenetelt szent nevének dicsőségére, szent 
országa terjedésére.

Legyen meg az ő akarata, mint a mennyekben, 
úgy itt alant, a földön i s !!

A kolozsvári ev. ref. egyházközség presbitériu
mának 1906. aug. hó 2-án tartott üléséből.

Atyafiságos üdvözlettel:
Herepei Gergely, Zsígmond Ferencz,

a presbitérium elnöke. a presbyterium jegyzője.

A vallástanitásról.
A hit, a vallás fontosságától, nagy horderejétől 

minden igazán gondolkozó át van hatva; mindnyájan 
tudjuk, kik az emberiség múltját ismerjük s ebből a 
jövőre következtetünk, hogy a népek és nemzetek 
fönnállásának, haladásának, boldogulásának egyetlen, 
kipróbált, szilárd alapja az Istenbe vetett bizalom s 
épen ezért nem csak az egyházak, felekezetek, de

* E sorokat egyik állami leányiskola jeles tanárától vettük, 
ki épen az intézetben tapasztaltak alapján irta e sorokat, me
lyekben annyi megszívlelendő van. Szerk.
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mi, világiak is folyton hangoztatjuk a vallástanitás 
szükségességét és intenzívvé tételét.

Daczára az állandó kívánalomnak, mégis nap-nap 
után azt tapasztaljuk, hogy terjed a hitetlenség, hogy 
mind többen lesznek olyanok, kik a pozitív vallást 
megvetik, kik azt szeretik mondani, hogy nekik meg 
van a maguk vallása, vagyis, a kik íelekezeten kívül 
állónak érzik magukat s lassanként mind jobban tá
volodnak a vallástól, az Istenbe vetett bizalomtól.

Ilyen emberek rendesen fönhangon hirdetik a 
inaguk — szerintük felvilágosult — nézetét s rend
kívüli kárt tesznek nem a felekezetnek, hanem azok
nak, kik követni akarják nézeteiket, mert szakítván 
a pozitív, megnyugtató és kielégítő vallással, oly térre 
jutnak, hol sem eligazodni, sem megnyugvást találni 
nem tudnak s életök az ingadozás bizonytalan kelle
metlenségébe jut s a folytonos kétkedés gyötri.

Százan és ezeren vannak közöttünk ilyenek; a 
társadalmunk züllésének és felfordulásának is ez az oka, 
mert lerombolták a régi Istenképeket anélkül, hogy 
újakat, jobbakat ültettek volna a szivekben helyükbe 
s hogy elegendő bátorsággal bírnának megvallani 
őszintén, fenhangon, hogy botor cselekedetüket meg
bánták s elmondanák belső, lelki gyötrődésüket.

Bármennyire hirdessék is az álfelvilágosodás hí
vei a vallás közömbösségét, azért a hit nem lényeg
telen, az az ember alapja s ki a hitet bennünk meg
változtatja, az az embert, annak felfogását, botor 
életét változtatta meg, minek nyoma okvetlenül ki- 
vülrőj is, főleg a cselekedetekben, meg fog látszani.

Épen ezért, a kik a vallásosság örve alatt val- 
lástalanságot szítanak, felelősek az emberi boldogulás 
útjára szórt tövisekért s ezzel egyféleképen cselek
szik az is, ki nem a hitet, a szeretetet, a bizalmat, 
a lelki megnyugvást, hanem a felekezeti gyűlöletet 
plántálja a zsenge szivekbe, előre megingatván azo
kat s megmételyezi, pedig hogy ez nálunk, főleg 
városunkban, igy van, az köztudomású dolog.

Főleg a protestánsok azok, a kik a még mindig 
hatalmon levő, nagy vagyonú, elbizakodott s magát 
egyedül üdvözítőnek tartó római egyházbeliektől so
kat ócsároltatnak s nem átalják a felekezeti gyülöl- 
séget annyira vinni, hogy 10—14 éves leánykáknak 
egyszerűen erkölcstelen s meg nem engedett, törté
netileg elferdített dolgokat tanítanak.

Lutherről többek között azt tanítják, hogy meg
szöktetett egy apáczát; Kálvinról, hogy egy asszony
nyal élt s hogy Luther maga megvallotta, hogy meg
bánta tettét, hogy a római egyháztól elszakadt, s 
bevallotta, hogy az ördög szállotta meg, mikor e 
cselekedetét végrehajtotta.

A t. szülők és elsősorban az anyák, a kik leá
nyaikat ártatlanságban nevelik s kerülnek minden 
szót, minden cselekedetet, minden oly helyet és ol
vasmányt, mely csak kétíéleképen is érthető s a mi
nek esetleg más magyarázata is lehet, nem veszik 
észre, avagy mint vallásban levő dolgot, másként 
bírálják el, hogy gyermekeik a leányszöktetést, az 
asszonyokkal való együttélést s az ördögről szóló 
babonát tanulják, nyíltan, közönség előtt felelnek be
lőle a vizsgálaton, pedig ha leánytársaságban beszélne 
ilyenekről, mindenki megbotránkoznék s romlottnak 
tartaná.

Gondolkozzunk csak a dologról s rögtön tisztán 
látjuk, hogy ezek s az említetteknél czifrább reáío- 
gások nem egyebek, mint a felekezeti gyülölség 
magvai, történeti elferdítés; a babona, a sötétség 
terjesztése, fogás a protestánsok lekicsinylésére.

Ilyen és hasonló körülmények minden íelekezet- 
nek, az igazi vallásosságnak átkai s a nagy refor
mátoroknak lerántása a szürke mindennapiságba, sőt 
több, megbélyegzés, mert az erkölcs, a tisztaság hir
detői hitvány gazságok elkövetői lesznek.

Az iskolában, hol az ideális értelemben vett fel

világosodás és egyenlőség honol, az ilyen irányú és 
czélzatu hitoktatás nem állja meg a helyét, nem har
monizál annak feltételeivel, tehát meg sem tűrhető.

A középiskolai hitoktatásnak mindenütt és min
den felekezet részéről csak az lehet a czélja és fel
adata, hogy a növendékek értelmi, de különösen 
erkölcsi jellemét erősítse, bennök a hitélet iránti 
Istentől nyert hajlandóságot fokozza, szivükben, lei
kökben a hitbeli megnyugvást s az élet minden csa
pásai között szükséges bizalmat, szeretetet Isten min
den rendelkezésével szemben szilárd, megingathatat
lan alapra helyezze.

A hitvitáknak, felekezeti birálgatásnak helye a 
középiskolában nincsen, meg lehet s meg is kell is
mertetni a növendéket a választanokkal úgy, hogy 
más felekezetet nem bántunk s az egyháztörténelem
ből, a mikor az egyház küzdelmeit festjük, nem a 
felekezeti gyülölséget kell eredményként levonnunk, 
hanem azt, hogy legyünk hívek az oly sok áldozatok 
árán fentartott egyházunkhoz.

Sok olyan dolog van a bibliában, a mi nem az 
iskolába s főleg nem a fejlődő leánykáknak való, 
ezeket okosan kerülni kell, mert nem szükséges min
den ténnyel megismertetni a növendéket.

Nem a íelekezetiesség, de a közérdek, az iskola 
czélja, a növendékek érdeke mondatta el velem a 
fentieket, nem fogok senkivel hitvitába elegyedni 
igazam felett, de ajánlom, hogy a kik érzik, hogy 
érintve vannak, lássák be az igazságot s ne tegye 
őket fanatikussá elfogultságuk.

Kollégiumaink ez évi Értesítői.
III. A kolozsvári.

Külső kiállítása haladást mutat, de még mindig 
nem elég haladást. Például úgy van fűzve, hogy ol
vasásra fölnyitni kényelmesen nem lehet; kiszalad a 
kézből és összecsapódik, mintha titkok könyve sze
retne lenni. Továbbá sok mellékes jelentőségű köz
leménye most is indokolatlanul nagjT igényeket tá
maszt azáltal, hogy pazarul ciceró betűkkel nyomatott.

A füzetnek Függeléke: „A kolozsvári kollégium 
tanulóinak névsora“ 1737—1813-ig, 1—94. oldalon. 
Értékesebb, s hasznavebetőbb lett volna a névsornak 
a családnevek betűrendjébe foglalása, utalással az 
eredeti névsor folyószámára, illetőleg a beiratás évére. 
Valami ilyes feldolgozás nélkül, mely az „egyház- 
történeti és másnemű érdekesség“ könnyű megtalá
lására segítsen: az intézet, ha nem is ok nélkül, de 
nem is eléggé megfelelő haszonnal, áldozott a névsor 
kiadására. Az olvasó idejét megbecsülni, az érdeklő
dés kielégítését megkönnyitni — akarnunk s tudnunk 
kell: mondta és tanácsolta, épen az iskola-történ éti 
közleményekre alkalmazva, igen helyesen, néhai Kla- 
marik.

Van a névsorban egy pár családnév, a melyekre 
nézve kétesnek vélem, hogy vájjon a közlő helyesen 
olvasta-e; pl. a „Caurai“ nevet, igy látatlanban, „Can- 
tai“-nak merném olvasni.

De nézzük a szorosan vett értesitői közlemé
nyeket.

I. Az iskolai év megnyitásakor, szeptember 5-én, 
Tárkányi György mondott lendületes imát, alkalmi 
beszédet pedig az igazgató. Mindaketten jeleit adják, 
akarják is adni annak, hogy az akkori politikai vi
szonyok hatása alatt állanak. Egyébként az igazgató 
beszédéből megtudjuk, hogy a ref. vallásu növendé
kek közül többen, mert nem jelentkeztek kellő időben 
a felvételre, tehát saját mulasztásuk miatt, kiszorul
tak, más vallásuakkal szemben, az iskolából. Helyes
léssel vesszük tudomásul azt az elvet, hogy a nö
vendékek hajlamait tőlük s szülőiktől puhatolni szokta 
az igazgatóság, avégett, hogy azokat különösebb
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gonddal is ápolhassa, fejleszthesse. Helyeseljük azt 
is, hogy a növendékek nevelői gyámolitásában czélul 
vallja az intézet, „hogy a serdülő ifjak minél hama
rább szabaduljanak e gyámolitástól“ S a mód, me
lyen ezt az igazgató nyilvánosan kijelenti: tapintatos 
•és jó hatású.

II. Elöljáróság, tanárikar; az utóbbinak névsora 
az évi tárgyíelosztás közlésével. A tárgyíelosztásban 
a szakcsoportositás elve általában nagyon szegénye
sen, számbavehetőleg csakis az I. és IV. osztályban 
sikerült. A VII. és VIII. osztályban meg sem kisér- 
lették; egyetemi tanszakrendszerhez • hajlanak, elhisz- 
szük, hogy nem ingyen hiúságból, de ki kell mon
danunk, hogy nem is a középiskolai képzés kerekded 
teljességének a javara. Nem mérsékelt szakrendszer 
mellett, a legbuzgóbb és legkitűnőbb tanárok sem 
fogják elérhetni a gimnáziumi képzés eszményi sike
rét. ügy tudjuk, ily véleményt nyilvánít, az állami 
főfelügyelet nevében, az idei miniszteri megbízott is.

III. Az állami főfelügyeletet, mint megbízott, 
Xuncz Elek kir. tanácsos főigazgató gyakorolta.

IV. A gimnázium. Az osztályok névsorait most 
is az érdemjegyek közlése nélkül nyomatják ki. E 
miatt a titkolózás mia'it sok érdekes kérdésre nem 
kapunk feleletet. így nincs miből kiolvasnunk a nem 
kellően mérsékelt szakrendszer szerint folyó tanítás
nak következményeit, amint azok az egyes tanulók 
előmeneteli jegyének tarkaságában szoktak mutat
kozni. Pedig bizonyosan mutatkoznak. Nem látjuk, 
hogy az az elv, mely szerint a növendékek hajlamait 
puhatolni és fejleszteni szokták: a valóságban meny
nyit ér és mire vezet. Általában a tanulók seregének 
párját ritkító gyönyörű magyar hangzású névsora 
mögött nem látjuk az egyéneket, az intézet büszke
ségeit, a szülők reményeit; nem látjuk azt, a miben 
jellemzés és Ítélet van kifejezve. Kár, hogy a kollé
gium igazgatósága — hihetőleg más szempontokból 
nézvén a dolgot — az elfogadott közszokáshoz al
kalmazkodni még mindig nem akar.

A tanítás elvégzett anyagának kimutatása meg
felel a tantervnek. A magyar Írásbeli feladatok min- 
denik osztályban általában jól válogatottak, érdeke
sek is, tapintattal és belátással tűzettek ki. A VI. 
osztályban kitűzött feladatok sorozata a maga nemé
ben a legsikerültebbek közé tartozik.

Rendkívüli tárgy volt a szabadkézi rajz, a me
lyet Deák István önállónak látszó s ezért szakembe
rek figyelmébe ajánlható módszerrel az összes osz
tályokból önként vállalkozott 69 tanulónak tanított s 
kezére dolgozott a természetrajz tanárának is. — 
Franczianyelvet dr. Incze Bénitől 14-en tanultak, ré
szint kezdők, részint haladók. A tanítás úgy látszik, 
nyelvtani fonalon haladott s nem a direkt módszer 
alkalmazásával, mely pedig kevés számú tanulóval 
nagyon háládatosan volna folytatható. Az ifjúsági 
énekkart, melynek 98 tagja volt, Seprődi János tanár 
vezette; szép sikereit, ha nem is az Értesítő adatai
ból, de ismerjük s elismeréssel jelezzük; ép igy a 
13 tagból állott ifjúsági zenekaréit is, melynek gya
korlatait szintén Seprődi vezette. Vívást évi 20 kor. 
külön díjért, hetenkint két órán Varga Sándor torna
tanár vezetése alatt 13-an tanultak az V—VII. osztá
lyok tanulói közül. Gyorsírást kezdők és haladók 
összesen 26-an tanultak Kovács Dezsőtől.

A négy felső osztály tanulói közül 44-en test- 
gyakorlókört alkottak s a tornavizsgálat keretében 
megtartott egyévi versenyeken a győztesek ezüst 
meg bronz-érmeket nyertek.

A Gyulai Pál-önképzőkörben négy felső osztály
beli rendes és rendkívüli tagok munkálkodtak kellő 
szorgalommal; hazafias ünnepeket rendeztek, intézeti 
általános ünnepeken közreműködtek; a kiválóbbak 
emlékbeszédért, irodalmi tanulmányokért, szavalatért, 
bírálatért jutalmakat, pályadijakat nyertek.

Ifjúsági olvasó-egyesület, ifjúsági könyvtár s 
szegénysorsu tanulók könyvtára, czéljaiknak, az utóbbi 
a kölcsönös segélyezés érdekének is, kellően szol
gáltak.

A benlakáson mintegy 168 tanuló volt, a kik 
közül a konviktuson 33-an összesen 4090 kor. ked
vezményt élveztek. Felügyelőjük Kovács Dezső ta
nár. Kanyaró járvány miatt 6 napig rendkivülileg 
zárva volt a benlakás, a tanítás is szünetelvén.

V. A kollégiumi gyűjtemények közül csak a könyv
tár gyarapodása nincs részletesen kimutatva; a Szabó 
Sámuel tanár örököseitől ajándékozott 2309 kötet ki
mutatása felettébb nagy tért foglalt volna el.

VI. Az elemi iskola. Igazgatója Balogh Károly 
tanár volt; négy okleveles tanitó működött benne; a 
négy osztályba 21, 26, 40 és 40, összesen 127 tanuló 
járt év végéig.

VII. Az évzáró vizsgálatok, egy-egy osztálylyal 
két-három félnapon, junius 18—22-én tartattak meg; 
23—24-én szabad napok, 25-én évzáró ünnep. Kér
désbe kell tennünk, hogy az évvégi szabad napok 
nem teszik-e túlságosan próbára a serdülő tanulók 
önkormányzó képességét.

VIII. Bocskay István emlékünnepélyre dr. Török 
István népszerű történelmi dolgozatot irt, s ezt az 
Értesítőben a tanulóknak vonzó emlékolvasmányul, 
közzéteszi.

IX. Nagy odaadással szolgálja az intézet egész
ségügyét dr. Konrádi Dániel iskolaorvos. Jelentésének 
egyik tanulságos része a statisztikai táblázat a tanu
lóknak magasságban és testsúlyban való gyarapodá
sáról, az utóbbi rovatban a negatív eredmények jel
zésével is.

A táblázatból kitűnik, hogy a növendékeknél — 
a VIII. osztályt kivéve — általános fejlődés tapasz
talható. Kitűnik az is, hogy a benlakók nem maradtak 
a künlakók mögé, sőt egyes osztályokban (I., Ili.,
IV., V.) a benlakók átlagos súlygyarapodása nagyobb. 
A mindkét vizsgálatra jelentkezett 358 gymn. tanuló 
közül gyarapodott 301, nem gyarapodott 28. fogyott 
28; az elemi 117 tanulója között gyarapodott 68, nem 
gyarapodott 32, fogyott 17.

Feltűnő azonban a VIII. osztály testsúly csök
kenése úgy a ben-, mint a künlakók között. A ben
lakók közül egyik sem gyarapodott, a künlakók közül 
is csak három. Az átlagos testsúly csökkenés a ben- 
lakóknál egy, a künlakóknál másfél kilogramm. íme 
a VIII. osztály végén leteendő háromféle vizsgálat 
milyen hatással van az ifjúra!

ISKOLA.
Értesítés. A sárospataki ev. ref. főiskolában a jövő 

1906—7. iskolai év szeptember 1-én kezdődik.
A theologia- és jogakadémián az előadásokra való je

lentkezés határideje szept. 8—9-ike. Az újonnan belépők 1—8-ig, 
a katonaságtól jövők október 8-ig vétetnek fel. Az előadások 
szept. 11-én kezdődnek. Beiratási dij (uj tanulóknál) a theol. 
és a jogakadémián 8 kor. A theol. akadémián a tandíj egész 
évre 18 kor. A jogakadémián a prot. vallásuak egész évre 
tandíj és egyéb czimeken 64 kor., a nem protestánsok 86 K-t 
fizetnek.

A főgimnáziumban (melynek I. II. és III. osztálya párhu
zamos) a javító-, pótló- és magánvizsgák szept. 1. és 3. nap
ján, a felvételek, beiratkozások szept. 1—5-ig mennek végbe 
és pedig 1—4-ig a protestánsokra, 5-én — amennyiben a lét
szám engedi — a más vallásuakra nézve. A tanítások 6-án 
kezdődnek. Beiratási dija az uj tanulóknak a főgimnáziumban 
4 kor. Tandíj és egyéb czimeken a gimn. tanulók közül a 
protestások egész évre 56 K-t, nem protestánsok 96 koronát 
fizetnek.

A VII. gimnáziumtól kezdve a főiskola protestáns val- 
lásu növendékei az ünnepi követség (legatio) kedvezményét 
élvezik. Szegénysorsu joghallgatók és gimn. tanulók tandíj el
engedésben részesülhetnek s az erre vonatkozó, kellőleg fel-
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szerelt kérvények aug. 15-ig a főiskolai igazgatósághoz nyúj
tandók be. Szorgalmas és jó előmeneteld tanulók szorgalmi 
dijakban és tápintézeti jótéteményben (ingyenes 40 és 80 ko
ronás helyek) részesülhetnek. A tápintézeti egész évi teljes 
dij 140 kor. A városban a főiskolai igazgatóság által engedé
lyezett helyeken szállás és élelmezés olcsón, átlag 30—40 K-ért 
kapható. A főiskolai internátusbán gimn. tanulók és akadé
miai hallgatók egyaránt évi 600 (hatszáz) K-ért kapnak teljes 
ellátást. Jelentkezés 1906—7-re aug. 15-ig. Az internátus sza
bályzatát kívánatra megküldi s tudakozódásokra készséggel 
ad felvilágosítást az akadémiai, illetőleg a főgimnáziumi igaz
gató. Az új iskolai évben akadémiai és közigazgató dr. Mecz- 
ner Sándor, főgimn. igazg. dr. Rácz Lajos. — A sárospataki 
ev. ref. főiskola igazgatósága.

Értesítés. A tiszai ág. hitv. evang. eperjesi kollégiumának 
jogakadémiáján az 1906—7. tanév I. felére a beiratások 1906. 
szept. 1-től 12-ig eszközlendők; az előadások szept. 16-án ve
szik kezdetüket. Utólagos felvételnek szept. 13—15. napjain 
dékáni-, azután pedig tanári-kari engedéllyel lehet helye. A 
kik jogi tanulmányaikat csak most fogják kezdeni, azok az 
érettségi bizonyítványt, a kik pedig az egyetemekről, vagy 
más jogakadémiákról lépnek át, azok csupán eddigi leczke- 
könyvüket tartoznak a beiratkozásnál felmutatni. Azok az egy
éves Önkéntesek, a kik tényleges katonai szolgálatukat f. évi 
szept. hó végén fejezik be, okt. 1—8. napjain iratkozhatnak 
be. A vizsgálatok határideje szept. 1-től 15-ig terjed. A félévi 
tandíj 50 kor. Evangélikus lelkészek, tanárok és tanítók fiai 
— tekintet nélkül vagyoni viszonyaikra minden további 
folyamodás nélkül a tandíj felét fizetik. A jogakadémiai hall
gatók általában részesülhetnek a kollégium kebelében fennálló, 
újonnan épített s kényelmesen felszerelt tápintézet kedvez
ményeiben; ebéd- és vacsoráért az első félévben szept. 1-től 
decz. végéig 60 kor., csak ebédért 34 kor. fizetendő. Az arra 
érdemesek igényt tarthatnak a kollégium által évenkint ki
osztatni szokott ösztöndíjakra; valamint a szegénysorsuak tan
díjmentességre, tápintézeti-dij elengedésre s a jelentékeny 
alaptőkével rendelkező „Jogász segély-egylet" támogatására 
számíthatnak. A jogakadémiai ifjúsági-, valamint a kollégiumi 
nagy könyvtár a hallgatóság rendelkezésére áll. A szünidőben 
mindennemű felvilágosításokkal, levélbeli megkeresésre is, 
szívesen szolgál a jogakadémia igazgatósága.

A tiszai ág. hitv. ev. egyházkerület eperjesi ősi kollé
giumának jogakadémiáján — a hazai ág. hitv. ev. vallásfele
kezet ez egyetlen ilynemű tanintézetén — az 1905—6. tanév 
alatt a következő tanárok működtek: dr. Mikler Károly dékán, 
dr. Flórián Károly, dr. Horovitz Simon, dr. E. Nagy Olivér, 
dr. Obetkó Dezső, dr. Raffay Ferencz, dr. Szlávik Mátyás 
(rendes tanárok), dr. Ereky István (rkiv. tanár), dr. Horovitz 
Imre, dr. Máriássy Béla, dr. Stehlo János (magántanárok). Az 
I-sŐ félévben 27 tantárgy 96 hetiórában; a Il-ik félévben pe
dig 33 tantárgy 105 hetiórában adatott elő. Az 1905—6. tan
évben a jogakadémián összesen 274 hallgató volt beírva, úgy, 
hogy a hallgatóság létszáma tekintetében ez a tanintézet a 
hazai tiz jogakadémia között a legelsők közé emelkedett. A 
hallgatók között volt I. ¿vés 87, II. éves 67, III. éves 56, IV. 
éves 53, tanfolyam hallgatása nélkül miniszteri engedéllyel 
vizsgázó 11. A tanév alatt 33 joghallgató nyert végbizonyít
ványt. A tanév folyamán 74 első alapvizsgálat, 120 második 
alapvizsgálat, 16 -államtudományi és 6 jogtudományi államvizs
gálat tartatott. Kitüntetéssel tették az I. alapvizsgát Dede 
Lajos és Dorner Emil, a II. alapvizsgát Brájer Márton, Nehiba 
Jenő, Ondrejovics Kálmán, Sziklay Béla, Tóth Miklós és Weisz 
Károly; államtudományi és jogtudományi államvizsgát senki. 
Több joghallgató részesült ösztöndíjban, a segélyegylet támo
gatásában, tandíj és tápintézeti dij elengedésében stb. Ezen 
a czimen a joghallgatók által élvezett kedvezmények Összege 
a múlt tanév alatt meghaladta a 9000 koronát. Az akadémiai 
ifjúság egyesületei: a jogásztestület, segélyegylet, turista-egy
let és vívó egylet, élénk működést  ̂fejtettek ki. Mindezekről 
részletesebb adatok a kollégium „Értesítődében olvashatók, 
melyet a jogakadémia igazgatósága 20 fill. levélbélyeg bekül
dése ellenében bárkinek készséggel megküld. A városban 
egészséges és nem drága lakások elegendő számmal állanak 
rendelkezésre s az ifjúság ellátása jutányos.

Eperjesen, 1906. junius havában,
a jogakadémia igazgatósága.

T A R C Z A .
A kolozsvári egyházközség történetéhez.

Az kolozsvári reformata ecclesiának, a mi ke
gyelmes urunknak és a reformata igaz religion levő 
Méltóságos uraknak s Tekintetes főrendeknek ő ke
gyelmeknek Méltóságos consistoriuma elében adandó 
memorialéja:

1. Mivel idvezült Polyik János uram a tiburczi 
jószágát testamentum szerint collegiumunknak hadta, 
azon testamentumra a mi kegyelmes urunktól ő Nagy
ságától eonsensust impetralni és azon jószágnak a 
collegiumnál való megmaradását munkálódni méltóz- 
tassék Nagyságtoknak.

1. Ad 1-mum. Az jövendő országgyűlésre diffe- 
ralódik. Differtur.

2. Az sóaknákról eddig járni szokott tizenhat
száz forintnak kiadatását, melynek terminusa volt a 
felső esztendőben elmúlt Szt. János napja (úgymint 
junius 24.) kegyelmes urunktól ő Nagyságától arra 
commissiót extrahalni méltóztassék Nagyságtök ke
gyelmetek. Hogyha lehetséges pénzül adják meg, 
mivel még a múlt esztendőben adott só is, csak ott 
áll, ecclesiánk miatta nagy fogyatkozással vagyon.

Ez is difertur, mindazálíal sóul vegyék el, jo- 
valljuk. Difiért.

3. Mivel az kegyelmes urunk ő Nagysága ko- 
missiója és Nagyságtok kegyelmetek consensusa sze
rint Tiszteletes Pataki István uram eő kegyelme ideig 
vitetett ki a collegiumból, nagyobb szükséges do
logra és maga is eő kegyelme úgy assecuralta ecc- 
lesiankat, collegiumunkat, ha mód leszen benne eő 
kegyelmét nagy kedvvel vészi ezután is az ecclesia 
úgy, hogy a második professor dolgát egészen bízza 
ecclesiánk Nagyságotokra kegyelmetekre, hogy Tisz
teletes Pataki István uram eő kegyelmével conferál- 
ván Nagyságtok s kegyelmetek a szerént, a mint 
Tiszteletes Tolnai esperest uramnak Görgényben, a 
múlt nyáron lőtt Méltóságos deputatió alkalmatossá
gával Ngtok kegyelmetek kiadta volt, a mint hasz
nosabbnak látja Ngtok kegyelmetek a szegény kol
légiumnak, a szerint kormányozni a második pro
fessor dolgát méltóztassék Ngtok kegyelmetek. Hogy 
pedig a közelebb elmúlt fejérvári gyűlés alkalmatos
ságával, második professort sollicitáló levél mint volt 
a deákok neve alatt boldog emlékezetű Tiszteletes 
püspök uramhoz Ngtoknak kegyelmeteknek alázato
san instal ecclesiánk, vétkül ne imputalja Ngtok ke
gyelmetek és reánk ne nehezteljen, mert abban a 
dologban hírünk nem lévén, semmit Ngtok kegyel
metek tanácsa akaratja nélkül cselekedni nem akar
tunk, ezután is nem cselekeszünk.

Határozat. Ez is halad akkorra. Az deputatioban 
vallásunkon levő úri s főrendüek igazítsák el.

4. Az ecclesia kevés jobbágyi mivel igen elrom
lottak, el is pusztultanak, azoknak rovatainknak le
szállítását a mint ezelőtt Ngtok kegyelmetek igirte 
volt véghez vinni és vice tiszt uraimékra azon do
logról commissiót extrahalni méltóztassék Ngtok ke
gyelmetek, mert különben tiszt uraimékat eő kegyel
meket azon dologra semmiképpen nem bírhatjuk.

Határozat. Ne adjanak semmit az jövendő or
szággyűlésig.......... nélkül. Lett erről dispositio.

5. Mivel mind az malmok romolnak s pusztulnak, 
mind az ecclesia nagy kárban forog, a szokott vám
nak ki nem adása miatt, mellyel az eő felsége vitézi 
számokra őröltetett búzából adni tartoztattak volna. 
Az elmúlt télen a mely portiobeli búzát őröltének, 
abból semmi vámot nem adtanak s az előtt sem, a 
mint külön speciíicálva vagyon is, mennyi vámmal 
tartoztanak volna, melyet Ngtok kegyelmetek meg
tekinteni és ezután is a portióban adandó búzának 
őrlésétől semmi vámot adni nem akarván, a nemes 
ecclesiánknak contentatiot szerezni méltóztassék Ng.- 
tok, kegyelmetek és olyan dispositiot tenni, hogy 
ezután a szokott vám mindenkor kiszolgáltassák.

Határozat. Az jövendő országgyűlésben megta- 
náljuk komornik uramat felőle. Több difíicultások kö
zött erről is leszen gondviselés.

6. Mivel a számvétel, mind számvevő uraimék- 
nak hol betegsége, hol egyéb distractioji, mind a 
számadó becsületes embereknek sok akadályok miatt



32. szám. ERDÉLYI PROTESTÁNS LAP. 269

eddig haladott, annak naturálására ő kgyelmeket ser
kenteni méltóztassék Ngtok kegyelmetek.

Határozat. Mig püspök nem lesz, nem lehet el
rendelni Eadem resolutio.

Ebesíal. 24. januar. 1690. (Ph.)
Iterata resolutio iuit die 5. Maji. 1690. Fogaras 

Extradatum ex congregatione Dominorum reíormatae 
orthodoxae religionis

Per Mgm. Petrum Alvinci protonot.
A kolozsvári reí. ehközség ltárában. Fasc. 10. 

Lit. A. Nr. 5.
Közli: Török István.

Mai vezérczikkünk a kolozsvári egyházközség 
p resb itér iu m á n a k  a h ív e k h e z  in té z e tt  N y ilt  le v e lé t  k özli. 
A z e s e te t  an n y ira  k erü le ti k ö z é r d e k n e k  tartju k , h o g y  n em  
h isszü k , h o g y  o lv a só in k  é r d e k lő d é sé r e  n e  szá m íth a tn a . 
V ajha az ily e n  k ö z lé s e k e t  m ih am aráb b  b e sz ü n te th e tn é k  !

Az írsay-ügy további folyamáról a  következő
k et k e ll id ő re n d b e n  r e g is z tr á ln u n k : J u liu s  2 -ik i p resb iter i  
ü lés a z a v a r g ó k  fe lv i lá g o s ítá sá r a  1500  p é ld á n y b a n  a la 
punk e le jén  k ö z ö lt  n y ílt  le v e le t  a d ta  k i é s  h o rd o zta tta  
szét, m e ly r ő l a fő v á r o s i la p o k  is  tu d o m á st  v e tte k . U g y a n 
aznap e s te  az e lé g e d e tle n e k  is  g y ü lé s e z te k  a C sizm a d ia -  
színb en , m e ly n e k  h a tá r o za tá b ó l e lő b b  sü r g ö n y b e n , m ajd  a 
vasárn ap ra  e lk é sz ü lt  s m int m o n d já k  20 0  a lá ír á ssa l e llá 
tott k é r v é n y b e n  fo rd u lta k  a p ü sp ö k h ö z , h o g y  Ir sa y t m ár  
m ost a p erú jítá s  3 h ó n a p já ra  h e ly e z z e  v is s z a  á llá sá b a , 
m ert a d d ig  ref. e g y h á z i fu n k c z ió t  ig é n y b e  n em  v e s z n e k ,  
hanem  —  ha k é n y sz e r ü ln e k  —  u n itá r iu st. A  P ü sp ö k  u r a 
k é r é sn e k  m e g fe le lő  e l in té z h e té s e  v é g e t t  az  e s p e r e s tő l k ért  
tá jé k o z ta tá st  a h e ly z e tr ő l, k i az ü g y e t  az a u g . 9 -ik i p r e s 
b iteri ü lé s  e lé b e  te r je sz t i. U g y a n e z  a p resb . ü lé s  —  m int  
halljuk  fo g la lk o z n i fo g  azza l, h o g y  m in ő  to v á b b i lé p é 
se k e t  te g y e n  a z a v a r g á so k  m e g sz ü n te té sé r e , m e ly n e k  
fe n y e g e té s e i  k ö zü l se m  az a v e r s io , s e m  a fu n k c ió k  ig é n y b e  
nem  v e v é s e  e d d ig  b e  nem  k ö v e tk e z e tt . C sak  v a sá rn a p  
ism étlő d ö tt  m e g  —  m o st m ár c s e k é ly e b b  a rá n y b a n , m int 
a m últ v a sá r n a p  — h o g y  a za v a r g ó k  3 0 — 40 ta g ja  tü n te 
tő le g  k iv o n u lt  a tem p lo m b ó l Fosztó le lk é s z  s z ó s z é k r e  á ll
takor. A  k ö z ö n sé g n e k  a tem p lo m  e lő tti u tc z a r é sz e n  az  
Ir sa y -k ép é t  ta r ta lm a zó  „ E lő re“-v e l  k e d v e sk e d te k , m e ly  a 
p ü sp ö k h ö z  sz ó ló  k é r v é n y  s z ö v e g é t  ta r ta lm a zta  s a m e ly 
h ez itt is  sz e r e z té k  az a lá irá so k a t. M aga Ir sa y  a  „M a g y a r  
H írlap M ó l e lte k in tv e  k é tsz e r  irt cz ik k e t, p e r é v e l é s  an n ak  
k ritik ájáva l fo g la lk o z v a . M in d k ettő t e g y s z e r r e  j e le n t te t te  
m eg  az „ E l le n z é k ib e n  é s  „ E lő r e “-b en , le g u tó b b  az a u g . 
6-iki, ille tő le g  7 -ik i szá m b a n  „A z É rd . P ro t. L a p n a k  é s  
N a g y  tisz te le tű  F e le lő s  sz e r k e sz tő jé n e k  é s  T á r sa in a k “ ad -  
re ssz á lv a . E cz ik k e l b izo n y á ra  m á s fó ru m  elő tt, a z t  h isz -  
szük , tö b b en  fo g n a k  fo g la lk o z n i. S a jtó b e li tá r g y a lá sá t  —  
k ü lö n ö sen  la p u n k b a n  —  n é m e ly  o k o k  m elle tt, a m e ly e k  
k ü lö n b en  is  k izá rn á k , f e le s le g e s s é  t e s z i  a z , h o g y  —  tu d o 
m ásu n k  sz er in t  —  g o n d o sk o d ta k  arról, h o g y  la p u n k  o lv a 
só in a k  asz ta lá ra  k erü ljö n .

Az érdekeltek közül eddig Nagy Károly theol. tanár 
jelentette ki az illető lapokban, hogy cselekedeteiért — 
más útra nem térve — készen áll illetékes bírósága előtt 
megjelenni, de a meghurczoltatás, kötelességének teljesí
tésétől, el nem téríti. Érdekes epizódja a mozgalomnak 
dr. Deák Albert ügyvédnek és a kolozsvári I. kerület volt 
képviselőjelöltjének a lapokban közlött s a mozgalom ja
vára kihasznált azon nyilatkozata, hogy „enyhén szólva, 
a per lefolyása törvénytelen“, mert őt, mint a kerület 
ügyészét, meg sem hallgatták. Kilátásba helyezte, hogy 
beadványt intéz a püspökhöz arra nézve, hogy „az Ítélet 
jogilag meg nem állhat és az eljárás szabálytalan volt“. 
E beadvány aug. 7-én érkezett a püspöki hivatal iktató
jára, a honnan, mint a bíróság ügyébe való illetéktelen 
beavatkozás, az Igazgatótanács közigazgatási testületéhez 
kerül, a mely bizonyára módját ejti annak, hogy beadója 
hivatalosan is felvilágosittassék arról, hogy a kerület „ügyé
sze“ és „ügyvédje“ közt nagy különbség van. Egyébként 
— mint irhák — a továbbiakról a mai presbitérium fog 
határozni.

Dr. Kecskeméthy István t h e o l .  ta n á r  a  k o l o z s 
vári I. kér. orsz. képviselőjelöltje, mint társai közt a leg
több szavazatot nyert Böhm Mihály vasúti tisztviselővel 
fog mérkőzni a pótválasztáson. A választási harcz feleke
zeti vonatkozásokban is sok érdekes vonást mutatott, de 
voltak más örvendetes tanulságai is.

A  4 8 .  XX. t.-cz. ügyében a brassói és  hegyaljai 
evang. egyházmegyék alaposan indokolt határozatairól la
punk zártakor vettünk tudomást. Jövő számunkban bőveb
ben foglalkozunk vele. Eiőre felhívjuk rá a figyelmet, 
ajánlva, hogy egyházi gyűléseink csatlakozzanak hozzá. A 
munka dr. Zelenka Lajos egyházfelügyelő tollából került 
ki. őt dicséri.

Tövíssi Pál e s z t é n y i  k ö r l e lk é s z  a n n a k  k ö z l é s é r e  
kert fel, hogy őt a főtörvényszék nem lelkészi jellegének 
elvesztésére Ítélte, hanem csak jelen állásától mozdította 
el, az Ítélet jogerőre emelkedése után egy fél év lejárta 
után. Midőn e téves értesülésünket — bocsánatot kérve 
érte — az igazságnak megfelelőleg készséggel helyreiga
zítjuk: szivünkből kívánjuk, hogy betegséggé vált fogyat
kozásából segítse kilábbolni a jó Isten! Egyben a W Ge- 
senius „Hebräische Gramatik 1813.“ ez. műért — a theol. 
fák. könyvtárának küldte — köszönetét mondunk.

Felhívás a  v o l t  n a g y e n y e d i  t h e o l .  a k a d é m ia  
1895—96. tanévi hallgatóihoz. Kedves Barátaim! Tiz éve 
már annak, hogy az egyházkerületi közgyűlés intézkedése 
következtében a nagyenyedi theol. akadémia, mely a pap
képzés ügyét oly hosszú időn át szép sikerrel szolgálta, 
megszűnt létezni, idő- és alkalomszerűnek találnám, hogy 
mi, kik a theologia utolsó évében Nagyenyeden voltunk 
theologusok, most a 10 év mesgyéjénél baráti találkozásra 
gyűljünk össze, hogy felelevenítsük a múltaknak kedves 
emlékeit Én a találkozási ünnepély időpontjául szept. 5-ét 
ajánlanám, az ünnepély elnökévé pedig volt szeretett dé
kánunkat, nt. Jancsó Sándor nagyenyedi lelkész aát. Az 
ünnepéi}7” rendezésére és módozatainak megállapítására 
Tunyogi János, Papucs Dávid, Sebestyén Ferencz és Fehér 
Pál Nagyenyed vidékén lakó lelkésztársaimat vélném al
kalmasoknak. Felkérlek azért kedves barátaim, szívesked
jetek ez ügyben szándékotokat, véleményeteket Tunyogi 
János magyarlapádi lelkészbarátunknak, ki bizonyára lesz 
szives közbenjárni, tudomására hozni, hogy a találkozási 
ünnepély a jelzett napon sikerülhessen.

Az 1895—96. évben theologusok voltunk : IV éven: 
Baczó Lajos betfalvi lelkész, Fülöp Kálmán kissolymosi 1., 
Nagy Mihály középlaki 1., Papucs Dávid magyarkapudi 1., 
Sebestyén Ferencz krakkói 1., Solymosi Lajos meghalt, 
Tunyogi János magyarlapádi 1.; III. éven: Bocz József 
magyarhermányi L, Hegyi Péter peteki 1., Molnár László 
adóhivatalnok, Szabó Lajos (állomáshelyét nem tudom); 
II. éven: Bíró Sándor székelyudvarhelyi vallástanár, Kádár 
Andor szőkefalvi L, Kovács István abafájai L, Rhédey Fe
rencz, Szakács Ferencz désaknai 1.; I. éven: Fehér Pál 
felenyedi 1., Jósvai Dénes, Máthé Sámuel volt szászujősi 1. 
Abban a boldog reménységben, hogy ti épen úgy óhajt
játok e baráti találkozót szeptember 5-re, mint én, vagyok 
mindnyájatoknak Betfalván, 1906. aug. 6-án szerető test
véretek az Urban Baczó Lajos ev. ref. pap.

Vevőt keresek a következő nyomtatványokra: „Dcbnrzcni 
Protestáns Lap~ 1881-től 1905-ig terjedő 25 évfolyam. A 12 első 
évfolyam be van kötve puha fedéllel 12 darabban. Hiányzó 
számok: 1896-ról a 15-ik, 1897-ről az 52-ik, 1899-ről a 11. 27. 
és 28-ik, 1990-ról a 22., 23. és 39-ik, 1901-ről az 1-től 10. és 
28-ik, 1902-ről a 49-ik, 1903-ról a 7-ik, 1905-rol a 47-ik. A 25 
évről Összesen 22 szám hiányzik. Tizenhét évfolyam teljes, ép 
példány.

II. „Értesítők“ a debreczeni ref. főgimnáziumról, 1872-3- 
tól 1904 “ 5-ig. Egyetlen évi hiányzik, az 1901—2-iki. A meg
levő 32 évi folyam teljes, ép példány. A 23 első évi kötve 
van 3 vaskos kötetben, a többi fűzve.

III. „ A  tiszántúli ev.  ref. középiskolai tanáregyesület Évkönyvei 
1878 - 9-től 1901—2-ig. 18 évfolyam. A 13 első évfolyam kötve, 
4 kötetben, az 5 utolsó évfolyam fűzve. Teljes, szép példány.

IV. *Jegyzőkönyvek“ a tiszántúli ev. ref. egyházkerület 
közgyűléseiről, 1872-től 19Ül-ig. A 30 év folyamán tartott 64 
közgyűlés jegyzőkönyvei hiánytalanul megvannak egy külön
álló „Betűrendes tárgymutatóa-val. Az 1901. évi két közgyű
lés jegyzőkönyve fűzött példány, a többi be van kötve, 12 
vaskos kötetben. Teljes, szép példány.

A mérsékelt vételárból befolyó összegek a csombordi kis
ded és szegény egyház templomépitési költségeinek fedezé
sére fognak fordittatni. Csombord (u. p. Nagyenyed), 1906. jul. 
20. Elek Lajos, ref. lelkész.
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GYÁSZROVAT.
Nagyváradi dr. Sólyom Fekete Ferencz nyug. kir. 

törv. elnök, a hunyadmegyei Tört. és Régészeti Társulat 
megalapítója és örökös tiszteleti elnöke, Hunyadvármegye 
törv. hat. bizottságának és Déva város képviselőtestületé
nek volt tagja, a „Bihar“ egykori felelős szerkesztője, az 
Emke hunyadvármegyei választmányának alelnöke, szá
mos közművelődési, társadalmi és közgazdasági intézmény 
vezető tagja, a kiváló jogi és történelem iró stb. f. évi 
aug. hó 2-án éjiéi után 1 ó. 30 p.-kor, hosszas szenvedés 
után, életének 67. és boldog házasságának 31-ik évében 
jobblétre szenderült. Temetése f. hó 3-án d. u. 5 órakor 
volt. A nagyszámú gyászoló rokonság közt van Sándor 
József egyh. m. gondnokunk is, kinek az elhunyt apósa 
volt.

Ozv. Székely Ferenczné szül. Színi Berta néh. Szé
kely Ferencz Bethlen-koll. tanár özvegye, életének oS-ik, 
özvegységének 17-ik évében f. évi aug. 3-án, reggeli 4 
órakor kinos szenvedés után jobblétre szenderült. Egy 
nagy család terhes gondját, kevés örömét, annál több aggo
dalmát, terhét sok megpróbáltatásoknak terhes keresztjét 
hordozta panasz nélkül gyenge vállain, melyet csak a jó 
Istenben való bizalom s anyai szeretetének ereje tartot
tak fenn mostanig. Egy élő „mater dolorosa“ volt min- 
dig gyászruhájában. Egy kálvinista papleány szelídsége, 
szerénysége és munkássága ékesítették. Gyermekeit — 
mennyi gonddal! — felnevelve, mint ak i dolgait elintézte, 
kötelességét betöltötte, futását elvégezte, pihenni tért. Az 
édesanyaság mártírja és megdicsőült mintaképe szállt sírba 
benne. Legyen áldott emléke!

HIVATALOS RÉSZ.
Sz. 225b—1906.

PÁLYÁZAT 
rendes tanári állásokra.

A szászvárosi ev. ref. Kun-kollégium államilag segé
lyezett főgimnáziumánál pályázat hirdettelik 2 tanári tan
székre, melyeket a közelebbről tartandó egyházkerületi 
köz gr ülés választás által fog betölteni. j

E tanszékek közül -vikre a történet- ¡Ölő: ajz- 
böl, másikra a latinnnelvbőt és történetből képesített 
pályázók folyamodhatnak.

Mindkét tanszék javadalma évi 2400 kor. fizetés havi 
előleges részletekben és szállás természetben, vagy 600 
kor. lakásbér c-vnegyedes előleges részletekben, továbbá 
5 ízben 200—200 korona ötödéves korpótlék és idősbségi 
sorrendben való előléptetés a 2600, 2800, 3200 és 3600 
koronás fizetési fokozatokba.

Az ötödéves korpótiék megállapításánál a hazai más 
középiskoláknál rendes tanári minőségben eltöltött szolgá
lati évek 10 év keretén belül beszámíttatnak.

Megválasztottaknak a 3-ik rendes tanári szolgálati év 
betöltéséig a 2400 koronás fizetési fokozatban kell ma
radni ok.

A megválasztott rendes tanárok a nem állami tanárok 
nyugdíjintézetének jogos és kötelezett tagjai.

A tanszékek a következő tanév elején foglalandók el.
Csak ev. ref. vallásuak pályázhatnak.
Pályázók vallásukat, életkorukat, végzett tanulmányai

kat, tanári képesítettségüket, eddigi szolgálatukat, katona
kötelezettségi viszonyaikat igazoló okmányaikkal felszerelt 
s a kollégium elöljáróságához czimzett folyamodványaikat 
a kollégium igazgatóságához 1906. szeptember 30-ig nyújt
sák be.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület igazgatótanácsának 
Kolozsvárt, 1906. junius hó 14-én tartott üléséből.

Br. Bánffy Dezső, Dr. Sárkány Lajos,
elnök. tan. előadó.

Sz. 3265—1906.
KÖRLEVÉL

a tiszteletes vallástanitó lelkész aaihoz és a református 
iskolaszékek tiszteletes elnökeihez.

Kiss Géza magyarláposi állami iskolai igazgató afia 
igen czélszerü és a mi református népiskolai oktatási vi

szonyainkat szemelőtt tartó füzeteket adott ki a következő 
czimeken:

1. Haladási napló az 190 . . tanévben v/gzett vallás 
és egyházi ének tanításáról. (12 ives füzet.) Ára 1 kor.

2. A . . . elemi népiskola I—VI. mindennapi és I—III. 
ismétlő osztályainak Leczketerve ev. ref. hittanból és egyh. 
énekből az 190 . tanévre (6 ives füzet). Ára 80 f.

3. A elemi népiskola. .-ik osztályának leczke
terve az 190 . tanévre. (6 ives füzet a közismereti tár
gyak előirányzására.) Á.ra 80 fillér.

E felsorolt füzetek alkalmazását melegen ajánljuk a 
czimzettek figyelmébe.

Kolozsvárt, 1906. aug. hó 1.
Becsek Lajos. Dr. Sárkány Lajos.

elnök h. tanügyi előadó".

Sz. 830 1906. püsp. hiv.
PÁLYÁZAT.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben a kalotaszegi* 
egyházmegyébe kebelezett vistai lelkészi állásra pályázat 
nyittatik.

Javadalom: Tisztességes lakás 679 Dől kerttel, 4 h. 
127 □ öl can. portio, bérértéke 24 k. 46 f.; a hívektől be
jövendő terményjövedelem pénzértéke 600 k. 67 f.: déz- 
makárpótlási kamat 446 k. 21 f.; a hívektől kézspénz 47 k. 
60 f.; stóla 48 k.; kongrua 484 k. 15 f. Az összes fizetés 
1651 k. 09 f.

Megjegyzendő, hogy az állomás 1907. Szt.-György 
napjáig félfizetéssel töltetik be, amely a kongruával egvütt 
1067 k. és 62 f. értékű.

Kötelessége: a lelkészi teendők ellátása és a törvény
szabta órákon az iskolás növendékek vallásos oktatása.

Pályázati határidő aug. 28. Folyamodványok nt. Deést 
Gyula aához küldendők Gyaluba.

Kolozsvárt, 1906. aug. 6.
Dr. Bartók, püspök.

Sz. S26—1906. püsp.
PÁLYÁZAT.

Az erdGyi ev. ref. egyházkerületben a kolozsvári egy
házmegyébe kebelezett (jyőrgyjalól lelkészi állomásra pá
lyázat nyittatik.

Javadalom dijlevél szerint: 1. Tisztességes lakás, 4 
szoba, konyha, kamara, 2 pincze, gazdasági épületekkel, 
190 G öl kerttel. 2. Földhaszonélvezet (4 hold 377 öl. 
szántó, 5 h. 612 ű  öl kaszáló) értéke 42 kor. 90 f., a föl
dekért az állami adókat az egyház fizeti. 3. Készpénz a 
hívek által fizetve 996 kor. (a pénzfizetés két részletben 
történik, u. m. május és október hónapokban i. 4. Állami 
kiegészítés 587 kor. 37 f. Összes jövedelem 1626 kor. 27 
fillér. A valiástanitásért az áll. isk. gondnoksági pénztárából 
160 kor.

Pályázati határidő 1906. aug. 30.
Folyamodványok szabályszerűen felszerelve nagy tiszt. 

Herepei Gergely esperes aához Kolozsvárra küldendők.
Kolozsvárt, 1906. aug. 6.

____ Dr. Bartók, püspök.
Sz. 829—1906. püsp.

PÁLYÁZAT.
Az erdélyi ev. ~ef. egyházkerületben a kalotaszegi 

egyházmegyébe kebelezett m.-yy.-vásárhelyi egyházköz
ség lelkészi állására pályázat nyittatik.

Javadalom: Tisztességes jó lakás kerttel. Fizetés 22 
h. 672 □ öl can. portio, melynek bérértéke 98 k. 24 f. A 
hívektől fizetendő terményjövedelem értéke 553 k. 85 f . ; 
munkatétel értéke 95 k .; stóla jövedelem 16 k .; készpénz 
88 k. 14 f.; Kongrua 753 k. 89 f. Összes fizetés 1604 k. 
23 f. Ehhez járul az áll. iskolai valiástanitásért jelenben 
200 k. tiszteletdij.

Kötelesség: a lelkészi teendők ellátása és az áll. isko
lában a törvényszabta órákon a vallástanitás.

Pályázati határidő aug. 28. Folyamodványok nt. Deési 
Gyula aához küldendők Gyaluba.

Kolozsvárt, 1906. aug. 6. Dr. Bartók, püspök.

Sziupjár István „Ellenzők* könyvnyomdája Kolozsvárt.
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AZ ÉRD.  EV. REF.  E G Y H Á Z K E R Ü L E T  H I V A T A L O S  LAPJ A
Laptulajdcnos: az erd. ev. ref. egyházkerület. Felelős szerkesztő: NAGY KÁROLY, th. tanár.

Szerkesztőség, hova a kéziratok és magán előfizetések 
b é r m e n t v e  küldendők, az ev. ref. theol. fakultás 
épületében 4. ajtó.

Előfizetési á r: egész évre 
félévre

12 kor. 
6 kor.

M E G J E L E N I K  M I N D E N  C S Ü T Ö R T Ö K Ö N .

a kolozsvári mozgalom tárgyában.
Kegyelem és békesség Istentől, a m i A tyánktól és 
as a  szent fiától, az U r  Jézu s Krisztustól Ámen.

A kolozsvári egyházközség magyar-utczai 
körének hívei által közvetlen hozzám intézett 
kérésből, melyet e hó 7-én vettem, valamint 
Fehér János aának, mint az „Irsay-ügy vezető 
elnökének“ leveléből nagy megütközéssel és 
mély fájdalommal látom, hogy a gyülekezetben 
a rend és fegyelem teljes mértékben felbom
lott; mint- a levelire mondja, még saját sze
mélyem sem lehet Kolozsvárt biztonságban.

Őszintén óhajtom, hogy megértsük egymást, 
s ha vannak sebek, azokat orvosoljuk; de erre 
egyetlenegy mód van, ha a gyülekezet hivei 
a törvény által kijelölt útra térnek. Ki kell 
jelentenem, hogy a mostani bajok forrása sem 
lehet egyéb, mint a törvénynek nem ismerése, 
vagy számba sem vevése, az egyházi hivata
los vezető férfiak és hatóságok lekicsinylése, 
meggyanusitása, kisebbítése, megfenyegetése 
nem oly eszközök, melyek a kölcsönös meg
értést elésegitenék.

Anyaszentegyházunknak drága áron szer
zett kincse a szabadság, melyet óvni és védeni 
szent kötelesség. De vájjon az egyház szabad
sága érdekében cselekesznek azok, kik felfor
gatnak minden rendet s követelik, hogy a 
törvény őre, a püspök vagy akárki más szembe 
helyezze magát a törvénnyel.

A fegyelmi törvényszék beható vizsgálat 
után kimondotta Irsay lelkész fölött a vétkest 
s meghozta az egyhangú Ítéletet. A püspök, 
mint elnök, kötelességét teljesítette, midőn ki
hirdette az ítéletet. Hát emiatt háborog-e a ti 
lelketek? E miatt van-e a nagy és éktelen 
harcz, mely a nagyközönség előtt a hírlapok
ban folyik ? És ki vitte oda a harezot ? Kicsoda 
lelkének lehet öröme, ha a piaczon mutogatjuk 
a mi sebeinket? Miért kellett meggyanúsítani 
a bíróságot és annak egyes tagjait?

A bíróság tagjai saját legjobb meggyőző- 
désök szerint ítéltek és a ki az ő független-o o
ségüket kétségbe vonja, súlyos vádat emel, 
mely vizsgálatot követel. Ezt kérni joga lehet 
mindenkinek, de vakon gyanúsítani nagy köny- 
nyelmüség

A hozzám küldött kérvény is azt mutatja, 
hogy a gyülekezet tévedésben van. Hogy a 
mágyar-utezai templomban a szolgálat kérdése 
minő megoldást nyerjen, legelső sorban a ko
lozsvári egyházközség presbyteriumának hatás
körébe tartozó dolog, mely a törvények által 
egyedül van feljogosítva kormányozni az egy
házat, intézni, vezetni annak ügyeit s kérni a 
püspököt^-hogy-'igy  “vágy- amúgy intézkedjék.

Nem is tehettem hát egyebet, mint a hoz
zám küldött kérést letettem hozzá, kérvén, 
hogy ebben az ügyben intézkedjék.

És most én fordulok a gyülekezethez, kérve, 
intve, óva, hogy az eddig követett útról térje
nek vissza s jobban válasszák meg az eszkö
zöket, ha czélt érni akarnak. A gyülekezetnek 
saját nyugalmáról, jó hírnevéről, fontos érde
keiről van szó. Nekem is azt kell mondanom 
Pál apostollal: „Eddig szépen futottatok vaía: 
kicsoda babonázott meg titeket?“ Miért gon
doltok gonoszt én ellenem, holott miattatok 
van busulása az én lelkemnek?

Számomra a Krisztus anyaszentegyháza 
utat jelölt és én arról le nem térhetek. Ha ezt 
tenném, nektek kellene kárhoztatni engemet. 
Nagy öröme lenne az én lelkemnek, ha a tör
vény utján összetalálkoznánk, de én egyedül 
haladva is ezen az utón megyek tovább, mert 
nekem mind életemben, mind halálomban egye
düli nyereségem a Krisztus és az ő szerelmétől 
semmiféle hatalom el nem szakíthat engemet.

Az az indulat lakozzék hát bennetek, mely 
a Krisztusban lakozott. Én is ezzel az indu
lattal maradok

Tusnádfürdő, 1906. aug. 8.
Dr. Bartók György s. k., 

püspök.
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A brassói és hegyaljai ág. hitv. eh megyék 
határozata az 1848. XX. t.-cz.-re nézve.

Az egyházmegyei közgyűlés elismeréssel és meg
nyugvással veszi tudomásul Apponyi Albert gróí 
vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter urnák a 
magyarországi ág. hitv. és ev. ref. egyházak közös 
bizottsága által az 1848: XX. t.-cz. az 1904. év fo
lyamán beadott „emlékiratára, valamint ugyanazon 
bizottságnak az 1904. októberi kormányelnöki nyilat
kozatra válaszolólag az 1904. év deczember hónap 
6-án tett újabb előterjesztésére vonatkozóan a m, kir. 
kormány nevében 1906. év junius hónap 9-én kelt 
átiratában foglalt azt a kijelentését, hogy a fenttisz- 
telt kultuszminiszter ur egyik legfontosabb feladatául 
tűzte ki, hogy az 1848: XX. t.-czikknek végrehajtását 
az eddigi tárgyalások anyagának alapul vétele mellett 
a hivatkozott törvény szellemében „állandó rendelke
zéssel“ kezdeményezze; valamint, hogy ennek ioga- 
natositásaképen hajlandó hozzájárulni ahhoz, hogy a 
két evangélikus egyház emlékiratának „dotáczió“ 
czime alatt foglalt részében felsorolt czélok közül 1- 
az egyházi adók rendezése; 2. az egyházak közigaz
gatási költségeire, valamint 3. az országos lelkészi 
nyugdíjintézetek segélyezésére: az eddigi költségve
tési dotácziókon felül — és nevezetesen az 1904. évi 
állami költségvetésbe „egyházak segélyezése“ czimén 
az érdekelt egyházak javára felvett tételekben foglalt 
összegek további — és pedig emelhető folyósításának 
biztosítása mellett — évi 3 millió korona segély az
1907., 1908. és 1909. évi költségvetésekbe successive 
emelkedő 1, 2, illetve 3 millió kor. összegben fel
veendő külön törvény által biztosittassék.

Tekintve azonban, hogy a szóban forgó kormány
kijelentés az „emlékirat“ első részében a „jogegyen
lőség és viszonosság“ czime alatt felhozottakra vo
natkozólag Tisza István gróf miniszterelnök által az
1904. év október hónap 20-án adott nyilatkozatra, 
valamint a két evangélikus egyház közös bizottságá
nak erre adott előterjesztésére utalással: Tisza István 
gróf miniszterelnöknek azt a kijelentését, hogy a kor
mányt kizárólag az a szempont vezeti, hogy a tör
vényesen bevett vallásfelekezetek közötti tökéletes 
egyenlőség az egész vonalon érvényesüljön; — a 
jelenlegi kormány is kötelezően magáévá nem teszi 
— a volt kormányelnök által az emlékirat első ré- 
részében felhozott sérelmes esetekre vonatkozóan 
pedig a volt kormány által folyamatba tett vizsgá
latnak mibenlétét és eredményét, valamint a volt 
kormányelnöknek azt a kijelentését, hogy a szóban- 
íorgó vizsgálatnak befejezése után a kormány a kö
zös bizottsággal megállapítja „azon irányelveket, a 
melyek szerint hasonló esetek a jövőben elbirálandók 
lesznek“ egyenesen hallgatással mellőzi; tekintve 
másrészt, hogy az „emlékirat“ második részében 
„dotáczió“ czime alatt a két evangélikus egyház 
„közös bizottsága által az egyházak legégetőbb szük
ségleteinek az állami pénzügyi viszonyaihoz mérten 
kíméletes mérsékléssel tett okadatolt számítása sze
rint a kormány-programmba ezidőszerint felvett 3 
czim alatt s nevezetesen:

1. az elviselhetetlen egyházi adóteher csökken
tésének, 2. az egyházak közigazgatási költségeinek, 
valamint 3. az országos lelkészi nyugdíjintézeteknek 
évi segélyezésére kért 2 millió 100 ezer; 700 ezer 
859 kor. 80 f., illetve 567 ezer 287 kor., a fenti há
rom czimen tehát összesen 3 millió 368 ezer 146 K 
80 f. egymagában véve is felülhaladja 368 ezer 146 
kor 80 fillérrel a kormány által különben is csak 
successive Ígért 3 milliónak csekély összeget.

Miután továbbá a lelkészek korpótlékára, vallás- 
oktatásra, valamint kulturális és humanitárius czé- 
lokra kért 1 millió 533 ezer 100, 250 ezer, illetve 
620 ezer koronát kitevő fedezetlen szükségleteinek

kielégítése ugyancsak elsőrangú szükségét képezi 
közegyházainknak; a lelkész- és tanárképzéssel s a 
lelkészek alapfizetéseinek és 40 évi szolgálatidő után 
teljes nyugdijuknak 2400 koronára történő felemelé
sével, illetve megállapításával egyetemben; hogy to
vábbá egyházainknak alapitványszerü dotácziója; a 
törvényesen bevett többi történelmi egyházaknak 
nagyrészt a magyar állam bőkezűségéből nyert feje
delmi alapítványai és alapjaival szemben: az állam 
jól felfogott érdekéből is felettébb kívánatos „egyen
súlya“ által is indokolt.. . .  más egyházakat érdeklő 
feladatoknak megvalósitásától teljesen független: és 
az állam mai pénzügyi viszonyaihoz mérten is: kellő 
jóakarat mellett a hozzávetőlegesen szükségelt 12 
milliót véve alapul; 12 év folyamán successive nyil
ván megvalósítható jogos követelése; tekintve végül, 
hogy autonómiánk csorbitatlan fentartása a legutóbbi 
állami költségvetésben „egyházak segélyezése“ czi
mén felvett összes tételeknek a külön törvény által 
biztosítandó alapitványszerü állami dotáczióba leendő 
befoglalását feltétlenül igényeli evangélikus egyhá
zaink autonómiájának sértetlen fentartása, még pedig 
a történelem bizonysága szerint oly kiváló nemzeti 
és állami érdek, melynek elismerése, fentartása, sőt 
ha kell, megóvása is kétség tárgyát nem is képezheti.

Mindezek alapján egyházmegyénk azzal a kére
lemmel járul az egyházkerület utján közegyházunk 
egyetemes gyűléséhez, hogy a magas kormánynál 
sürgősen közbejárjon az „emlékirat“ első részében 
megjelölt sérelmes esetekre vonatkozóan annak ide
jén folyamatba tett vizsgálatnak eredményéről sze
rezzen tudomást és hasson oda, hogy a kormány az 
idevonatkozó „irányelveknek“ megállapítása czéljából 
a „közös“ bizottsággal a tárgyalások fonalát minél 
előbb vegye föl,

másrészt pedig, hogy az állami dotácziókra vo
natkozólag ígért törvényjavaslat az 1848. évi XX. 
t.-cz. 2-ik szakaszában lefektetett alapelvekből folyó 
„tökéletes egyenlőség és viszonosságnak“ kiemelése 
mellett egyúttal az anyagi kérdéseket illetően a fen
tebb kifejtettek értelmében szerkesztessék; — és már 
a legközelebbi ülésszak elején az országgyűlés elé 
terjesztessék.

Kollégiumaink ez évi Értesítői.
III. A kolozsvári.

(Folytatás.)
Megfigyeléseit és vizsgálatait kiterjesztette termé - 

szetesen az egész ifjúságra s megállapította a többek 
között a fogak állapotát az összes tanulóknál. Hogy 
mily szomorúak az adatok ebben a tekintetben, s 
hogy mily kevés gond íordittatik a száj és a fogak 
ápolására: kitűnik abból, hogy az intézet 508 tanulója 
közül rossz fogú 348 vagyis 68‘5%.

Az évközben többször megtartott szemvizsgálá- 
sok alkalmával sem trachomást, sem arra gyanúst 
nem talált.

Az általános orvosi vizsgálat alapján különböző, 
itt nem részletezhető okok miatt 44 tanulót teljesen, 
96-o t részlegesen (szertorna) kellett a testgyakorlat 
alól fölmenteni.

X. Uj alapítványok, meglevőknek növelésére be
folyt járulékok, jutalom- és pályadij-adományok föl
sorolása nemcsak a gyarapodást mutatja, hanem a 
hálából és kegyeletből fakadó érdeklődéseket is ta
núsítja. Kolozsvármegye árvaszéke négy tanulót lá
tott el téli ruhával.

XI. írásos pályadolgozatokra kilencz dij volt ki
tűzve. Három pályázat meddő maradt, három ke
vésbé sikerült. Sikerült három: a népköltési termé
kek gyűjtésére vonatkozó, a németnyelvi és az egész
ségtani. Szünidői foglalkozásra a jövő évi pályakér
déseket, igen helyesen, már most kitűzik.
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XII. Jutalmak, ösztöndíjak és segélyek czimén 
(a konviktusi segélyekről lentebb volt szó) a gimná
zium 102 növendéke, ha jól összegeztem, 6410 kor., 
az elemi iskola 29 növendéke 286 korona összeget 
nyert.

XIII. Az iskolai évet Tárkányi György hálaadó
imája után az igazgató zárta be beszédével. Ebből 
ide jegyezzük azt az óhajtást, hogy a nagy gonddal 
teljesitett iskolaorvosi állás rendes tanári javadalom
mal dijaztassék. Ide jegyezzük a szükségkép mindig 
előforduló kisebb rendetlenségekről való megemlé
kezést. -------„Ezeknek megszüntetése vagy legalább
korlátozása sűrűn foglalkoztatta a benlakás felügye
lőit, az igazgatót, sőt a tanári kart is, több esetben 
sikerrel, a mennyiben némelyek megjavultak; de má
sok nem bírták kiállani fegyelmezésünket, tehát ki
léptek. A szülők, a társadalom, valamint az évvégi és 
éveleji újságírók, hol keserű humorral, hol ostorozás
sal, hol igazságtalanság vádjával sújtják a tanári tes
tületek eljárását, abban a kifejezett meggyőződésben, 
hogy ők jobban eltudták volna intézni; mert szerin
tük csak csintalanságrói lehet szó az ifjaknál. Ki
egyezésről amiatt nem lehet szó a két fél között, 
mert ezzel szemben a tanári testületeknek elsőrendű 
feladata a keletkezőben levő hibákat elfojtani, hacsak 
nem akarják az elzüllés fertőjébe engedni az ifjúsá
got“, mondja az igazgató. Végül örömmel jegyezzük 
ki azt is, hogy Kovács Dezső tanár saját költségén, 
tanulmányútat tett Olaszországba s hogy ő és négy 
tanártársa művészettani külön előadásokat tartottak 
a felsőbb osztályos tanulóknak.

XIV. Statisztikai adatok. A gimnáziumban, vizs
gálat kiállásával, befejezte az évet 370 tanuló Köz
tük református 284, más vallásu 86. Helybeli és me
gyebeli 233, távolabbi illetőségű 137. Termelő szülők 
gyermeke 118, inkább fogyasztóké 252. Jómagavise- 
letii 308, szabályszerű 53, kevésbé szabályszerű 3. 
A jeles és jó előmenetelüek száma 78 (21 %); az 
elégtelen előmenetelüek száma azonban nagyobb an
nál s ijesztően nagyobb a múlt évinél: összesen 112 
(30'5 %); egyharmadrészök ismétlésre utasítva. [A 
múlt évben 20% sem volt az elégtelen előmenetelüek 
száma.] Honnan ez a nagy ugrás? Az, aki ismeri a 
kalkulusadás meteorológiáját, könnyen megmagyaráz
hatja a dolgot. Évről-évre ismétlődött, rendkívüli 
szünetekkel évről-évre együtt járt az osztályozásnál 
lehetőleg enyhe mérték alkalmazása s leszállóit a 
valóságos képzettség színvonala. Ez nyilvánvalóvá 
lett a múlt évi érettségvizsgálaton, a mikor is a nö
vendékek 25%-a elbukott. Ezzel megkezdődik a visz- 
szahatás; a tanárok ösztönszerüleg óvatosak lesznek, 
egyszerre letesznek a kiméletességről, szigorúan, sőt 
tulszigoruan osztályoznak, hogy a silányabb elemek 
ne kerülhessenek fel a VIII. osztályba. Ez igy szo
kott lenni, örvendetes lesz azonban, ha a szigorú 
Osztályozás mellett a tárgyfelosztás javításával, a ta
nári munkák összhangzóbbá tételével s az időnek 
teljes kihasználásával is orvosolni fogják az időleges 
bajt.

XV. Az érettségvizsgálat idei eredménye teljesen 
megnyugtató, igaz, hogy a testsúly fogyatkozása árán: 
jelesen érett 26 ifjú közül 3, jól 7; javításra utasítva
1. Theologiai pályára készül 5, tanárnak 1.

XVI. A jövő évre szóló Tájékoztató nem mondja 
meg, hogy mely napon lesz az év megnyitása. És 
nem világosítja fel a két elégtelennel javításért fo
lyamodó tanulókat afelől, hogy a javitásrabocsátást 
csak indokolt esetben nyerhetik meg, mert ez a tör
vény. Ellenben a kivihetetlenségig csigázza az inter- 
nátus egészségügyi követelését azzal, hogy „a szün
időről visszatérő vidéki tanulók kötelesek igazolni, 
hogy sem családjukban, sem községükben nincs fer
tőző betegség“.

Hogy abban, a miben a viszonyok javítása szük

ségesnek látszik: a bíráló észrevételek őszinte meg
tétele elől nem térünk ki, indoka az, hogy kollé
giumaink némely dolgaiban sem a kebli, sem az 
egyházkerületi kormányzat nem tud segíteni, hacsak 
a jogosult nyilvános bírálat s a sajtó nem siet a föl
ismert közérdéknek támogatására.

Vigil.

Mentsünk, amit lehet. . .
Ezen a czimen. e lap múlt évi számaiban Bara

bás S. magyarláposi lelkész megszivlelésre és további 
gondolkodásra méltó módon értekezett. Ténykörül
ményeket említ és sorol fel atekintetben, hogy az 
ev. ref. egyházak legtöbbjét veszély fenyegeti az ál
lami iskolák révén. Nem biztosítottak maguknak az 
egyházak elég jogot a szervezéskor stb. stb. Úgy 
gondolom, ez rövid foglalatja annak, ami ott részle
tesen van előadva és indokolva.

Nincs tudomásom, hogy e felszólalás talált-e 
visszhangra ? Lett legyen azonban bárminő sorsa 
annak, érveimmel én is előállók, mert — nézetem 
szerint is — az ügy tárgyalása, tisztázása és a kö
vetendő teendők megbeszélése annyira időszerű és 
fontos, hogy azokat sem feledésbe menni, sem szó 
nélkül hagyni nem lehet.

Felületes vizsgálat, vagy futólagos gondolkozás 
és számítás szerint a veszély, ami fenyeget, nem 
oly nagy, mint a mily romboló és pusztító tényeiben 
és következményeiben, ha tüzetesen foglalkozunk a 
kérdéssel.

Nem igényel bizonyítást, hisz köztudomású tény, 
hogy az állami iskolák terjeszkedésének legelső biz
tos terei a ref. egyházak iskolái voltak.

Részint a kultúra iránti lelkesültség, részint a 
szegénység vitte rá az egyházakat, hogy iskoláikat 
az állam fentartása alá bocsátották és sokszor semmi 
jog kikötésével és biztosításával.

Azon egyházközségek, melyek a kántori teendők 
teljesítését bekapcsolták a szerződésbe, még némi 
jogot megtartottak és biztosítottak magoknak s igy 
szerencséseknek mondhatók, de a nagyobb egyház- 
községek még ennyit sem tettek. Örvendettek annak, 
ha megszabadulhattak a fentartás terheitől.

Közöny itt is, ott is.
Ha nem érkezett is el még a tizenkettedik óra, 

készen kell állni és védekezni kell a további veszé
lyek ellen. E czélból egyes eseteket kell ismernünk 
s azután meg kell állapítanunk a kellő óvszereket a 
baj, a veszély meggátlására.

Akár igy, akár úgy lesz a döntés, szemünk elől 
egy perczig sem szabad tévesztenünk e mondást: 
„az iskola az egyház veteményes kertje“. De hogy 
legyen az, ha nem az egyházé, ha nem az övé, ha 
jogairól lemondott? Ha csak a vallástanitás terén 
van meg a törv. által biztosított rendelkezési jog s 
ez is csak megfelelő óraszámban és előre kijelölt 
időben ? Sőt még ez is korlátozva van, mivel a val- 
lástanitási dij fejében e téren is beleszólása van — 
joggal is — az államnak, ami hovatovább mind na
gyobb és nagyobb lesz. Példa e tekintetben az, hogy 
azon egyházközségben is, hol 28—29 év óta fennálló 
állami iskola van, a vallásvizsga idejét eddig mindig 
a ref. lelkész állapította meg a vizsgálatok előtti hét 
vasárnapjára s meg is tartotta mindig a ref. tem
plomba, a szülők és érdeklődők nagy csoportja előtt. 
Az idén sem a kitűzött időt, sem a helyet nem fo
gadta el az iskolai hatóság, hanem kiszabta ő és 
megtartotta a ref. lelkész úgy, amint az kívánta az 
iskolában csekély érdeklődő előtt gyors tempóban.

Senki sem tiltakozott ellene egy szóval sem. 
Engem nagyon bántott! 230—240 körüli ev. ref. nö
vendék levizsgázott két óra alatt, 4 róm. kath. 1 óra 
alatt, 6 gör. kath. 1 óra alatt, hol itt az arány?
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Ugy-e egy csekély pont, vagy tér elvesztése 
ez is?

A n . . .  n . . . .  i iskola 30 évvel ezelőtt három 
tanerővel nyílt meg: két férfi, egy nővel. Egyik férfi 
a kántori teendőket is ellátta s fizetése nagy részét 
az egyház adta, csak a tanításért volt előbb 200, ké
sőbb 300 frt fizetése.

Az egyház ezen kívül a íentartáshoz évi pénz
segéllyel is járult s ez alapon intézkedési és bele
szólási jogot is tartott az iskolai ügyekbe.

Amint a községi iskola államivá lett, előbb el
maradt a segélyezés, a kántor halála után külön vá
lasztatott a tanítói állás és megszűnt a viszony, any- 
nyira, hogy teljesen két külön álló intézménnyel van 
dolgunk s előfordult a fent említett eset is. E tiszta 
ev. ref. vallásu községben fennáll most egy négy 
tanerővel bíró állami iskola és egy óvoda. Az a 
szerencse, hogy az igazgató is, a tanitó is ev. ref. 
vallásu, de a tanítónők róm. kaíh.-ok férjeikkel és a 
gondnoksági elnökkel együtt.

Történjék most akár halálozás, akár áthelyezés 
utján egy változás, kerüljön ide egy róm. kath. vagy 
más vallásu igazgató vagy tanitó, mi lesz akkor az 
egyház javára? vagy mi lesz rovására? melyik lesz 
súlyosabb következményű ?

Okvetlen biztosítani kellett volna, vagy kellene 
— talán még most sem késő — azt a jogot, hogy 
a férfi tanerők legalább ev. ref. vallásuak legyenek 
s a kinevezés előtt legyen meg az egyháznak a 3-as 
jelölési joga.

Erről már többször volt figyelmeztetve az egy
házi elöljáróság, de elhangzott a pusztában.

N -----N. . . . Í  tulnyomólag ev. ref. vallásu, de
róm. kath. egyházközséggel is biró állami elemi is
kolánál a szervezéskor az igazgató ev. ref. vallásu 
volt, ma róm. kath. s neje, a tanítónő szintén az, 
ráadásul az iskola a róm. kath. egyház által adomá
nyozott telken van, az igazgató kántor is, de vallá
sára is sokat ad.

Jelentés a vallástanitásról a nagyszebeni 
egyházmegyében 1905—6-ról.

Nagytiszteletü Egyházmegyei Tanács!
A vallástanitás egy jelentőségű a templomi ige

hirdetéssel, sőt ez maga is az evangélium prediká- 
lása; egyetlen érintkezési pontja az egyháznak az 
iskolával most, a mikor epyházmegyénk 16 anyaegy
háza közül 13-ban nincs felekezeti iskola.

Egyházunkra nézve ma már életszükség a rend
szeres vallástanitás, melyet teljes odaadással, lelke
sedéssel, kitartással vive keresztül, új nemzedéket 
nevelhetünk; sőt a mai felekezetközi nehéz helyzet
ben: mondjuk szakadatlan, meg nem szűnő harczban 
kétélű fegyver, mellyel mig diadalmasan vágunk a 
képzelt felvilágosodás és bigottság éllen: ugyan
akkor evangéliumi világosságot és melegséget ter
jesztve, gyógyítjuk is az annyi sokféle betegségben

szenvedő társadalmat, magunknak pedig megszerez
zük azt a békességet, melyet az Ur ígért az ő tanít
ványainak.

Mélységes örömmel üdvözlöm egyházi főhatósá
gunknak e fontos érdekben tett újabb intézkedéseit. 
Ezek megerősítenek engemet abban, hogy helyesen 
jártam el, mikor 1897-ben az akkori Prot. Közlöny
ben uj tanítási utat mutattam fel, igazolják az egy
házmegyei tanács elé 1904-ben terjesztett javaslato
mat, hogy tanmenet és munkanapló készítendő. íme, 
a Javaslat uj tanítási tervet ígér s az 1904. végén 
elrendelt munkanapló már elrendeli a mit kértem.

A részben helyes, másfelől helyesbítendő útmu
tatások mellett remélem, hogy mi lelkipásztorok oly 
vezérek leszünk a vallástanitá.-i harcziéren, kiknek 
trombitája nem bizonytalan zengést tészen, hanem e 
krisztusi parancsot hangoztatva „tanítsatok minden 
népeket“ határozottan, biztosan indít,, visz, ragad a 
harcztérre.

Ily fontos lévén a czél, ily nagy jelentőségű az 
arravaló törekvés útja, módja, felteszem a kérdést: 
vájjon jól van-e megválasztva, beosztva a vallástani
tás anyaga s helyesen munkálkodunk-e a tanítás me
zején? mert ezektől függ, hogy megismerjék növen
dékeink s általuk idősebb híveink is évről-évre ismét 
és újból hallva Krisztust, ki nekünk út, élet, igazság 
s az evangéliumot, mely Istennek ereje minden hí
vőnek idvességére s ezeket megismerve, megismer
jék evangéliumi, reformált szent hitünket, e Krisztu
son felépült szentegyházat, mely az apostoli korszak 
egyszerű gyülekezete, az első keresztyének tiszta 
egyháza, felébresztve Luther, Zwingü és Kálvin által 
15. százévi alvás után, megmosva az evangélium 
kristálytiszta vizében.

E megismerés feltétlenül szükséges, mert csak 
azt szerethetjük, a mit ismerünk, a mit nem isme
rünk, nem szerethetjük. Vallásunk nem ismeréséből 
erednek az ilyen nyilatkozatok: ez a vallás a legszebb, 
ama másik legtisztább mindenek között. És ezt mond
ják ref. emberek is! de égjük kifejezést sem az evan
géliumi reformált vallásra értve s igy Krisztus és az 
apostolok egyszerű vallásától tagadják meg az elis
merést. Úgy járnak el az ilyenek, mint a rossz in
dulata férj, ki hű, igaz, munkás felesége erényeit 
nem ismeri el, de dicséri minduntalan a felettébb 
bölcs vagy czifrálkodó asszonyokat, szidván földi 
javát, mennyei üdvösségé: munkáló hitvestársát. És 
ez igazságtalan eljárás súlya alatt leroskad a hű és 
serény, mig a többiek könnyen élnek, uralkodnak, 
káprázatban tartják a lelkeket, mig a világ kiábrán
dul belőlük.

Ám a csillogás, káprázat, melyet némely tárgyak 
mutatnak, nem napfény; a villamos fény, rákéta su- 
gárözön nem fakaszt rügyet, nem érlel gabonát. Nap
fény kell! Ez az evangéliumi reformált vallás, Krisz
tus igaz tudománya. Ezt meg kell ismerni. Erre kell 
hogy vezessen a vallástanitás.

Az 1878. évi vallástanitási tanterv akkor jó volt, 
az 1906-ban kiadott Javaslat keveset változtatott rajta, 
pedig 28 év alatt javulhattak az eszközök, melyek 
által a vallásos életet Krisztuson fel kell építenünk.

Javultak is, mert azóta a lelkipásztoroknak kel
lett kezükbe venni a vallástanitást, a mi akkor csak
nem mindenütt a tanítóknál volt. A lelkipásztor, ki 
a vallással kiváltképpen foglalkozik, tudja az igehir
detés terén szerzett tapasztalataiból, látjá a papi gond
viselés gyakorlása közben, érzi a konfirmácziói taní
tás alkalmával, hogy mit és hogyan kellett volna s 
kellene ma is tanítani. 20 évi vallástanitásom s főleg 
18 évi, mióta pap vagyok, e téren való több izbeni 
irogatásom, az ügy iránti szeretetem jogot adnak 
nekem is arra s az anyaszentegyház nagy érdeke 
kötelességemmé teszi, hogy felkérjem lelkésztársai
mat : foglaljanak állást a „népiskolai vallástanitás“

Nem tért veszitett-e itt el az ev. ref. egyház? 
Nem fenyeget-e innen is veszély, látva és tudva azt 
is, hogy a gondnokság elnöke is, a tagok többsége 
is róm. kath.?

Hasonló eset elég van, de felsorolásától elállók, 
mivel elégnek találom e kettőt arra, hogy a figyel
met felhívjuk e térre s a gyors intézkedések meg
tételét ne halogassuk, mert .minden perez kamatos
kamatjával ragadja el tőlünk azt, a mit visszaszerezni 
többé nem lehet.

Még lenne észrevételem a tanítás menetére és 
tananyagára vonatkozólag, valamint a felügyeletre 
nézve is, de ezekről, a nt. Szerkesztő úr engedelmé- 
vel. majd egy más alkalommal.

B. J.
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czim alatt az Erdélyi Prot. Lap 1904. évi 49. 50.51. 
52. sz.-ban megjelent vallástanitási tervezet mellett; 
mert azzal a czélt jobban megközelítjük.

A Javaslat sem tudja magát kivonni e helyesebb 
irány némi hatása alól; mert az I. osztályban csak
nem az én álláspontomra helyezkedett, félretéve az 
1878-iki Utasítás sok ótestamentumi történetét, de 
csak a paradicsom történetét (bűnbe esés) kellett 
volna megtartani, azonban fel kellett volna venni az új 
testamentumból Jézus születését (megváltás). A helyes 
az lett volna, hogy egészen átvegye az én tervemet; 
mert az első osztály számára annyi körültekintéssel 
s melegséggel van kidolgozva, hogy ezen, a gyakor
latban több paptársam által is kipróbált tervezetnél 
jobb ez idő szerint nálunk nincs, a Javaslat feltétle
nül mögötte marad.

A Il-ik osztályban a Javaslat is megtartja az 
Utasítás rendelkezését, de a zsoltárok mellé dicsére
teket is vesz fel; ez azonban nem ér fel azzal, hogy 
én az ótestamentumi történetekhez mindenütt az oda 
éppen találó zsoltárt osztom be, hogy bibliai törté
netek és zsoltárok egy nyomon járjanak Isten dicső
ségére.

A 3. 4. 5. osztálynak az újszövetségi története
ket szánt az Utasítás, hozzáadva az V-ikben a pél
dázatokat; igy tesz a Javaslat is, de helyesebb az 
én tervem, mely a 3-ik osztályban a bibliai történe
teket (újszövetségi), a 4-ikben a példázatokat s hegyi 
beszédet tanítja; mindenütt megfelelő, találó dicsére
teket is írva elő.

Itt a 3-ik és 4-ik osztályban ismerkedik meg a 
tanuló Krisztussal, kiről az I. oszt.-ban csak hallott, 
az ótestamentomi jövendölések alapján a II-ikban 
már sejtett valamit. E két osztályban kezdődik a 
biblia olvasása. Ezt kell visszaállítanunk. Az apostoli 
korban s az első keresztyének idejében volt az írá
sok olvasásának virágzó szakasza; azután századokon 
át semmi gondot nem fordítottak reá, mígnem a re- 
formáczió ismét kezébe adta az emberiségnek a bib
liát. Az evangélium szerint reformált egyház bibliás 
egyház volt. Ismét az kell hogy legyen! De ezt csak 
a lehető szűkre vont tananyag mellett lehet elérni 
az iskolában. Szász Károly Kísbibliája — tapasztala
tomból tudom, összehasonlítottam az ismerttekkel — 
a legalkalmasabb tankönyv ez idő szerint a II. III. IV. 
elemi osztályban. Még ennek történeteit is rövidíteni 
kell, amint ezt én is tettem tervezetemben, hogy 
annál több idő jusson a biblia olvasgatására.

Az V-ik osztály anyaga úgy az Utasítás, mint a 
Javaslatban Pál apostol élete és a példázatok egy 
része. Ezeket megismeri a tanuló az én tervemben 
a 3—4-ik osztályban s aztán a bibliai történeteket 
az V-ik osztályban az egyháztörténelem követi, melyen 
tovább evez az apostoli korban megindított hajója 
az egyháznak. Erre alkalmas a Bocsor Lajos egyház- 
története.

A Vl-ik osztályban betetőzi a népiskolai vallás- 
tanitást a Káté s a betetőzést, a koronát itt kell fel
tenni, nem az ismétlő iskolában; mert csak igy nyer
hetnek a tanulók teljesen befejezett vallásoktatást 
otthon, szülőföldükön; mert a 6-ik osztály után ipa
ros és más pályákra mennek s többé nem saját lelki- 
pásztoruk épili Istennek élő templomaivá.

A népiskola 6. osztályában egy teljesen befeje
zett egész kell hogy legyen a vallástanitás, mint a 
középiskolában vagy a theologián; természetesen tej
nek italával táplálva a még gyengéket.

Beosztásom egyszerű, világos, természetes; elől 
megy a Bibliai (vagy alapvető), aztán következik az 
egyházi s bezárja a mai kor hit- és erkölcsi tudatát 
kifejező Káté. Ez utóbbit nem szabad kiküszöbölni, 
hiszen ennek segítségével rendezi a tanuló a bibliai 
és egyháztörténelmi nagy anyagot s tud bármikor 
vallást tenni hitéről és cselekedetéről. Határozottan fel

emelem szavamat a Káté kihagyása ellen; erős ké
réssel kérek minden tényezőt: hagyják meg a 6-ik 
osztályban a Kátét; ne engedjék félredobni a vallás
tanitás épületének tetejét; mert e nélkül az alap 
(biblia), a tovább építés (egyháztörténet) sem marad
nak meg épségben.

A változtatás előtt álló vallástanitás érdekében 
szükségesnek láttam ezeket elmondani, mig nem késő 
és az egyházmegyei tanács előtt, melynek figyelmét 
el nem kerülheti, sőt teljes mértékben igényli e ne
vezetes kérdés. Minthogy sok időt vettem el, most 
nem terjeszkedem ki, mint korábbi évi jelentéseimben 
a vallástanitásra egyházközségenként, hiszen az cse
kély jelentőségű a nagy fontossággal biró Javaslat 
mellett.

Kérem az egyházmegyei tanácsot: tegye magáévá 
a népiskolai vallástanitásról Írott kis füzetem tervét 
s kérje annak felhasználását, alkalmazását a „ Javas
latban“.

Vízakna, 1906. aug. 7.
Incze Lajos, 

ehm. tanügyi-előadó.

T itkári je íen tés.
(Felolvastatott a brassói m. protestáns jótékony nőegyletnek 

junius hó 30-án tartott általános közgyűlésén.)
Mélyen tisztelt Közgyűlés! A titkári állásban 

történt újabb változás folytán, a helyzet parancsára, 
ez évben is én teszem meg, mint a hogy tettem volt 
nőegyletünknek a múlt 1905 január hó 26-án tartott 
elszámoló közgyűlésén, a titkári jelentést.

A mi nőegyletünk, mint ev. ref. egyházközsé
günknek egy élő orgánikus szerve, mélyen tisztelt 
közgyűlés, nem hasonlítható azon más egyletekhez, 
a melyek újabb időben, gyors egymásutánban léte
sülnek és azután csakhamar meg is semmisülnek, 
mert nem az élet követelményein alapuló komoly 
társadalmi sociologus alapon nyugosznak, hanem jó 
részben csak annak köszönhetik életüket, hogy egye
sek szerepelni óhajtanak és igy komoly czéltudatos- 
ság nélkül egy egyletet alapítanak. A mi nőegyle
tünknek a krisztusi szeretet adott életet, ezért egy
házunk kálvinista talajából nőtt ki és tagjai a mi 
vallásos lelkületű nőink, hogy lelkűk ellentmondást 
nem tűrő belső parancs szavára: az özvegyek, árvák 
és tudatlanok ügyét felvegyék; ott sebeket kötöz
zenek, itt könnyeket törüljenek és mindenütt bizony
ságot tegyenek arról, hogy mindeneknek kötelesek 
vagyunk a Krisztusért. Mi tehát a mi szegényeinket 
segélyezzük, a mi szegény tanulóinknak nyújtunk 
módot, kiket Krisztus által a kegyelem Istene reánk 
bízott, hogy megismerhessék az igazságot és majd 
szerzett ismereteik által édes magyar hazánknak, 
anyaszentegyházunknak hasznos tagjai, öntudatos 
hívei legyenek.

így tehát a nőegyletünk elé tűzött czél és ennek 
tettekre vezető indító oka mélyen nyugszik a vallá
sos lelkűiét talajában, ezért nem hasonlítható azon 
egyletekhez, a melyek lesznek és azután el is tűnnek, 
mint az árnyék. A mi jótékony nőegyletünk olyan, 
mint a bibliai mustármag, évről-évre Isten után nö
vekedik és eljön az idő, midőn olyan terebélyes 
fához lesz hasonló, melynek árnyékában azután a mi 
szegényeink biztos menedéket találhatnak az élet 
marczangoló viharai között.

A keresztyén erkölcstan is azt tanítja, hogy a 
jó cselekvő, a midőn látja a megsegítő és megtartó 
keresztyén munkásságnak áldott gyümölcseit, újabb 
jó cselekedetekre buzdul, mert a hasznosan folyta
tott élet tudata fokozza az emberi tetterőt a jóban. 
Mélyen tisztelt közgyűlés, én egyletünk tagjainak 
buzgóságából merítem élő reménységemet, hogy 
ezután is megszűnés nélkül fokozódó jó cselekedetek
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által, minden mi szép terveink a könyörülő és meg
tartó szeretet mezején, gyülekezetünkben az áldott 
női kezek munkája által létesülni íog. Adja Isten!

Mert bizony a mi korunk nehéz feladatot kell 
megoldjon, a világosság és az igazság terjesztése 
mezején, ha a tömegek szivét igazán Istenhez akarja 
vezetni, a kitől száll alá minden áldás. És itt a 
protestántizmusé a vezető szerep, mert a mi örök
ségünk lett a tiszta, hamisítatlan evangélium, mely
nek parancsszava ez: elmenvén tanitsatok és jót 
cselekedjetek mindenekkel!

E nagy munka megoldásában, mint az élet min
den vonatkozásában is, a férfi ̂ mellett kell hogy álljon 
a nő az egyházi életben is. És ha a mi kálvinista 
asszonyaink, mondjuk általánosságban a protestáns 
nők, a hit élet terein a férfiakkal egy czélra töre- 
kesznek, akkor a mi ügyünk győzni fog. Akkor én 
nem féltem protestáns anya szentegyházunkat az 
aggasztó életkörülményektől, mert minden nyomások 
daczára, szegénységünk mellett is, az összetartás 
folytán uj erőforrások nyílnak meg az anyaszent- 
egyháznak élő szervezetei által és ez Istentől meg
áldott erőforrások nagy tettekre vezetik a mi magyar 
evangéliumi népünket. Adja Isten!

Es most, becses engedelmükkel, csak rövid 
vonásokban jelezni kívánom a letűnt másfél év tör
ténetét.

A letűnt másfél év alatt tartott nőegyletünk 15 
értekezletet, 7 választmányi és két közgyűlést.

Rendezett két jótékonyczélu estélyt, egyet 1905 
év márczius 28-án, a másikat 1906 év április hó 4-én. 
Mindkét estély, úgy az anyagiakban, mint erkölcsileg 
fényesen sikerültek. Kivált a folyó év márczius havi 
estély, mely alkalommal Arany János legszebb bal
ladáit, mint élő képeket, több mint 110 szereplővel, 
korhű kosztümökben bemutattuk, szavaltatok kísére
tében, a mikor a városi hires polgári zenekar ma
gyar classicus zenével kisérte az egyes felettébb 
szép jeleneteket; estélyünk oly magas színvonalon 
állott, hogy az elnökséget és a választmányt nem
csak a nagyközönség, hanem a sajtó is kiváló elis
merésben részesítette. Az erkölcsi sikert még fokozta 
a következő napon rendezett ifjúsági előadás, a 
melyen legalább 1500 tanuló vett részt, nemzetiségi 
különbség nélkül, tanári karuk kíséretében. Mélyen 
tisztelt közgyűlés, az ilyen sikerek tudom, sok fárad
ságba kerülnek, de mélyítik nőegyletünknek életgyö
kerét a társadalom talajában, a honnan kell gyűjtse 
czéljai megvalósítására az anyagi erőforrásokat.

A múlt év november havában a szokásos esté
lyünk elmaradt volt, közbejött nehézségek miatt, de 
azért egyletünk ez által rövidséget nem szenvedett, 
mert választmányunk, élén az elnökséggel, oly eré
lyesen fáradozott a segélygyüjtésben, hogy kará
csonykor gyűjtésből 513 korona 56 fillért tudott for
dítani a szegény tanulók és özvegyek felruházására, 
ide nem értve azon adományokat, a melyeket a ke
reskedők és magánosok ruhanemüekben, kelmékben, 
czipészek lábbeliekben és mások élelmi szerekben 
nyújtottak, mert ha ezeknek értékét is oda számítjuk, 
a karácsonyi segélyezés kitett több mint 900 korona 
értéket. így történhetett, hogy a nőegylet 90 árva 
és szegény tanulót, 30 özvegyet tudott segélyezni 
és 100-nál több egyénnek nyújtott karácsony ünne
pére élelmi szereket. Nem hagyhatom itt emlités 
nélkül nőegyletünk tagjainak azon szép tettét, hogy 
a női szegényeknek adományozott ruhákat házilag 
maguk varrták, vagy varratták meg. Mélyen tisztelt 
nőegyleti közgyűlés, hidjék meg nekem, hogy min
den egyes öltés, a melyet tettek azokon az egyszerű 
kelméken, közelebb hozta szivüket szegényeink lei
kéhez és azok a meleg könnyek, a melyek a kiosztás 
ünnepélyén a szemekből alá peregtek, gyémántnál 
drágább jutalma a kegyedék fáradozásainak. Kará

csonyfa-ünnepélyünk Isten házában mint hálaadó 
ünnepély kezdődött és mint méltóztatnak tudni, nagy
termünkben mint jóleső, lelket emelő keresztyéni 
atyafiságos örömmondás folytatódott ének, zene, 
alkalmi beszéd és szavalatokkal fűszerezve.

A karácsonyi segélyen túl egyletünk rendes 
havi segélyt nyújtott 626 koronát és 78 korona rend
kívüli segélyt. E szép arányú segélyezés annak bi
zonyítéka, hogy nőegyletünk hivatása magaslatán áll 
és itt e végvidéken a magyar ügynek úgy ember
baráti, mint kulturális szempontból nagy szolgálato
kat teszen. Társadalmi érzékét egyletünk az által is 
igazolta, hogy egyik gyűlésében közelebbről elhatá
rozta, hogy a tüdőbajosok szanatóiumának 100 kor. 
alapitó díjjal pártoló tagja lesz. Ugyanez alkalommal 
kimondotta, hogy a magyar ipart minden lehető 
módon pártolja és tagjait ennek pártolására buzdítja.

A nőegylet vagyoni állaga, mint az előbb be
mutatott zárszámadásból is látható, 15.000 korona 
74 fillér volt, múlt év deczember hó zártán. Ha 
hozzá számítjuk a Koós Ferencz-féle 1640 kor. 89 
fillér hagyatékot, a Népbank 100 korona, a Közhasznú 
szövetkezet 50 kor, Leitinger bankigazgató 30 hor. 
adományát, a tavaszi estély 500 korona tiszta jöve
delmét, Szterényi államtitkár ur 100 korona alapít
ványi diját, e tételek és az időközi kamatok összege 
együtt kitesznek 2420 korona 89 fillért. Tehát az 
összes vagyon úgy átlagba számítva 17—18 ezer 
korona. Ez összeg még a Khon emberbarát izraelita 
hagyatékából előreláthatólag 500 koronával ez évben 
gyarapodni íog.

így rövid időn meglesz egyletünknek 20.000 
korona alaptőkéje, a mi szegény és árvaházunk esz
méjét jóval előbb viszi a valósulás utján.

Az elnökségben a múlt évben is több személyi 
változás történt. Ugyanis 1904 év szeptember hó 
24-én elnöknőnek megválasztatott Weér Györgyné 
ő méltósága és sajnálatunkra, körülményeire való 
tekintetből, már 1906 év január hó 16-án állásától 
megvált. Ugyancsak 1905. év november hó 18-án 
Kupcsai Jánosné ő nagysága, mivel férje súlyos 
beteg lett és állandó ápolása idejét egészen leköté, 
lemondott alelnöki állásáról, helyébe Makoldy Jó- 
zsefné ő nagysága választatott meg. A titkári állástól 
Márta Miklós a. f., hivatkozva felszaporodott hivatali 
elfoglaltságára, elválván, helyébe Végh János kultúr
mérnök ur választatott. A választmányi gyűlés igy 
folyó év február havi gyűlésében elhatározta, hogy 
az elnöki állást, mig egy ev. ref. vallásu illustris 
egyénnel betölthetné, az elnöki munkakört a két 
ügybuzgó és szakavatott alelnöknő között osztja 
meg, úgy hogy Kónya Julcsa ő nagysága a szám
vivői és ellenőri és Makoldi Józsefné ő nagysága 
az ügyvivői teendőket representálják. A mely czél- 
irányos intézkedést a közgyűlés örömmel tudomásul 
is vesz bizonynyal.

Egyletünk tagjainak.száma: 47 alapitó, 78 rész
vényes és 17 pártoló. Összesen 142 tag. Minden
esetre elég szép szám, de azért ez utón is felhivom 
a közgyűlést, hogy hasson oda egyénenként, hogy 
a tagok száma minél inkább szaporodjék, mert a 
tagság által fokozódik az egyének érdeklődése is 
humánus törekvéseinkkel szemben.

Mig munkálkodtunk és jót cselekedtünk, mélyen 
tisztelt közgyűlés, addig a múlt évben egy igazi jó 
embert a kérlelhetetlen halál elragadott soraink 
közül, Koós Ferencz kir. tanácsos, ny. tanfelügyelő 
atyánkfiát, a ki hagyatékában 1640 koronával gyara
pította nőegyletünk vagyonát. Áldott lélek volt az 
elköltözött, szerette és támogatta egyházunk minden 
intézményét az ő világos értelme fényével, lángoló 
szive melegével. Templomunkban felállított ravata
lára koszorút helyezett nőegyletünk is és választ
mányunk testületileg részt vett temetésén. Porsátora
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ott pihen künn a temetőben, de lelke, szelleme kö
zöttünk lebeg és mindnyájunkat tanít ama nagy 
igazságra, hogy a tiszta erkölcs és evangéliumi 
puritán életfolytatás az, a mi egyént, családot, fele- 
kezetet éltet. Kövessük az ő életpéldáját és ne a hiú 
látszatnak éltünk, a mi előbb vagy utóbb romlásra 
vezet, hanem törekedjünk hasznossá tenni életünket, 
mint tette az övét az Istenben boldogult Koós Fe
renc?. Legyen áldott mindörökké emlékezete az igaz 
embernek!

Még nem hagyhatom említés nélkül azt sem, 
hogy Kádár Gyula segélyezettünk, kit mint egész 
árvát négy év óta segélyez egyletünk, Isten sege
delmével letette az érettségit és pár hét múlva már 
ki lesz nevezve a vámhivatalhoz mint gyakornok. 
Ismét egy árvát adtunk át benne az életnek, ki ön
sorsát már irányíthatja, mert megvan előképzettsége 
arra, hogy hasznos tagja legyen társadalmunknak. 
Legyen áldott az Ur, aki megsegitett minket, hogy 
az árva már önmaga szerezheti meg kenyerét és 
majd ha telik tőle, tudni fogja ő is, hogy a mi ke
nyerünk akkor édes, ha megtörjük azt és megoszt
juk azokkal, kiknek gondját a jó Isten ránk bízta.

Mélyen tisztelt közgyűlés, ime egy év rövid tör
ténete. Az eseményeket rövid szavakban hamar el
tudtam mondani, de arra már nem vállalkozom, hogy 
a munkások fáradozásait érdem szerint méltassam, 
azt legjobban önkeblük érezi, mint öntudatot és az a 
jó Isten tudja, aki mindeneket lát!

Hogy a jövő is gazdag legyen szép eredmények
ben, vezessen munkánkban továbbra is az egyetér
tés lelke.

Péchy Árpád, 
ref. lelkész, egyl. védnök.

T Á R C Z A .
A kolozsvári egyházközség történetéhez.

Anno 1692. die 1. July.
Én Pataki István nem régen a kolozsvári refor- 

matum collegiumnak egyik professora, mostan az 
méltóságos fejedelem ephorusa, fide mea mediante 
recognoscálom, hogy néhai tekintetes Teleki Mihály 
úrtól nyervén ezer forintot praecise a schola szá
mára, és azután együtt is másutt is magam szerezvén 
circiter nyolczszáz forintot, ezt a két summa pénzt 
a schola részirül adtam Asszonyfalva és két Füle ki
váltására (ehhez adván néhai nemzetes Döbrösi Gáspár 
uram ezer forintot). Ismét néhai tekintetes Kendi Já
nos itélőmester pénzéből nyervén hetedfélszáz forin
tot azt a schola részirül fordítottuk ismét az ecclesia 
több pénzével Apahida kiváltására. Ennyit adván két 
felé az schola számára, úgy alkuttunk meg együtt 
ecclesiástul, hogy egyébiránt is az ecclesia minden 
esztendőben búzát adván a schola tartására, ezután 
azon két részbeli summa pénzre nézve is adjon az 
ecclesia annuatim a schola tartására száz öreg köböl 
búzát, a mely usuáltatott is, úgy, hogy a patronusok 
collatiója bejövén, a meddig az deákság azzal érte, 
azzal élt azután az ecclesia adott ha annyi kivánta- 
tott, egész száz öreg köböl búzáig, ha mikor a pat
ronusok collatiója bőven esett s annyi nem kivánta- 
tott az ecclesiától, akkor a curátorok az szükség sze
rint adtak, felmaradván mindazonáltal a száz köböl 
búzáig való jus. Ezt igy recognoscálom, a mint hogy 
magam forgottam benne és az szerint testálok bona 
fide et coníidentia. Claudiopoli, die et anno suprano- 
tatis. Levéltári jegye: Fasc. 10. Lit. A. Nro 6.

Correcta per eundem.
Idem qui supra m. p.

Közli: Töröli István.

KÜLÖNFÉLÉK.
Dr. Bartók G yörgy püspök ur Tusnádfürdorol, 

hová családjával üdülni ment volt, e hét végén ér
kezik haza székhelyére.

Lapunk múlt szám a súlyos nyomdai kalamitá- 
sok miatt jelent meg késve és boríték nélkül 3 ez a szám 
is a szerdai kath. ünnepen tartott munkaszünet miatt jele
nik meg egy nappal később.

Az Irsay-iigy múlt heti fejleményének központ
jában a lapunk elején közölt püspöki levél áll, melyet a 
legtöbb lap komoly kommentárral kisérve ismertet és mél
tat s csak a „Kolozsvári Friss Újság“ fűzött hozzá olyan 
megjegyzéseket, melyekben még a püspök urat is „vád
lotténak mondja s a melyért e lap ellen az egyházi te
kintély érdekében meg kellene inditni a sajtópert. A leve
let különben a presb. kinyomatva szétosztatta a hivek 
közt és megnyugtató hatását máris érezni lehet. Az ebben 
említett helyettes ügyében — kapcsolatban az Irsay he
lyettesként való kinevezésére vonatkozó s 376 névvel el
látott kérvénnyel, melynek aláírói legalább V3 részben kis
korú iskolás gyermekek — kimondta a presbitérium, hogy 
az esperes által eszközölt helyettesítést, mint az adott 
helyzetben legczélszerübbet, már helyesléssel tudomásul 
vette s ezt kívánja továbbra is íentartani, eltekintve attól, 
hogy az Irsay helyettesül való kinevezése a törvény sze
rint is, képtelenség. Választott továbbá egy sajtó-bizottsá
got, mely a presb. nevében a valótlan sajtóközleményeket 
helyreigazítsa s felkérte Herepei esperes urat, hogy va
sárnap ő prédikáljon a magyarutczai templomban. Ettől 
ugyan ő később visszalépett, de azért vasárnap Fosztó 
helyettes pap zsúfolt templom előtt prédikált és a nagy
számmal jelenlevő hóstátiak közül is csak kevesen, 15—20 
ember ismételte meg a kivonulást. Az elégedetlenek csü
törtökön és szombaton gyüléseztek, a mikor az újságíró 
szóvivők után határozatba ment, hogy a presb. nyílt levele 
miatt sajtópert indítanak a szövegezők ellen. E határoza
tot szombaton felfüggesztették az esetre, ha a püspöktől 
kedvező választ kapnak. A helyettesítés ügyében vasárnap 
Herepei lelkésznél rendkívüli presb. ülést sürgetett egy 
bizottságunk, de már elkésve, a mint a fennebbiekből ki
tűnik. Egyébként a mozgalom az utóbbi napokban nagyon 
elcsendesült; az emberek megrökönyödtek, hogy az ígért 
perújítás máig sincs beadva. Már nem bíznak annyira az 
ártatlanságban s a bíróságot is csak egyes újságok támad
ják, melyek ellen — újra hangsúlyozzuk — a sajtóper 
megindítása egyházi közérdek. A továbbiakról jövő szá
munkban.

Hírek a Szilágyságból. Zilakon az új templom- 
építés munkálatai befejezéshez közelegnek. Az impozáns 
templom felszentelését okt. végére tervezik, a reformáció 
emlékünnepére nagy ünnepségek keretében. A fölszente
lésre dr. Bartók György püspököt kérik fel, de részt fog 
venni benne — hir szerint — Antal Gábor dunántúli ref. 
püspök is, kit az alkalmi prédikáció tartására óhajtanak 
megnyerni s ki e hó első napjaiban zilahi főispáni-titkár 
fia látogatására egy pár napra ott időzött. — A kraszna- 
szentmiklósi egyházban az új orgona avatására a zilahiak 
híres szép hangú kántorát, Nagy Mihályt hívták meg. — 
Az egyházmegyei kanonika-vizitáció — az idén a zilahi 
részben — működését szept. hó 6-án kezdi meg.

M agyarókereki egyházközségünk e hó llö-én 
tartja új torony és orgona avatási ünnepélyét a szokásos 
szertartásokkal, melynek során imát mond Bíró András 
e. m. főjegyző, beszédet Csűrös József, felavatási imát 
Deési Gyula esperes, keresztel Régeni Ferencz, esket 
Paulay Viktor, ^úrvacsorát oszt Kovács József, utóimát 
mond Barabás Árpád helybeli lelkész. Az ünnepélyt köz
ebéd követi, melyre legalább négy nappal előbb kell je
lentkezni. Legyen áldás a nemes gyülekezen!

Mikefalvi egyházközségünk javára aug. 11-én 
ifj. Apáthy Péter és neje Micsky Margit védnöksége alatt 
azf állami iskolában műsoros tánczmulatságot rendezett a 
vidéken nyaraló ifjúság Bartha  József lelkész elnöklete 
alatt. A rendezőbizottság 62 tagból áll, a műsor szereplői: 
Némethy Mariska, Ferencz, Albert és Mihály, Kakassy Béla, 
Bartha Zoltán és Ütő Lajos.

A marosujvári ev. ref. egyház gróf Teleki 
Ádámné szül. Zeyk Ágnes, id. gróf Bethlen Sándor, gróf
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Teleki Adám és Szabó Albert főgondnok védnöksége alatt 
aug. hó 19-én templom-alapja javára zártkörű tánczestélyt 
rendez.

HIVATALOS RÉSZ.
Sz. 850—1906. püsp. hiv.

PÁLYÁZAT
az erdélyi ev. ref. egyházkerületben, a görgényi egyház

megyébe kebelezett szászrégeni papi állomásra.
Dijlevél szerinti papi javadalom: 3 szoba, konyha és 

kamarából álló tisztességes lakás, megfelelő gazdasági 
épületekkel és 238 □ öl kerttel, 10 h. 665 □ öl szántó, 5 
h. 1152 □ öl rét, összesen 86 kor. 10 f. értékben. Kész
pénz az egyházközség pénztárából félévi utólagos részle
tekben 73 kor... 60 f. Kepejövedelem 916 kor. Stóla átiaga 
31 kor. 60 f. Összesen 1107 kor. 30 f. Engedélyezett ki
adás 53 kor. 68 f. Kongrua 546 kor. 38 f. Együtt 1600 k. 

Kötelességek a törvényben vannak előírva.
Pályázati határidő f. évi szept. 6.
Minősitvénnyel és a pályázati hirdetés után keltezett 

szolgálati bizonyítvánnyal felszerelt folyamodványok ntü 
Csekme Ferencz esperes aához küldendők Gernyeszegre 
(Marostordamegye).

Kolozsvárt, 1906. aug. 14. Dr. Bartók, püspök.

Sz. 846—1906. püsp. hiv.
PÁLYÁZAT.

Az erdélyi ref. egyházkerületben a kalotaszegi egy
házmegyébe kebelezett damos—jákótelki papi állomásra 
pályázat nyittatik.

Javadalom: lakás 900 □ öl kerttel, gazdasági épüle
tekkel, fizetés 3 h. 429 □ öl canonica portio, bérértéke 30 
kor. készpénz az egyházközség pénztárából 97 kor. 60 f., 
a hívektől beveendő termény értéke 306 kor. 17 f., munka
beli szolgáltatások értéke 30 kor., stóla jövedelem 4 kor., 
kongrua 1160 kor. 99 f., összes jövedelem 1628 kor. 67 f.

Kötelesség: úgy Damoson, mint Jákótelkén az összes 
papi teendők elvégzése, a diólevélben megállapított időben 
és vallástanitás úgy a damosi állami, mint a jákótelkei 
felekezeti iskolában. A damosi vallástanitásért az állam 
jelenleg 80 kor. tiszteletdijat ad. Megjegyeztetik, hogy 
Darnos és Jákótelke között alig egy negyedórái távol
ság van.

Pályázati határidő szept. 6. Folyamodványok nt. Deési 
Gyula aához küldendők Gyaluba.

Kolozsvárt, 1906. aug. hó 14.
D r . Bartók, püspök.

Sz. 849—1906. püsp.
PÁLYÁZAT.

az erdélyi ev. ref. egyházkerület görgényi egyházmegyé
jébe kebelezett, Marostordamegyében fekvő toplicai kör- 

lelkészt állásra.
Dijlevél szerinti javadalom: 1. Kényelmes szép lakás 

a toplicai anyaegyházban, 2 h. 203 □ öl jó minőségű kert
tel és jó karban levő melléképületekkel. 2. Földhaszonél
vezet 12 kor. 98 f. értékben. 3. Készpénz: A) az egyház- 
község pénztárából félévi előleges részletekben 163 kor. 
B) Az egyházkerület pénztárából félévi utólagos részletek
ben: a) topliczai 5000 k.-ás alap után 250 kor., b) göde- 
mesterházai 4000 kor.-ás alap után 200 kor., c) br. Bánffy 
család 500 knr.-ás alapítványa után 25 kor., e pénzjárulé
kok összege 638 kor. 4. Stóla esetenként: keresztelésért 
40 f., esketésért 2 kor. Temetésért 2 kor., a temetési stóla 
évi összege a dijlevélben 8 kor-ra van értékelve. 5. Hiva
talos kiadványok dija e. m. szabályrendelet szerint. 6. 
Konventi segély utólagos negyedévi részletekben 400 kor. 
Mind e jövedelmek összege 1058 kor. 98 f., melyből en
gedélyezett leszámítás 347 kor. 48 f., igy tehát az állami
lag kiegészítendő 711 kor. 50 f. jövedelmet 9816—902. sz. 
miniszteri leirattal megállapítottan évi 888 kor. 50 f. íize- 
téskiegészitési államsegély (kongrua) egészíti ki 1600 K-ra.

Kötelességek: a topliczai anya- és a hozzátartozó 
gödemesterházai, palotailvai leányegyházakban, valamint

az óv legkedvesebb szakában, a fürdőévad alatt Borszék
fürdőn az összes lelkészi teendők végzése a körlelkészi 
utasítások szerint.

Az anyaegyháztól a leányegyházakba és Borszékfür
dőre elsőrangú, kitűnő állami út vezet; de e mellett Top- 
liczán és filiáin átmenőleg a székely körvasútnak pár év 
alatti teljes kiépítésére is biztosan számíthatni.

Az állomás a választás jogerőre emelkedése után 
azonnal elfoglalandó.

Szükséges okmányokkal és e pályázati hirdetés meg
jelenése után kelt szolgálati bizonyítvánnyal ellátott pályá
zati folyamodványok f. évi szeptember hő 6-ig az erdélyi 
ev. ref. egyházkerület püspöki hivatalához Kolozsvárra 
küldendők.

Kolozsvárt, 1906. aug. hó 14-én.
____  Dr. Bartók, püspök.

Sz. S42—1906. püsp. hiv.
PÁLYÁZAT.

Az erdélyi egyházkerületben a marosi egyházmegyébe 
kebelezett magyarosi egyházközség lelkészi állomására 
pályázat hirdethetik.

Javadalom dijlevél szerint: tisztességes lakáson, ker
ten kívül 11 h. 1252 □ öl szántó és kaszáló ért. 126 kor., 
terményjövedelem pénzértéke 870 kor. 34 f., mutikabeli 
szolgáltatás pénzértéke 107 kor., összes jövedelem 1103 
34 f., kiadás 46 kor. 57 i\, marad tiszta jövedelem 1056 
kor. 77 f., állami kiegészítés 543 kor. 23 f., összes jöve
delem 1600 kor.

Pályázati határidő 1900. szept. 5.
Folyamodványok minősítéssel és a pályázati időtar

tama alatt kelt szolgálati bizonyítvánnyal felszerelve, ntü 
Ravasz János esperes aához küldendők Nyárádszeredába.

Kolozsvárt, 1906. aug. 10-én.
____ Dr. Bartók, püspök.

Sz. 848—1906. püsp.
PÁLYÁZAT.

Az erdélyi egyházkerületben a hunyadi ref. egyház
megyébe kebelezett álpestest lelkészi állásra pályázat 
nyílta tik.

Dijlevél szerinti javadalom: 1. Tisztességes lakás (3 
szoba, konyha, kamara, pincze, melléképületek) 1 hold 
200 □ öl kerttel. 2. 3 hold szántó, 7 hold kaszáló, értéke 
254 kor. 3. Készpénz különböző alapokból 681 kor. 49 f.
4. Kongrua 773 kor. 5. Stóla 24 kor. Összesen 1632.49 kor. 
Levonásra engedélyezel: kiadás 32.49 kor. Tiszta jövede
lem 1600 kor. 6. Az áll. el. isk. vallástanitásért 100 kor. 
Kötelesség: Alpestes anya-, Felpestes és Keresztyénalmás 
fiók-egyházakban az összes lelkészi teendők ellátása.

A megválasztandó lelkész a választás jogerőre emel
kedése után állását azonnal elfoglalni tartozik.

Pályázati határidő 1905. szept. 6. A kellően felszerelt 
pályázati kérvények Nagyt. Jánó Albert helyettes esperes 
aához küldendők Hátszegre (Hunyadm.).

Kolozsvárt, 1906. aug. 14.
D r . Bartók, püspök.

Sz. 847—1906. püsp. hiv.
PÁLYÁZAT.

Az erdélyi ref. egyházkerületben a kalotaszegi egy
házmegyébe kebelezett ketesdi papi állomásra pályázat 
nyittatik.

Javadalom: Szép lakás gazdasági épületekkel és 625 
□ öl kerttel. Fizetés: 5 h. 1211 □ öl can. portio. melynek 
bérértéke 55 kor., az egyházközség pénztárából negyedévi 
előleges részletekben összesen 866 kor. 40 fill., termény
jövedelem értéke 66 kor. 67 f., munkabeli szolgáltatások 
értéke 16 kor. .89 f., stóla jövedelem 20 kor., kongrua 616 
kor. 14 fillér. Összes jövedelem 1641 kor. 10 fillér.

Kötelesség: a ketesdi anya-egyházban és a hozzá
csatolt szórványokban a papi teendők végzése és a vallás 
tanitása, a melyért az államtól tiszteletdijban részesül.

Pályázati határidő szept. 6. Folyamodványok nt. Deési 
Gyula aához küldendők Gyaluba.

Kolozsvárt, 1906. aug. 14.
Dr. Bartók, püspök.

dzíupjár Lilán „Eilonzék" könyvnyomdája Kolozsvárt.



IX. Évfolyam. 34-ik szám. Kolozsvárt, 1906. aug. 23.

Erdélvi
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Laptulajdonos: az érd. ev. ref. egyházkerület. Felelős szerkesztő: NAGY KÁROLY, th. tanár.

Szerkesztőség, hova a kéziratok és magán előfizetések 
b é r m e n t v e  küldendők, az ev. ref. theol. fakultás 
épületében 4. ajtó.

Előfizetési á r: egész évre 
félévre

12 kor. 
6 kor.

M E G J E L E N I K  M I N D E N  C S Ü T Ö R T Ö K Ö N .

Valami kis paedagogia.
Lelkésztársaimtól — hol magán beszélgetés kö

zött, hol gyűléseinken — sok panaszt hallottam afe
lől, hogy legtöbb bajuk, gondjuk tanítójukkal van. 
A tanügyi sajtó pedig Kárpátoktól Adriáig, a hol 
valami kis nézeteltérést lát tanító és pap között, az 
efezusi ötvösök makacsságával üti a papot, lett le
gyen akár palástos, akár reverendás, akár cz-ingulus 
övezze a derekát.

Nem jól van ez igv, szeretett barátaim! Minket 
papokat sem ringattak tűzre való bölcsőben, „nap
számos“ mivoltunk is érne valamicskét, és ha „Auf- 
klárung“-unk nem terjed addig, mig a tanitótestvé- 
reké, azért „feszítsd meg“-gel még nem vagyunk 
üdvözclhetők.

Lássák, önöket felnevelték, mikor annak á sok
szor egyházi áldozatkészséggel emelt intézetnek falai 
között voltak, annak jótéteményeit élvezték, azzal a 
biztató intéssel, hogy önöknek fénylő csillagoknak 
kell lenniök népük előtt.

Ezért megtanították arra, hogy ha oltásra van 
szüksége az önök „társadalmában“ valakinek, hát 
beoltsák kis vadonczait, megtanították méhészkedni, 
hogy az okszerűséggel, úgy a maguk kis fizetését 
,is gyarapítsák, valamint példát adjanak a népnek, 
mert „néptanítókü Újabban gazdálkodni is tanítják 
némelyiküket, hogy mintagazdaságokat vezessenek 
népük előtt Megtanulták, — ki jól, ki jelesen, ki 
csak elégséges módra — hazánk történetét is. Hol 
jól, hol jeles lelkesedéssel aztán elő is adják önök. 
Nem felejtik el a költővel idézni a három halom és 
négy folyamra földrajz tanítás közben: „itt élned, 
halnod kell!“ Szépen elmondják hazánk történetéből
I. Istvánt, keresztyén mivoltát. Bocskay, Bethlen, 
Rákóczy nagysága önöket is lelkesíti,, tanulóik is 
megtanulják, hogy „nagyok“ voltak, de azt már önök 
sem tudják,— engedjenek meg a kifejezésért — hogy 
nagyságukat miben látjuk ma.

És erről önök nem tehetnek, nem tehet még 
tankönyvük Írója sem, kevésbbé az önök tanárai, kik 
2—4 órán hetenként tanterv szerint elmondják a 
magyarokat Attilától Deák Ferenczig, a rovarokat 
osztályozva mind, az alkotmány tant polgári jogaik 
és kötelességeik teljes feltárásával; a fizikát kísérleti 
alapon, a növénytant Linné rendszerével, a mathe- 
•zist még betűkkel is, a paedagogiát a hét görög 
bölcstől egészen Felmériíg, az embertant a legújabb 
kutatások alapján, a lélektant Sokratestol Descartesig, 
a módszertant még Apáczai szerint is; és önök, ha 
e sok tudományhoz hozzáteszik a gyalulás, oltás, 
gazdálkodás ügyességeit, a zenei jártasságot elmé
letben és gyakorlatban, a hittan mellékes érdemje

gyét és a kántorságra való képesítést, akkor önök 
a hivatalosan kiállított, esetleg miniszteri kiküldött 
által is aláirt oklevél szerint tanítók.

És ezzel a sok tudománnyal 18—19 éves kor
ban társadalmi tényezők akarnak önök lenni. Olyan 
korban, midőn még a gimnáziumban maradt társuk 
az egyetem falai közé kéri a bebocsáttatást, olyan 
időben, midőn polgárit végzett kollegájuk csak mű
vezető gyakornok valamelyik gyárban: önök a sors 
intézkedése folytán ezzel a sok tudománnyal vezetői 
lesznek egy népnek.

Itt aztán vezetniük kell az iskolát. Persze úgy, 
a mint megtanulták. Mulasztási naplóval, anyakönyv
vel, felvételi naplóval, haladási naplóval, tananyag 
beosztással a legtöbbször idegen helyen, idegen vi
szonyok között, tanácstalanul próbálgatják a tudo

mányt alkalmazni.
És itt állanak önök szemben az élettel! A taní

tás nehezebb annál, mint a milyennek gondolták, a 
800—1000 korona sem oly végtelen summa, a gyer
mekek sem olyanok, mint a gyakorló iskola növen
dékei és a munka nem olyan, mint a leczketanulás, 
'hogyha a tanár ma felszólított, 2—3 órán nyugton 
lehetünk; az iskolaíentartó pedig munkát követel, az 
átkos tanítói munka nehéz igáját: akkor egyszerre 
szembe kerülnek önök azzal a lelkivilággal, a miben 
eddig éltek. És itt már nincs megalkuvás! Az egy
ház — ha alkalmazta — elvárja munkásaitól érdeke 
szolgálatát, ez pedig államérdekei megsértésének 
határáig terjed.

Önök el vannak keseredve e világ ellen. Nem 
tetszik a súlyos teher, annak a mélyrelátásnak a meg
követelése, mivel koruknál fogva nem bírhatnak; fia
talságuk sokszor nélkülözi a higgadtságot, egyházunk 
szervezetének nem ismerése a zaklatás látszatát kelti 
és ilyenkor lesz a jelszó: „üsd a papot!“

Igen, mert minket ér az a különös kegy, hogy 
felekezeti iskoláinknál, mint a íentartó hatóság kép
viselői, mi várjuk el a munkát önöktől. Szerencsét
lenségünkre, alkalmasabb emberek híján, az állam 
minket biz meg iskoláinál a gondnokság vezetésével. 
Es ha az ellenőrzés lelkiismeretes volta, a munka 
pontos megkövetelése az önök terhére beilleszti a 
mérleget, személyben keressük a hibát, holott az 
intézményben leledzik.

Mert higyjék meg, 18 éves koromban jobb sze
rettem elkószálni szabad időm a mezőn. Inkább vágy
tam kilabdázni magam pajtásaimmal; tanáraimnak a 
tanulás által való becsapása kedvesebb volt előttem 
a tanulásnál; és ha akkor lett volna kötelességem 
amaz ideálisan szép néptanítói hivatal, én is úgy 
mondom, amint hallottam: „igyekeznél, hogy minél 
több fizetésért minél kevesebbet kelljen végezni.“
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Itt a bajok gyökere. Tanítói pályára alkalmaznak;
— a mostani rendszer szerint — már koruknál fogva 
is belátás nélkül való gyermékifjakat, kiknek sem gon-, 
dolkozásuk, sem higgadtságuk nem engedi meg, hogy a 
nagy és egész embert igénylő munkájukat elláthassák.

Ebből következik a bajok végtelen sorozata. 
Hallottam állami szolgálatban megérdemesült tanfel
ügyelőt panaszkodni, hogy az ifjú tanítók kapkodása 
czél nélkül való tévelygése a tanítás mezein; mennyi 
sok dolgot ad neki.

Nos és mi papok, ha — ne legyen teljes a ha
sonlat — iskoláinknál nemcsak a felügyelet, haiiém 
a mindennapi érintkezésben gyakoroljuk azt, a ^nit 
egy tanfelügyelő 1—2 alkalommal lát egy iskolánál 
egy tanévben; és ha irányításunknak kötelességeink
hez híven érvényt kívánunk szerezni egyházunk é̂r
dekében, akkor vagyunk ellenségei a tanítóknak, 
akkor kell nekünk a „feszítsd meg“-eket hallanotok 
Benedek Elektől Juhay Antalig. ;í

Persze a vád: nem értünk hozzá, belekontárko- 
dunk a tanító dolgába. Nem akarok bőbeszédű lepni. 
A legtöbb reí. pap okmányai között ott a népiskolai 
tanítói oklevél. Es ha volt hatóság, a mely kiállította 
értés nélkül, magának állított ki szegénységi bizo
nyítványt. Az újabb papi nemzedék pedig az egyetem 
országos hirü tanárainak előadásait hallgatja és vizs
gázik az előtt a tanár előtt, ki a papot leginkább ütő 
tanító professorát, esetleg tanfelügyelőjét is tárgya 
tanítására felhatalmazta annak idején. Es hol itt a mér
ték? Hazudott a prelegáló professzor, midőn a pap
nak vizsgáját elfogadta? Nem! A rendszer a hibás!

Emlitém: 18—19 éves gyerekifju kerül a tanitói 
pályán tényleges önálló működésre. Begyömöszölt 
tudománya nem ad neki megállapodott világnézetet. 
Egyes hangzatos jelszavak, mik oly kedvesen csengő 
zenéjüek, vezetik ideig-óráig nagy változatosságban. 
És ha gyenge az alap, mit lehet reá építeni ?

Javaslom ennélfogva az érdekelt intézőköröknek, 
hogy a tanitói képzés teljessé tételével kapcsolatban 
a tanítóság fizetésének javításával, oly intézkedések 
megtételét, melyek 24 éves kora előtt Önálló tanitói 
állás elfoglalását senkinek lehetségessé ne tegyék.

Továbbá — és ez vág a felszólalásom keretébe!
— hogy addig is, mig az állam intéző körei belátván 
ama nagyfontosságu kérdést, hogy éveinél fogva is 
nagykorú tanító legyen csak alkalmazásban, azon 
tiszteletteljes indítvánnyal járulok ehkerületi tanügyi 
bizottságunk elé, hogy — tekintettel a zsinatnak már 
majdnem szétküldésre váró törvényeire — méltóztas- 
son elrendelni, hogy a nagyenyedi képezde I I I—IV. év
folyamán a vallás tanítása mellett külön órák adassanak, 
akár egyhásalkotm ánytan czimen is, a melyeken egy
házunk szervezete törvényes, a most kiadandó Zsinati 
törvények alapján tárgyaltassanak. És kérem a köte
lezettséget kiterjeszteni azon hitoktatókra is, kik 
a kerületünkben levő állami vagy más tanítóképző- 
intézetekben működnek, mert hiszem, hogy ezzel, ha 
az ő kötelességük szaporodik is, de mérhetetlen nagy 
szolgálatot tesznek nekünk, kik a mindennapi életben 
oly sok kárát látjuk az eíajta mulasztásnak.

A tanügyi sajtót pedig szives szeretettel kérem
— ha első indítványom életrevalóságát átlátja — tes
sék mellette propagandát csinálni..

Osváth Lajos.

Kollégiumaink ez évi Értesítői.
IV. A nagyenyedi.

Az iskolai évet gr. Mikó Imre emlékezetének 
szentelt ünnep keretében nyitották meg. Mikó a 
Bethlén-kollégiumnak előbb növendéke, majd főkurá
tora, 1849. évi pusztulása után helyreállítója, "a ki

azonfelül a kollégiumot igen nagy becsű érem- és 
könyvgyűjteményekkel ajándékozta meg. Az intézet 
háláját ép úgy, mint az Erdély Széchenyije iránt 
méltón felujuló közkegyeletet tanulságosan s világos 
és lendületes szónoki előadással tolmácsolja Fogarasi 
Albert rector, emlékbeszédét évmegnyitó buzdítással 
fejezvén be.

Egy, 1814-ben külföldre indult jeles diák albu
mából Antal János, Tompa János, Köteles Sámuel s 
Bolyai Farkas tanárok érdekes emléksorait közli Szé
kely Ödön tanár.

„Középiskolai rovargyüjtemény-terv“ czimmel dr. 
Szilády Zoltánnak a szaktanártársak figyelmébe jó 
lelkiismerettel ajánlható tanulmánya következik, köny- 
nyebb használat kedvéért csak bemellékelve, nem 
befűzve az Értesítőbe. A tanítás czéljaira szolgáló 
rovargyüjtemény czélszerii egybeállításának kérdését 
konkrét alakban is megoldani törekszik ez az érte
kezés, melyet végül a Bethlen-koll. term: rajzi gyűj
teményének cserepéldányai jegyzékével told meg a 
közlő.

Az Értesítőnek „A kollégiumról általában“ szóló 
fejezetében az intézeti elöljáróság fontosabb határo
zatainak, az 1905. évi pénztári számadásnak, a tanító- 
testület minősítő táblázatának, a tanintézeti és mu
zeális gyűjtemények (köztök az országos segélyt 
élvező könyvtár, régiségtár, néprajzi gyűjtemény és 
természetrajzi muzeum) gyarapodásának adatait, az 
intézet segélyezési kiadásairól (belső háztartás), vala
mint egészségügyéről szóló, nem kedvezőtlen tar
talmú jelentését s az egész intézet népességének 
honossági statisztikáját találjuk.

A főgimnázium (külön) Értesítőjének rovatai ezek:
I. Az iskolai év története. Figyelemreméltó ki

válóbb pontja a kirándulásokról szóló; a tanulmányi 
kirándulások sorát f. augusztusban egy Budapest— 
Balaton — Zágráb — Fiume — Veléncze — Trieszt felé 
teendő körúttal fejezik be. A Jótékonyságról szóló 
szakaszban elismeréssel jegyeztük meg Benedek Sá
muel regálé-főbérlő nevét, a ki egy Természetrajzi 
Alaphoz ismételten hozzájárul értékes adományaival.

II. Kormányzat (Elüljárósági intézkedések tárgy
mutatója).

III. Tanárkar, munkaköre, s a tárgykiosztás. A 
tárgykiosztás, a kimutatás szerint, az egész vonalon 
czélszerünek, helyesnek mondható; különös mégis, 
hogy a helyes tárgykiosztásnak szokott következ
ményei az előmeneteli statisztikában nem mindenütt, 
pl. a legkisebb népességű osztályban sem mutatkoz
nak. A tanárkarban két „gyakorló tanár“ is volt; de 
ezen intézmény kellő feltételeinek biztosítása, sza
bályos berendezése felől az Értesítőben tüzetesebb 
felvilágosítást, beszámolást nem találunk. Kár volna 
pedig, ha az elvileg helyes kezdeményezés gyakor
latilag megmásulna s hitelét vesztené.

IV. A tanítás munkája a konventi tanterv szerint 
folyt. Az egész évi óraszám az egyes osztályokban 
3072—3272 teljes heti szorgalomidőnek felel meg. A 
magyar írásbeli feladatok a VI. osztályban, itt is, 
mértéken t-ul elméleti irányúak; a többi osztályokban 
sem mindenütt egészen megérlelt didaktikai elvek 
szerint alakultak a feladatsorozatok.

V. Tanulók önkéntes tevékenysége. Nem nagy 
kedv mutatkozott a franczia nyelv tanulásához, mely 
mereven nyelvtani fonalon haladott. Tanulták 8-an. 
Ellenben hegedűt, három csoportban, 34-ep, szabad
kézi rajzot az I—V. osztályokból 66-on tanultak. 
Vegyes dalkar 102 taggal; a kollégiumi zenekar, a 
tanítóképző növendékein kívül a gimnáziumból 16 
tag közreműködésével fejtett ki tevékenységet.

A Kemény Zsigmond-önképzőkör zavartalanul 
folytatta hagyományos tevékenységét. A kör közre
működésével rendezett ünnepélyek tárgysorait rész
letesen közli az Értesítő; de jelentékeny hiányuk az,
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hogy a szavalatokat jelző pontok csak azt mondják 
meg, hogy ki, de nem azt is, hogy mit szavalt? Pe
dig e nélkül a programm szelleme marad ismeret
lenül.

A Tornakor két házi versenyt s befejezéséül 
tánczmulatságot is rendezett a velenczei kirándulás 
czéljára befolyó dijakkal.

A tanulók testi fejlődésének kimutatásából azt 
látjuk, hogy az V. osztályban minden s a VI. o.-ban 
egy híján minden tanuló gyarapodott (legalább is 
nem csökkent) testsúlyban; a VII. o.-ban 35 közül 7, 
a VlII.-ban 29 közül szintén 7 tanulónak az év vé
gére többé-kevésbé csökkent a testsúlya. Kedvezőbb 
adatok mégis, mint a milyenekkel két más kollégiu
munknál találkoztunk. Kérdés különben, hogy az év
végi méréseket mely kollégiumban, mely terminus
kor ejtették meg?

Kis tanulók magánfelügyelőiről, legatióról s a 
jutalmazásokról és pályázatokról szóló közlemények 
az ifjúság szine-javának igyekezetéről, viselkedésé
ről kedvező képet adnak.

VI. Belső anyagi ügyek. Az internátusbán és 
konviktuson 218, illetőleg 200 növendék volt; kon- 
viktusi kedvezményt 10,500 kor. pénzértékben 86 ta
nuló élvezett. Pénzbeli ösztöndijakban 40 tanuló 3200 
kor. összeget kapott; könyvjutalmat 1109 kor. érték
ben 93 tanuló nyert. A tanulóknak közel íeleszámuk 
tandíjmentes volt.

VII—VIII. Eredmények kimutatása és Statisztika. 
Az intézetnek tiszta jeles növendéke mostanában 
jóval kevesebb van, mint a mennyi a sok ösztönzés 
és segély s az erős kiválasztási processus mellett 
lehetne. Sajátságos, hogy egyetemi gradust „sub 
auspiciis regis“ minősítéssel enyedi kollégiumból 
került diák még soha egy se nyert. Mintha csak azt 
enyedi tanárok magok, talán elvből nem kívánnák. 
Különben az egész főgimnáziumban a jeles és jó elő- 
menetelüek száma együtt körülbelül egyenlő az elég
telen előmenetelüek összes számával. Ez utóbbiak 
összege 88 (26"/o).

Az I. osztály párhuzamos volt. Az intézet növen
dékeinek száma év végén 338. Ezek közül reformá
tus 239, más vallásu 99. Helybeli és megyebeli 162, 
távolabbi illetőségű 176. Termelő szülők gyermeke 
153, nem termelőké 185.

*

A Tanítóképző-intézet értesítőjében:
I. Kormányzat czim alatt az intézeti elöljáróság 

jegyzőkönyvének a tanítóképző-intézetre vonatkozó 
tárgymutatóját közük.

II. A tanárkarnak összesen 12 rendes, vagy ideig
lenes, illetőleg bejáró óraadó tagja volt.

III. A tanítás munkáját a ref. tanítóképzők kon- 
venti tanterve szerint végezték.

IV. A növendékek, közülök való szobafőnökök 
alatt, majdnem mind benlakók voltak. A III. és IV. 
éves növendékek á három íőünnepen többnyire mind
nyájan legatióba bocsáttattak. A kollégiumi zenekar 
kétharmadrészben a képző-intézet növendékeiből ál
lott. Az intézet III. és IV. évi növendékei szabályo
san szervezett tűzoltó-csapatot alkottak, mely mint a 
városi önkéntes tözoltó-egyesületnek külön csapata 
szerepel. Az intézet Gáspár János-önképzőköre és 
Dalkara sikerrel működött.

V. Eredmények. Év végén 107 növendék közül, 
előmenetel tekintetében kitűnő 2, jeles 14, jó 38, 
elégséges 20, elégtelen 33. Képesítő vizsgálatra ál
lott 25 jelölt; közülök 3 egy év múlva kiállandó uj 
vizsgálatra, 6 pedig egy-két tárgyból való javításra 
utasittatott; 16 képesített közül 4 jeles, 8 jó, 4 elég
séges oklevelet nyert a tanítóságra; tizenkettejök 
kántorságra is képesittetett.

A Gyakorló-iskolának (szükségtelenül külön) Ér-

tesitőjéből megtudjuk, hogy ezen osztatlanul vezetett 
iskolának év végén 10+14+13+12+4=54 növendéke 
volt. Közülök reform, vallásu volt 36, más vallásu 
19; helybeli 46, más 9. Előmenetele mindenkinek 
legalább is elégséges volt.

*

A Fogarasi Albert rector-professor évzáró be
szédéből kiemeljük, hogy fegyelmi kihágásokkal egész 
évben csak három gyűlésen kellett a tanárkarnak 
foglalkoznia, azok is „többnyire a benlakási szabá
lyok nem mindig súlyos megsértésében vagy ifjúi 
meggondolatlanság könnyen gyógyuló tévedéseiben 
nyilvánultak.“ Ezen az eszményitő körülíráson nem 
könnyű eligazodni, a kihágások jellegét s a hozott 
ítéleteket illetőleg.

Két tanuló ifjúnak elhalálozásáról mély érzéssel 
emlékezik meg az évzáró beszéd. Megemlékezik még 
Décsey Károly volt theol. professzor haláláról s a 
kollégium javára hagyott 10,000 kor. alapítványáról; 
szintúgy Kovrig Tivadar kir. keresk. műszaki taná
csos haláláról, ki a Kovrig-alapítvány családi ellen
őre volt.

Megülte az intézet a reíormáczió „törvényszerű 
emlékünnepét“ s a Bocskay István szabadságharczá- 
nak, meg a bécsi békének 300 éves évfordulóját.

Remény van, hogy a tervbe vett enyedi Bethlen- 
szobor 1913-ra, a Bethlen trónralépésének 300-ik 
évfordulójára, állani fog. Előbb azonban a várkastély
beli Bethlen-palotának múzeum-épületté való átalakí
tása van napirenden, pár év óta tárgyalások folyván 
eziránt, a múzeumok és könyvtárak országos fel
ügyelőségével.

Azok, amiket a rektor-professor, beszéde második 
felében, mint diadalittas függetlenségi politikus hir
det, az iskolai hazafias nevelés uj igényei felől, az 
iskolái szószékből: 'nem épen tekinthetők abszolút 
értékű igazságoknak. Ezt maga is érezni látszik, mi
dőn szükségét látja „valami régi felfogást“ emlegetni, 
s azt lehetőleg eltorzítani a végett, hogy „elavult
nak, egészségtelennek“ bélyegezhesse. Pedig annak 
a régi felfogásnak ugyanaz a nagy ember, gr. Mikó 
Imre, volt egyik bölcs szószólója, a kit az év meg
nyitásakor maga a rektorprofessor nagyon szép és 
hatásos emlékbeszédben méltatott. Mikó Imre gróf 
kötötte 1862 ben lelkünkre azt a régi felfogású taná
csot, hogy „azoknak, a kik e kollégium sorsát intézik, 
s az ifjúságnak nevelésére befolynak, a tudást óvatos
sággal, a vallás és nemzeti érdekek iránti fogékonysá
got eszélyességgel kell múlhatatlanul fárositaniok.“ Ez 
a tanács (megbocsásson véleményünk függetlenségéért 
a nem alkuvó hazafiság) sem el nem avult, sem nem 
egészségtelen, ha mindjárt tegnapról-mára talán con- 
temptusba jutott is.

A jövő iskolai év megnyitása szept. 5-én lesz.
Vigil.

Egyházi értekezlet Mezőkövesden.
Augusztus hó 11-én szép és megható ünnepé

lyesség keretében folyt le a marosvásárhelyi fiók
kör egyh. értekezletének közgyűlése Mezőkövesden.

A vendégek a meglepő szépen épített uj papiak
ban gyülekeztek össze. Boér Károly lelkész és ked
ves családja fogadta a nem nagyszámú, de annál elő
kelőbb vendégeket. Gróf Toldalagi László buzgó 
református főurunk emelte első sorban megjelenésé
vel a közgyűlés színvonalát, a melyet Bedőházi Já
nos orsz. gyűlési képviselő elnöklete alatt nyitottak 
meg.

-A megjelent vendégek sorában ott láttuk: dr. 
Sárkány Miklóst és egyházi életünk iránt buzgón
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érdeklődő tanfelügyelőnket Deák Lajos kir. tanácsost, 
továbbá Petelei István híres székely irót.

Ezenkívül több tanár s tanító csatlakozott lel
kész! gyűlésünkhöz.

Az értekezletet Tóthíalusi József m.-vásárhelyi 
ref. lelkész magasröptű és áhitatos imája nyitotta 
meg. Az egyházi beszédet Kiss Sándor mezőpaniti 
lelkész mondotta el. Az előadás hangja emelkedett 
▼olt, betöltötte az egész templomot s a hallgatóság 
szivét. Pál apostol munkásságát és hiterejét tárgyalta 
a beszéd. Kellemes fel'ünést keltett Kiss Sándor erő
teljes orgánuma és előadása.

Azután Bedőházi János orsz. képviselő, világi 
elnök mondotta el megnyitó beszédét, a melyben 
határozott álláspontját fejezte ki a keresztyénségnek 
a közéletben való szereplési jogosultsága felett. A 
sajtó egy része szembetűnő ellenszenvvel nézi azt, 
ha a keresztyénség megköveteli a maga jogát a ne
velés és a közszellem vezetésében. De minket ne 
zavarjon ez, hanem álhatatosan haladjunk a Krisztus 
szellemében való munkásságban.

Általános tetszés kisérte a megnyitó beszédet, a 
mely után Tóth László nyárádkarácsonfalvi lelkész 
tartotta meg értekezését a „Megkondult harangok“ 
czimen.

A felolvasó Rákosi Viktor „Elnémult harangok“ 
czimü művéből indult ki, a mely a kálvinista papság 
régi küzdelmes életét rajzolja. Tóth László elemen
táris erővel hirdette az evangélium újjá alakitó, újra 
megtermékenyítő hatását a Megkondult harangokban. 
Elénk színekkel rajzolja egy kálvinista község feltá
madását, a melyben a már-már berozsdásodott ha
rangok újra megkondultak, új életre ébresztették az 
evangéliumi hitet s a magyar hazafias szellemet.

Ez a felolvasás fénypontját képezte az ünnepé
lyességnek, az előadás megkapó hangja és kiszine- 
zése magával ragadta a hallgató közönséget.

Gyulai D. Kálmán ev. ref. koli. tanár tartotta 
meg erre felolvasását a természettudományok hala
dásáról s a vallásos nevelésről. Köztetszés közt 
hangsúlyozta a családi nevelés fontosságát, a mely 
nek hiánya kipótolhatatlan űrt hagy maga után. A 
jó házi nevelésre élénk példákat hozott fel a székely 
népéletből.

Ezután Király Béla h.-bodoni ref. lelkész érte
kezett Kovács László koronkai ref. lelkész „Egyházi 
életünk bajai“ czimü múlt gyűlési munkáját ismer
tetve. Egyúttal rámutatott azon gyógyszerekre is, a 
melyek által egyházi bajaink orvosolhatók. Király 
Béla nézete szerint az igehirdetés hiányait nagyban 
pótolná, ha az egyházkormányzat külföldi módszer 
szerint nálunk is ellenőrizné a lelkész igehirdetését, 
tudomást szerezvén arról, hogy mit prédikál a lel
kész az ő híveinek. E czélra a papnak rendes nyil
vántartási naplót kellene vezetni, a melybe beleve
zetné az elmondott vasárnapi és ünnepnapi prédikáció 
vázlatát. E vázlatokat a felsőbb egyházi hatóság 
évenként áttekintené és útbaigazítást adna a lelkész
nek a tapasztalt hiányokra nézve.

Továbbá hangsúlyozta a lelki gondozás behatóbb 
gyakorlását, a lelkész magánéletének tisztaságát.

Király Béla értekezése nagyobb vitát idézett elő, 
a melyben élénk részt vett dr. Sárkány Miklós, Deák 
Lajos és Szentkirályi Sándor is.

A vitának gyakorlati eredménye is lett, a meny
nyiben dr. Sárkány Miklós ajánlatára a mezőmadarasi 
öreg lelkész mellé segédlelkészi állás szervezése sür
gősen kimondatott. Az idős lelkész hajlott koránál 
fogva szükségét érzi a segédlelkészi állás szervezé
sének, nehogy fennakadás történjen a nagy mező
madarasi egyházközség lelki gondozásában. Valóban 
meg: is érdemli az öreg Szentkirályi Sándor, hogy fá
radságos lelkészi hivatásában némi segítséget kapjon.

A gyűlés után társas ebédre tértek, a hol a meg

tisztelő felköszöntések leginkább gr. Toldalagi László 
személyére irányultak, a ki megjelenésével s egyházi 
buzgóságával lelket adott s élénkséget kölcsönzött 
az egész ünnepélyességnek.

Tudósító.

IRODALOM.
E rovatban minden munkát megemlítünk, a mi szerkesztőségünkbe elkülde
tik, de hosszabb, birálatos ismertetésre nézve a szerkesztőség fent art ja saját 

elhatározását.

„Emlékjelek — Bizonyságok. Összegyűjtött dolgozatok. I. 
kötet. Irta Rctdácsi György  sárospataki theol. tanár. Ára  5 kor. 
Sárospatak, 1906. Nyomtatta Radil Károly a ref. főiskola be
tűivel. Trocsányi B. könyvkeresk. bizománya Sárospatakon.“

E 400 oldalos testes kötet ismertetésével, mél
tatásával régen adósok vagyunk olvasóközönségünk
nek ép’ úgy, mint az illusztris szerző kollégának. 
Közel két hónapja, hogy asztalunkon fekszik, felvágva 
már az első napokon s azóta olvasgatva minden na
pon, a mint időnk jutott.

Nem teszünk szemrehányást magunknak, hogy 
gyorsabban nem jutottunk végére, bár olvasóink vesz
tettek vele, hogy pár héttel a rendesnél később jön 
részünkről a felhivás: vedd és olvasd, hadd töltse el 
lelkedet nemes büszkeség református nagyjaink arcz- 
képcsarnokában s eszméink harczosainak pantheoná- 
ban! Hadd keljen lelkedben hála a Gondviselés iránt, 
lelkesedés egyházunkért dolgozni — áldozni!

Olyan ez, mint egy művésznek képkiállitása, mely 
egyként bepillantást enged nemcsak a feldolgozott 
anyagba, hanem a művész leikébe is. A kettőt itt — 
mint minden értékes alkotásnál — közös jellemvonás 
kapcsolja össze. Az iró lelkét, ki egy szép életet 
szentelt magyar ref. egyházunknak s közelebbről a 
tiszáninneni egyházkerületnek és sárospataki főisko
lájának, tudományban és közszolgálatokban, kora 
ugyanazon téren munkáló nagyjainak alakjai s az 
egyházunkat éltető vallásos és hazafias eszmék 
ihlették.

A kikkel pályafutása közelebbi ismeretségbe hozta 
egyházunk közjavának munkálása mezején; a kikben 
ugyanazon léleknek buzgását ismerte fel, mely őt 
magát is lelkesítette: azoknak általa állított „Emlék- 
jeleit“, élet- és jellemrajzait gyűjtötte itt össze, egy
bekapcsolva azokkal a „Bizonyságok“-kai, melyekkel, 
az alkalmak szerint, vallást tett egyházunk és hitünk 
eszményeinek szolgálatáról.

„Emlékjelei“ külön-külön egy-egy kép egyházunk 
nagyjairól és jellemző alakjairól főleg a múlt század 
derekától kezdve, némelyikben egész a jelenig be
nyúlva; együttvéve egy gyönyörűséges kulturkép, 
melynek egyes vonásait alkotják, hol az állami élet
ben is vezető szerepet játszó világi főgondnokok 
(gr. Lónyay Menyhért, br. Vay Miklós, iíj. br. Vay 
Miklós), hol a hasonló jelentőségű püspökök (Török 
Pál, Nagy.. Péter, Kun Bertalan), hol a nagy papok 
(Lukács Ödön, Czelder Márton, Hegedűs László, 
Terhes Barnabás, Vajányi Lajos stb.), hol a theol. 
tanárok (dr. Ballagi Mór, dr. Heiszler József, Varga 
Lajos, Mitrovics Gyula stb.), hol a nagy alapítók és 
iskola gondozók (Mudrány András, dr. Rik Gusztáv), 
hol a tanárok (Felméri Lajos, Kun Pál, Emődi Dániel 
stb.) alakjai; összesen 30. A „Bizonyságok“ 10 érte
kezést foglalnak magukban a tanári székfoglalótól 
(az ó-szövetségi magyar exegétikai irodalomról) haza
fias, egyházi és iskolai emlékünnepélyeken tartott 
beszédekkel együtt a „Sárospataki Lapok“ 15 éves 
történetéig.

Mennyi lelkesedés, személy, tárgy és ügyszere
tet; a lelkek, eszmények és eszmék mélyéig ható 
pillantás ezekben. Sehol semmi háborgás; sem a 
gyászban lemondás, sem az örömben tobzódás. Min-
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denütt a léleknek az a derűje, önérzete, bizodalma, 
mely csak az Istenben hivő, bizó, reméllő léleknek 
tulajdona. A sötét árnyak között is ott mindenütt 
„az életnek angyala", kinek trombitája feltámadásról, 
halhatatlanságról, örök életről beszél s ennek műn* 
kálására hívja az élőket is.

Az egészből reánk mosolyog az iró, Radácsi 
György komoly, szelíd, jóságos, bizalmas, szerető 
baráti tekintete, lelke, mely érzelemben mélyenjárva, 
a kötelességet evangéliumi hűséggel teljesítve, fel
tűnést szóban és cselekedetekben kerülve, komoly, 
de ridegségtől ment méltósággal jár a munka utján, 
a hová hívták és állították, legyen az akár a tanári 
kathedra, akár a kerületi, konventi és zsinati jegy- 
zőség, akár a sárospataki íőiskola gazdásági tanácsa, 
akár a „Sárospataki'Lapok“ szerkesztősége.

Bizonyára vesztesége a magyar prot. theol. tu
dományos irodalomnak, hogy egész erejét nem szen
telhette osztatlanul a tudós munkásságnak, de egész 
•egyházi közéletünk nem mondhatja vesztesnek ma
gát, mert a Radácsi egész lénye s nem közönséges 
munkaereje teljesen neki gyümölcsözött Még a lát
szólagosan időszaki munkássága is — a hírlapok 
hasábjain. Ez a tartalmas, értékes kötet is az ilye
neknek gyümölcse, gyűjteménye. Bizonyság arra, 
hogy a ki lelke nemes ideálizmusával dolgozik, ki 
abban a tudatban munkál, hogy vele nemcsak a futó 
perczet szolgálja: annak még tükördarabjai is, egy
ségbe foglalva, egy gyönyörűséges mozaikot adnak, 
melynek egysége, jelleme, hatása van.

Ilyen a Radácsi könyve, melyet igazán nem sab
lonból ajánlunk olvasóinknak. Mennyi nemes órát 
szerezhetnek vele maguknak az olvasók! Nemcsak 
•élvezetest, de termékenyítőt is! S pedig úgy érez
zük, hogy nagy jellemeink példáin lelkesedni most 
nagyobb szükségünk van, mint valaha!

A könyv kiállítása elegáns, betűi szépek, nyo
mása tiszta, a külső teljesen megíelel a belső tarta
lomnak.

Radácsinak pedig még egyszer köszönet az egy
ház nevében — ez uj cselekedetéért. Vajha anya
giakban se kellene a saját Mecaenásának lennie, ha
nem a pártolás lehetővé tenné — a folytatást, mit 
■szívből kívánunk.

Ar. K.

A Sárospataki Lapok dr. Bartók György püspök 
könyvéről.

Vallás és Élet. Egyház és Állam . Irta dr. Bartók 
György püspök. Külön lenyomat az Erdélyi Prot. 
Lapból. Ára 1.50 kor. Kolozsvár, Sztupjár István 
könyvnyomdája. 1906. Ilyen czimmel jelent meg az 
erdélyi egyh. kér. tudós püspökének a név. lapban 
közrebocsátott gondolatai, töprenkedései, nézetek, 
figyelmeztető, eszméltető tanácsai. Különösebb elis
merést érdemel már maga az, hogy az egyházunk 
és iskolánk sorsa felett meleg szívvel őrködő vezér- 
férfiú a sajtót is igénybe veszi eszméinék terjesztése 
végett s odaáll a naponként izzadó munkások közé 
s hinti a magot, ha egy része az útszélre vagy szik
lás, tövises helyre hull is. Bölcs dolog volt, hogy 
•elmélkedéseit az egyházunkat és iskolánkat, a vallást 
és az államot mélyen érdeklő s most felszínre jutott 
nagy kérdések felett, nem hagyta ott az Érd. Prot. 
Lap hasábjai közt, hanem összegyüjtvén, terjeszti 
azokat az egész országban, hogy mások is lássák az 
ő nemes lelkének nyughatatlankodásait, tűnődjenek, 
tervezzenek s ha a lélek úgy parancsolja, gondolja
nak nagyot, üdvösét egyházunk épitése végett. Akik 
hallották dr. Bartók püspököt a zsinaton, azok előtt 
már nem újak az ő összegyűjtött elmélkedései; alap
jukban és lényegükben legalább nem; de azokra nézve 
is rendkívül tanulságosak és emlékeztetők. Dr. Bartók

bizonyos irányt képviselt a zsinaton, férfiasán, nagy 
erővel. Sokan nem értették, sokan félreértették, de 
ő ment a maga utján s mire a zsinat végeíelé jutott, 
az ő eszméi már kamatozó talentumokká lettek s 
tisztelőinek tábora megerősödött. Kívánatos, hogy igy 
legyen a művével is, amely 4 részre osztva, 18 czim 
alatt a következő tételeket fejtegeti: 1. Az ember 
szellemi világa és az eszmék. 2. A vallás. 3. A val
lásos nevelés. 4. Egyház és állam. 5. A ref. egyház 
és az állam. 6. Az egyház és az állam jogi fogalma.
7. Egyház és állam viszonyainak jogi fogalma. 8. Egy
ház és iskola. 9. Az iskola. 10. A papság. 11. Az ál
lam és a klerikálizmus. 12. Tudomány-egyetemek és 
theol. fakultások. 13. A theologia rom. katholikus és 
protestáns szempontból. 14. Állami és felekezeti köz
oktatás. 15. A közoktatás, mint állami feladat és az 
egyházak. 16. Az állam és egyházi vagyon. 17. Az 
állam jogai és kötelességei az egyházi vagyonnal 
szemben. 18. Az egyházi vagyon tulajdonosa. Magok 
e czimek hatalmas bizonyságok a dr. Bartók püspök 
vezérkari hivatottsága mellett, a szempontok pedig, 
a melyekből ő ezeket a kényes, nálunk újra igen 
alkalmiakká lett kérdéseket tárgyalta, minden tiszte
letre méltók. A nemes jogérzet és a szabadság és 
egyenlőség szent elveinek nagyrabecsülése sugárzik 
ki valamennyi elmélkedésből s nagyon kívánatos, 
hogy mennél többen olvassák, hányják-vessék az itt 
felvetett és méltatott kérdéseket — egyházunk javára 
és dicsőségére. Alkalmilag 'visszatérünk e műre, 
addig pedig tisztelettel üdvözöljük a szerzőt

KÜLÖNFÉLÉK.
Dr. Kecskem éthy Istvánt, theol. fakultásunk 

érdemes tanárát, a helybeli 48-as függetlenségi párt több 
éven keresztül vezető elnökét, Kolozsvár városa I. kerü
letében tegnap, heves küzdelem után a pótválasztáson 1 
(egy) szótöbbséggel orsz. képviselővé választották, 721 
szóval 720 ellen. Kecskéméthyben egy minden tekintetben 
széles látkörü, nemes szivü, tiszta jellemű s ezek mellett 
liberális politikai gondolkozásu ember került be a magyar 
parlamentbe. Ellenfele a hasonlóan buzgó ref. vallásu, ne- 
meslelkü derék, fiatal, ágilis Böhm  Mihály vasúti tisztvi
selő volt, ki a város szülötte, tekintélyes rokoni és baráti 
összeköttetésekkel. Mégis a nemes küzdelmet, melyben 
elég fényes fegyver állott a küzdők rendelkezésére, né
mely „fék etelelk ütt emberek a felekezeti szempontok per- 
fid bedobásával mocskolták be, a mely azonban mindkét 
párt vezetőségétől — nem is szólva magukról a nemes 
versenytársakról — távol állt s a mi — hisszük — nem
sokára újra ki lesz eliminálva a kolozsvári közéleti küz
delmekből.

Nyugalom ba vonult tanárok, A nagyenyedi 
Bethlen-kollegium két kiváló tanára megy nyugalomba az 
év szept. 1-én: Nagy. Lajos a tanitóképezdének a néhai 
Gáspár János óta állandó igazgatója és paedagogiai ta
nára és Váró Ferencz a gimnáziumnak több mint 10 éven 
keresztül volt igazgatója, kit e téren szerzett érdemeiért 
az Elöljáróság korábban „tiszteletbeli igazgató* czimmel 
tüntetett ki. Mindkét férfiú neve össze van forrva az in
tézet utóbbi 25 éves történetével, a mely külső és belső 
harczokban és küzdelmekben egyiránt gazdag s a mely
nek eredménye az lett, hogy a Bethlen-főiskola elvesztette 
több százados theol. akadémiáját s tanítóképzője is túl
nyomó államsegélyt volt kénytelen igénybe venni, hogy a 
kor színvonalán rendezkedhessék be, mig a gimnázium 
minden államsegély nélkül oly fizetést ad tanárainak, 
melyhez fogható ma egész Magyarországban nincsen s 
melynek következtében tanárai 5600 kor. végző fizetészel 
vonulnak 30 évi szolgálat után nyugalomba. Távol legyen, 
hogy e különben korszerű nyugdijat irigyeljük a gimn. 
érdemes munkásaitól; de mint mindig, mikor alkalmunk 
nyílik reá, most is reá kell mutatnunk arra a szerencsét
len politikára, a mely azt eredményezte, hogy a Bethlen 
Gábor-alapitvány épen a legszorosabb értelemben vett 
egyházi czélok — pap s tanítóképzés szolgálatától men
tetett fel s midőn ezek terhét csaknem elhordozhatatlan
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súllyal az egyházkerületre hárította — az utóbbit az állam
segély révén az államnak szolgáltatva ki — akkor az egy
kori főiskolának épen azt a tagozatát tartotta látszólagos 
függetlenségben az államtól, a mely pedig a dolog termé
szete szerint a legkevésbé lehet s mindig kevésbé lesz 
független.

A Bethlen-alapitvány e fél szekulárizációja, melyet 
vétkes gondatlansággal és előrelátás nélkül maga az egy
házkerület eszközölt, anyagiakban legalább is évi 150 ezer 
korona kárát jelenti az egyházkerületnek, a melyet, ha — 
a mint egyedül természetesen kellett volna — a gimná
zium számára veszik vala igénybe az államsegélyt, nagy- 
részben megtarthattak volna az egyháznak. A másik az 
uj fizetésrendezéssel kapcsolatos nagy szellemi veszteség 
az, hogy 30 évi szolgálat után a különben teljes munka
erőben levő s tapasztalatokban gazdag tanerők kénytele
nek nyugalomba menni. Váró Ferencz alig 54 éves s 
talán még Nagy Lajos sincs 60 éves; mindkettő teljes 
munkaerőben, nagy paedagogiai és didaktikai tapasztala
tok birtokában, a melyek legfennebb más téren gyümöl
csözhetnek a köznek. Hanem ezeken a bajokon már alig 
lehet segiteni. De a jövőre intő példákul szolgálhatnak. 
A theologia fentartásának súlya alatt a kerület tovább 
roskadoz, a két derék tanár számára pedig az állam már 
kiutalta az 5600—5600 kor. nyugdijat — s Nagy Lajos 
számára nem 4600-at, mint a legtöbb lap tévedésből kö
zölte — s nekünk nem marad hátra egyéb, mint azt ki- 
vánni a két derék tanárnak, hogy nyugdijukat minél 
tovább élvezzék s munkaerejüket, gazdag tapasztalataikat 
továbbra se vonják meg egyházunk érdekei szolgálatától.

Az Irsay-ügy további menete múlt számunk óta 
nagyobb fordulatot nem vett. A város közérdeklődését a 
képviselőválasztási mozgalmak foglalták le. A külvárosi 
értelmesebb földészek hátraálltak a mozgalomtól, mióta 
biztos tudomást szereztek arról, hogy a hamarosan kilá
tásba helyezett perujitási kérvény még mai napig sincs 
beadva. Ezenkívül nagy visszatetszést szült a földészek 
között, hogy némely elvakult kisiparos s főleg valami 
városi vámczédula-ellenőr valóságos terrorizmussal igye
keznek fentartani a mozgalmat, a mely mindinkább- az 
állandó foglalkozás nélküli elemek körére zsugorodik össze. 
A lelanyhult mozgalmat most maga Irsay igyekszik gál- 
vánizálni egy pár faczér újságíró és iparos támogaiásával, 
kik közt a leghangosabbak nem is reformátusok. A ve
zérkar, élén Irsayval, most már rendesen személyesen 
megjelenik és szónokol a „Csizmadia-szintbeli vendég
lőben. Most, hogy a püspök ur immár itthon van, alább
hagyott az ő személye ellen való izgatás és kifakadások. 
is, ki a vasárnap nála járt deputációnak is újólag a tör
vényes jogorvoslat utján való maradást ajánlotta. Ekkor 
nyújtottak ugyanis át egy új kérvényt Irsay visszahelye
zése ügyében „a százas bizottság“ nevében, a melyet 
azonban már csak alig 30-an Írtak alá. Most, hogy immár 
a képviselőválasztás lezajlott, a szenzáció-hajhászók meg
fogják ugyan kísérelni az Irsay-ügy parázsának élesztge- 
tését, de viszont szabadkezet nyerve az eddig lekötve volt 
jobb elemek is, meg fogják akadályozni az új lángragyuj- 
tást. A nemezis különben megy a maga utján s a boszor
kánykonyhából felidézett szellemek majd arra támadnak, 
ki felidézte őket. Máris jelentkeznek. Mi pedig várunk — 
csendben az események lezajlására.

Találkozás 25 év után. A székelyudvarhelyi 
ref. kollégiumban szép ünnepet ültek azok az iskolatársak, 
akik 1881-ben, érettségi bizonyítvánnyal búcsúztak volt el 
egymástól, tanáraiktól és az Alma-matertől is. A 15 tanuló
társ közül Nagy Árpád és Zsidó Lajos azóta kidőltek, a 
sorból; betegség vagy más baj miatt távol maradtak Céia 
Béla kir. jbiró Sepsiszentgyörgyön, Hatházi Ferencz réf. 
pap, Somogyi Lajos segesvári főerdész, Deák Géza zó
lyomi főerdész és Zajzon  ̂ Lajos torjai ref. pap. Felsőböl- 
dogasszonyfalvi Fülop Áron képviselőházi főpénztáros 
kezdeményezésére megjelentek: Balázs Ignácz köpéczi 
ref. pap, aki „Teb enned bíztunk“ elhangzása után buzgó, 
hálaadó és esdeklő imát mondott; Bedő József városfálvi 
földbirtokos, Elekes József dicsőszentmártoni p. ü. szám- 
vizsgáló, Fülöp Áron, a ̂ képviselőház főkönyvtárosa csa
ládostul, dr. Lengyel Árpád sz.-kereszturi orvos, Pálló 
Imre kolozsi földbirtokos, Szentgyörgyi Gerő volt ref. 
pap, most dévaványai földbirtokos családostul és Roth 
Ferencz pancsovai városi tanácsos. Megható, .látvány volt 
az iskolatársak egymással és régi tanáraikkal való tálál- 
kozása, testvéri ölelkezése, a nevelő édes anya kebelén.

Az akkor élt és működött öt rendes tanár közül még él
nek és ott voltak: Bőd Károly nyugdíjban, aki Homoród- 
fürdőről jött haza, továbbá Gönczi Lajos igazgató és- 
Félegyházi Antal; mert Kis Ferencz, Szakács Mózes, 
Tolvaly Zsigmond és Zajzon Ferencz már rég pihennek 

temetőben, ahol a jelenvoltak sírjaikat kegyelettel állot
ták körül. A most működő tanárok közül is jelen voltak: 
Kovács Dániel és Solymossi Endre. Az összegyűltek, a 
viszontlátás és az ujszövetségkötés maradandó jeléül 150 
koronát gyűjtöttek és adtak át Gönczi igazgatónak a kon- 
viktus javára és ezenkívül a 20 tagból álló és együtt 
ebédelt társaság tagjait Ferenczi Lukács fényképben is 
megörökítette. Végül az iskolatársak még azt is elhatá
rozták, hogy 10 év múlva ismét találkozni fognak. Ki 
tudja, hogy akkor hányán és kik jelenhetnek meg ? Bár 
mind ott lennének!

A  tiszántúli ref. egyházi értekezlet 1906. évi 
szeptember hó 29. 30. és október hó 1. napjain Hajdú- 
Böszörményben tartja közgyűlését a Magy. Prot. írod. 
Társasággal együtt. Az ünnepség és tanácskozás sorrendje :
I. Szept. hó 29. napján este hat és fél órakor értekezleti 
közgyűlés a főgimnázium dísztermében a következő pontok 
szerint: 1. Kiss Áron püspök, értekezleti egyházi elnök a 
közgyűlést megnyitja. 2. Áz értekezleti közgyűlés üdvöz
lése az alsószabolcsi ref. egyházmegye, a hajdúböszörményi 
ref. egyház és Hajdúböszörmény város részéről. Válaszol 
gróf Dégeníeld Schomberg József egyházkerületi főgond
nok, értekezleti világi elnök. 3. „A lelkipásztorkodás .“ 
czimü pályamunka bírálatának előterjesztése a nagyválaszt
mány javaslatával kapcsolatban. 4. Az elhunyt nagyválaszt
mányi tagokról megemlékezés és helyeik betöltése. 5. A 
tagok létszámáról s a pénztár állásáról jelentés. 6. Indít
ványok, melyek nyolez nappal a közgyűlés ideje előtt írásba 
foglalva az elnökséghez benyújtandók. 7. Záróimádságot 
mond Széli Kálmán nagyszalontai lelkipásztor esperes, ér
tekezleti egyházi alelnök. Estéli nyolez órakor ismerkedési 
estély. — II. Szept. hó 30. napján d. e. fél kilencztől tiz 
óráig a Kossuth-téri templomban ünnepélyes istentisztelet, 
együtt tartva a Magy. Prot. írod. Társ. és a tiszántúli ref. 
egyházi értekezlet által. Imádkozik Geduly Henrik nyír
egyházai ág. h. ev. lelkipásztor. Alkalmi egyházi beszédet 
mond Dicsőfi József debreczeni ref. lelkipásztor, egyház
kerületi főjegyző. Ezt követőleg azon napon délelőtt fél 
tizenegy órakor Bocskay-szobor leleplezés, Hajduvármegye 
Bocskay-szobor bizottságának programmja szerint. Délben 
egy órakor közebéd. Délután négy órakor a belmissziói 
egyesület gyűlése a városháza dísztermében. — III. Okt. 
hó első napján délelőtt kilencz órakor a M. P. I. T. és a 
tiszántúli ref. egyházi értekezlet közösen tartja díszköz
gyűlését a Kálvin-téri templomban. E diszgyülést megnyitja 
Hegedűs Sándor a M. P. I. T. világi elnöke. Balogh Fe
rencz debreczeni ref. theol. tanár méltatja egyházi szem
pontból Bocskay Istvánt és szabadságharczát. Kőrössy 
Kálmán dr. debreczeni ügyvéd felolvasást tart „Bocskay 
István és szabadságharczának méltátása alkotmányjogi 
szempotból“ czimen. Kozma Andor alkalmi ódát mond. A 
díszközgyűlést berekeszti gr. Dégenfeld Schomberg József 
egyházi értekezleti világi elnök.

A szam osujvári ev. ref. egyház közszükség
leteinek fedezésére f. évi aug. 5-én rendezett nyári táncz- 
mulatság úgy erkölcsi, mint anyagi tekintetben fényesen 
sikerült. Tekintettel a jótékonyczélra, a jövedelem foko
zására felülfizettek: Id. Bodor Bertalan 10 kor., Nagy La
jos t. b. gondnok, főszb. 8.40, özv. Nagy Istvánná 7.60, 
Tódorffy Lukács polgm. 5.—, Kántor Zsigmond 4.—, Pász- 
tohy Aladár (Szt.-Margita) 4.—, Benkő Barna 2.40, Szász 
Lajos 2.—, Debreczeni Árpád 1.80, Madaras Imre 1.60, 
Rád őrmester 1.60, Czira Bálint —.60, Gaál főjegyző 1.60,. 
Tomits Imre —.60, Flórián Jakab 2.—, Marosán Tódor 
1.50, Fogarasi András 2.80, Szász Imre —.60, László Já
nos 4.—, N. N. —.80, Délczeg J. (Dés) —.80, Rád Márton 
(Dés) 1.—, Surányi Mihály —.40, Nimán Tódor —.60, Duha 
Kristóf —.80, Á; Ráva Jakab 4.—, Koroján Tivadar —.40, 
Áján 2.80, Máthé Mihály —.40, Lázár Bogdánná —-.40, 
Urbán huszárőrm. 2.—, Sitz Jenő —.20, Urmánczi Gábor
1. —, Kapronczai János 2.—, Nagy Lajos szemlész —.80,. 
Pataky Dénes 2.—, Farkas Lajosné (Hódmezővásárhely)
2. — koronát. Mikor e felülfizetéseket nyilvánosan nyug
tázzuk, a jótéteményért egyházközségünk nevében hálás- 
köszönetünket nyilvánítjuk, Szamosujvár, Í9Q6. aug. 8-án. 
A Rendezőség.
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GYÁSZROVAT.
Toró Dénes szászzsombori ev. ref. lelkész íolyó 

bó 17-én este 11 órakor, életének 46-ik évében hosz- 
szas szevedés. után csendesen elhunyt. Egy külső és 
belső viharok által egyiránt hányatott élet nyert be
fejezést. A szenvedélyek, melyek kora iíjuságától 
emésztették, melyek feldúlták családi életét is, élő 
anya mellett árvaságra juttatva gyermekeit, korán 
megemésztették im, őt magát is, végkép letörve a 
szegény özvegy édesanyának régen hervadozó remé
nyeit. 5 gyermeke .— két leány, három fiú — maradt 
-utánna gyámol nélkül, mikor é hó 19-én eltemették 
az édesapát. Az Ur gondviselése óvja a szegény ár
vákat, a boldogultnak pedig adjon csendes pihenést 
a sir, lelkének szebb jövőt az Űr kegyelme!

Szerkesztői üzenetek.
Ő. p. Kérését szívesen teljesítem s a lapot küldetem. 

Szives üdvözlet.
Kérdezőnek — Déva. Ez már nem kérdéses. Az Egyh. 

Törvények nyilván eltiltják a pályázót, annál inkább a pályá
zóidat az illető választó gyülekezetben való megjelenéstől. 
Tessék abban utánna nézni. Szives köszöntéssel!

HIVATALOS RÉSZ.
Sz. 880—1906. püsp. hiv.

MEGHÍVÓ.
Az erdélyi ev. ref. egyházkerület kolozsvári theolo- 

giai fakultásának folyó évi szeptember 13, 14. 15. nap
jain tartandó theologiai alap- és telkéssképesitő v izs
gá ira  a vizsgáló bizottság tagjait tiszteletiét meghívom. 

Kolozsvárt, 1906. aug. ho 21.
Dr. Bartók, püspök.

Sz. 3450—1906.
KÖRRENDELET

valamennyi nagy tiszteletű Esp érési hivatalnak, az orszá
gos közalap járulékok pontos beszolgáltatása tárgyában.

A folyó évi április havában tartott egyetemes kon- 
vent 8. jkvi sz. a. kelt határozatának 5. pontjában kimon
dotta, hogy az országos közalapi járulékok pontos beszol
gáltatásának biztosítása érdekéből az egyházmegyék kö
telesek gondoskodni arról, hogy a mennyiben egyes egy
házközségek járulékaikat a rendes időben be nem fizetnék, 
a be nem fizetett összeg addig is, a mig az behajtatnék, 
az egyházmegyei pénztárak által előlegeztessék.

A midőn az előbb jelzett határozatot tudomás vétel és 
annak végrehajtása iránt leendő intézkedés végett a nagy- 
tiszteletű Esp érési hivatalokkal közöljük, egyúttal felhív
juk, hogy a mai napról 3452. sz. a. kelt körrendeletünk- 
ben a beszolgáltatásra kitűzött utolsó határidőig, azaz 
minden év deczember 20-ig tegyenek jelentést igazgató
tanácsunkhoz arról, hogy a teljes évi járulék beszol
gáltatott-e ?

Kolozsvárt, 1906. aug. hó 20-án.
Dr. Bartók, Maksay János,

elnök. számvevő.

Sz. 2645—1906.
KÖRLEVÉL

valamennyi egyházmegye nagytiszt. Esperesének, az ev. 
ref. kollégiumok és a kolozsvári theol. fakultás méltósá- 

gos t. Elöljáróságának.
A magyarországi ev. ref. egyház egyetemes konvent- 

jének f. évi április hó 24—27. napjain tartott üléseiről 
szóló jegyzőkönyvek szétküldetvén, felkérjük az érdekel
teket, hogy az alábbi kimutatásban feltüntetett példányok 
után darabonként 1 koronát számítva, az ott kitüntetett 
Összegeket legkésőbb f. évi decz. hó 15-ig közpénztá
runkba múlhatatlanul befizetni szíveskedjenek.

Megjegyezzük, hogy az egyházmegyék levéltárai ré
szére is küldetett egy-egy ingyenes példány.

Hunyadi egyházmegyének 26 példány 26 kor. Gyula- 
fehérvári e. m. 17 p. 17 k. Nagyenyedi e. m. 44 p. 44 k. 
Kalotaszegi e. m. 34 p. 34 k. Kolozsvári e. m. 23 p. 23 k. 
Szilágyszolnoki e. m. 64 p. 64 k. Dési e. m. 18 p. 18 k. 
Széki e. m. 30 p. 30 k. Nagysajói e. m. 17 p. 17 k. Gör- 
géáyi e. m. 29 p. 29 k. Marosi e. m. 64 p. 64 k. Küküllői 
e. m. 31 p. 31 k. Nagyszebeni e. m. 16 p. 16 k. Udvar
helyi e. m. 43 p. 43 k. Erdővidéki e. m. 15 p. 15 k. Sepsi 
edra. 38 p. 38 k. Orbai e. m. 11 p. 11 k. Kézdi e. m. 13 
p. 13 k. Romániai egyházmegyének 1 p. 1 k. Kolozsvári 
theol. fakultás 1 p. 1 k. Nagyenyedi kollégiumnak 1 p. 
1 k. Kolozsvári koll. 1 p. 1 k. Marosvásárhelyi koll. 1 p. 
1 -JL Székely udvarhelyi koll. 1 p. 1 k. Szász városi koll. 
1 *p. 1 k. Sepsiszentgyörgyi koll. 1 p. 1 k. Zilahi kolleg. 
1 p. 1 kor.

Kolozsvárt, 1906. augusztus 15-én.
Váró Ferencz, Maksay János,

elnök h. számvevő.

Sz: 857—1906. püsp. hiv.
PÁLYÁZAT.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben, a szilágyszol- 
nöki egyházmegyébe kebelezett szilágynagyfalusi egy
házközség újonnan szervezett kántor-orgonista-énekvezéri 
állására ezennel pályázat hirdettetik.

Javadalom egyházi főhatóságilag megállapított dijle- 
vél szerint: 1. Három szobából, konyhából és kamarából 
álló tisztességes ,lakás, kerttel és a most meglevő mellék- 
épületekkel. 2. Évi 800 azaz nyolezszáz korona készpénz- 
fizetés az egyház pénztárából, havi előleges részletekben 
kiszolgáltatva. 3. Stóla : búcsúztatással végzett temetésért 
2 kor., búcsúztatás nélkül 1 kor. 4. Egyházi jegyzőköny
vek vezetéséért és a jegyzői teendők ellátásáért évi 20 
korona.

Kötelességek: 1. Vasár- és ünnepnapokon, valamint 
hétköznapokon reggel az istentiszteleteken és a temetések 
alkalmával - végzendő szolgálat. 2. Az államf iskola min
dennapos és ismétlő osztályaiban az egyházi ének tanítása 
előlegesen elkészített terv és beosztás szerint, melyet az 
egyházi tanács előtt minden tanév elején, két példányban 
elkészítve, bemutatni tartozik, megerősítés végett. 3. Egy
házi dalárda szervezés és vezetés. Sikeres működés ese
tén a dalárda által rendezett ünnepélyek jövedelméből 
némi tiszteletdijra is lehet kilátása. 4. A felnőtt mindkét 
nemű ifjúságnak vasárnap templomozás után a templom
ban, esetleg más helyiségben ének tanítása. 5. Legátusok
nak szállásadás. 6. Lelkész helyett távoliét vagy akadá
lyoztatás esetén az istenitisztelet végzése. 7. Jegyzőköny
vek vezetése és a jegyzői teendők pontos ellátása.

Megjegyeztetik, hogy tanitói oklevéllel biró pályá
zók előnyben fognak részesülni.

Pályázati határidő szeptember 15.
A szabályszerűen — oklevéllel és szolgálati bizonyít

vánnyal — felszerelt pályázati kérvények ntiszt. Bartha  
Dezső esperes úrhoz küldendők Tasnádra (Szilágym.)

Kolozsvárt, 1906. aug. 23.
Dr. Bartók, püspök.

Sz. 870—1906.
PÁLYÁZAT.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben a sepsii ev. ref. 
egyházmegyébe kebelezett sepsibesenyői papi állásra pá
lyázat hirdettetik.

Dijlevél szerinti javadalom: tisztességes lakás gazda
sági épületekkel, 363 □ öl kerttel, 5 h. 793 □ öl szántó 
és 4 h. erdő bérértéke 90 kor., tőkeképző segély 70 kor., 
hívek által fizetett terményjövedelem pénzértéke 333 kor. 
90 f., stóla átlagos pénzértéke 8 kor., állami fizetéskiegé- 
szitési összeg 1109 kor. 90 f.

Kötelessége: a lelkészi teendők ellátása és a törvény
szabta órákon a községi iskolában az iskolás növendékek 
vallásos oktatása.

Pályázati határidő 1906. szept. 15.
Szabályszerűen felszerelt folyamodványok nt. Józsa 

Sándor esperes aához küldendők Ilyefalvára.
Kolozsvárt, 1906. aug. 20-án.

____  Dr. Bartók, püspök.
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Sz. 861—1906. püsp. >
PÁLYÁZAT.

Az erdélyi ref. egyházkerületben a kalotaszegi egy
házmegyébe kebelezett mérai lelkészi állásra pályázat 
nyittatik.

Javadalom: Jó lakás gazdasági épületekkel, 1480 □ öl 
kerttel. Fizetés: 10 h. 908 □ öl can. portio, bérértéke 206 
kor. 58 f. Terményjövedelem pénzértéke 686 k. Legeltetési 
jog értéke 20 k. Stóla jövedelem 20 k. Kongrua 805 k. 73 
fill.; ebből 100 k. magyarnádasi fuvarköltség. Összesen 
1738 kor. 31 f. Ehhez járul a mérai áll. iskolai vallástani- 
tásért jelenben 60 kor., a m.-nádasi áll. isk. vallástanitásért 
80 korona.

Kötelesség: A mérai anya- és a m.-nádasi 1. egyház
ban a rendes lelkészi teendők ellátása s mindkét helyt a 
növendékek vallásos oktatása.

Pályázati határidő szept. 14. Folyamodványok nt. Deési 
Gyula aához küldendők Gyaluba.

Kolozsvárt, 1906. aug. 20.
Dr. Bartók, püspök.

Sz. 862—1906. püsp. hiv.
PÁLYÁZAT.

An erdélyi ref. egyházkerületben a kalotaszegi egy
házmegyébe kebelezett körösfői papi állomásra pályázat 
nyittatik.

Javadalom: Jó lakás gazdasági épületekkel, 627 Dől 
kerttel. Készpénzfizetés az egyházközség pénztárából ne
gyedévi előleges részletekben 940 kor. Dézmakárpótlás 
félévi utólagos részletekben 214 k. 80 f. Kongrua 441 k. 
17 f. Stólajövedelem 10 k. Can. portio 7 h. 1197 □ öl bér
értéke 38 k. 10 f. Összes jövedelem 1644 kor. 7 f. Ehhez 
járul az áll. iskolai vallástanitásért 120 kor. tiszteletdij.

Kötelesség: A körösfői anya-egyházban a rendes lel
készi teendők ellátása. Pályázati határidő szept. 14. Folya
modványok nt. Deési Gyula aához küldendők Gyaluba.

Kolozsvárt, 1906. aug. hó 20.
Dr. Bartók, püspök.

Sz. 1160—1906.
KÖRLEVÉL

az udvarhelyi egyházmegye tiszt, lelkészeihez.
1. Felhívom tiszt, lelkésztársaimat, hogy a mennyiben 

egyházközségük számára közalapsegélyért' akarnak folya
modni, az idevonatkozó kérvényt legkésőbb szeptember 
10-ig küldjék be hozzám. A később (s pláne az e. m. 
közgyűlés napján) benyújtott kérvényeket nem fogom el
fogadni.

2. Ismételten figyelmükbe ajánlom az e. m. tanács 
azon határozatát, melyszerint az egyházmegyei közpénz
tári járulékok szept. 1-ig okvetetlenül befizetendők.

3. Konv. jegyzőkönyvért 25 f., névtárért 2 kor. 60 f., 
egyh. kér. közgy. jkvért 80 fill. küldendő be minden egy
házközségből.

4. A nem kongruás lelkészek orsz. gyámintézeti járu
lékaikat nov. 1-ig múlhatatlanul fizessék be Bedő András 
pénztáros aához.

Alsósófalva, 1906. aug. 16.
Ifj. Péter Károly, esperes,

551—906. sz.
KÖRLEVÉL

a görgényi egyházmegyéhez..
Egy felmerült eset alkalmából — tájékozás végett —; 

leadom igazgatótanácsunknak az ille tékés illeték-eggén- 
értékre vonatkozó alábbi közérdekű felvilágosításait:

Ha valamely illétékegyenéirték-fizetés, alá tartozó'tes
tület (tehát egyház, iskola, alapítvány stb.) árverésen vett 
ingatlant (értve ezalat a birói árverést) vagyonátruházási 
illetéket nem tartozik fize tn i, hanem a szerzés napjától 
köteles az illetékegyenértéket fizetni. *

Ezt rendeli az „Illetékdijszabás“ 95. tétel B. pontjának
3. jegyzete. Ugyanezen pont úgy rendelkezik, hogy ha két 
illetékegyenérték köteles fél közt (tehát iskola és egyház, 
vagy polgári község és egyház közt stb.)' adásvételi ügy 
köttetik, akkor sincs helye az átruházási- (vásár-) ille
téknek.

Ha pedig illetékegyenérték fizetésre kötelezett testület 
(nem árverésen, hanem szabadkézből) vesz magánféltől 
ingatlant, akkor az eladó a vásári illetéknek felét tartozik  
fizetni, a vásárló egyház, iskola stb. pedig vásári illetéket 
nem, hanem csak az illetékegyenértéket tartozik fizetni. 
Ha azonban a. szerződésben az illetékfizetési kötelezettsé
get az egyház, iskola stb. elvállalta, akkor is csak azon 
fele illetéket köteles megfizetni, melyet (ha erre a szerző
désben kötelezettséget nem vállalt volna) az eladó kellett 
volna, hogy fizessen. Ezt rendeli az „Illetékdijjegyzék“ 1. 
tételének B. pont 8-ik jegyzete, illetve az 1881. évi XXVI. 
t.-cz. 26. §-a.

Ha az illetékegyenérték köteles testület (egyház, is
kola, alapítvány stb.) valamely magánfélnek ingatlant ad 
el, akkor a vásárló az átruházási (vásári) illetéknek csak' 
fe lét tartozik fizetni, de ennek elmulasztásáért az illeték
egyenérték köteles testület felelősséggel nem tartozik. Ezt 
rendeli a közigazgatási bíróság 4757—1897. számú elvi 
határozata.

Megjegyzendő azonban, hogy ha valamely ingatlan 
templomhely, papi, vagy tanítói lakás czéljára vásároltatik 
és ez a szerződésben is kifejezést nyer, akkor még ille- 
tékeqyenérték sem fizetendő, mert ezek az Illetékdijjegyzék 
95. tétel D. pont 1. jegyzetének, illetve az 1881. évi XXVI. 
t.-cz. 24. §-ának értelmében, illetékegyenértéket fizetni nem 
kötelesek.

Ha pedig valamelyik egyházközség, iskola stb. vala
mely ingatlant elad, azt az illetékes m. kir. Pénzügyigaz- 
gatóságnak azonnal jelentse be és kérje egyúttal az ille
tékegyenérték megfelelő összegének törlését, mivel kérelem 
nélkül azt le nem írják a legközelebbi illetékegyenérték 
kirovásának idejéig. (10 évenként rovatik ki általánosan.)

Nap-nap után fordulnak elő egyházainkban örökvásári 
ügyletek, azért tartottam szükségesnek ezen hasznos tud
nivalókat közreadni. Kérem a „Rendeletek tárába“ beirní 
és úgy nyilvántartani.

Megjegyzem, hogy az „Egyenesadó törvények és sza
bályok“, valamint a „Bélyeg és illeték iránti törvények és 
szabályok“, az itt fel sem súrolhatott egyéb esetekre is 
kellő tájékozást nyújtanak.

Gernyeszeg, 1906. aug. 18.
Csekme Ferencz. 

____  görgényi esperes.

715—1906. sz.
PÁLYÁZAT

a szatmárnémeti ev. ref. főgimnáziumban a következő 
1906—7. isk. év kezdetével elfoglalandó német—magyar

nyelvi helyettes tanári állomásra.
Javadalmazás évi 1600 kor., mely negyedévi részle

tekben előre fizettetik a főgimn. pénztárából.
Csak ev. ref. vallásu s legalább alapvizsgálatot tett 

tanárjelölt választatik meg.
Pályázni kívánók felhivatnak, hogy folyamodványukat 

keresztlevelükkel, végzett tanulmányaikról s ha alkalma
zásban vannak, eddigi szolgálatukról, továbbá egészségi 
állapotukról és hadkötelezettségükről szóló bizonyítványaik
kal együtt f. évi szept. hó 1-ig a főgimn. igazgatóságához 
küldjék be.

A választás szeptember 9-én fog történni, a megvá
lasztott h. tanár állását legkésőbb szeptember 15-ig elfog
lalni köteles.

Szatmár, 1906. aug. 15.
A  főgimn. igazgatósága.

PÁLYÁZATI HIRDETÉS.
A marosvásárhelyi ev. ref. kollégium elöljárósága a 

felügyelete alatt álló mezőmadarasi Pataki-Ágotha alapít
ványi elemi iskolánál egy tanítónői állásra pályázatot hir
det. Az állás javadalma 800 kor. készpénz havi előlege» 
részletekben s 240 kor. szálláspénz negyedévi előleges 
részletekben. Csak ev. ref. vallásuak pályázhatnak.

A kellőleg felszerelt folyamodványok folyó év aug  ̂
30-ig nyújtandók be a kollégium elöljáróságához.

Marosvásárhely, 1906. aug. hó 16-án.
Gnlyás Károly, Deák Lajos,

b. jegyző. ____  gondnok.

Sztupjár István „Ellenzék* könyvnyomdája Kolozsvárt.
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AZ ÉRD.  EV. REF.  E G Y H Á Z K E R Ü L E T  H I V A T A L O S  LAPJA.
Laptulajdonos: az érd. ev. ref. egyházkerület. Felelős szerkesztő: NAGY KÁROLY, th. tanár.

Szerkesztőség, hova a kéziratok és magán előfizetések 
b é r m e n t v e  küldendők, az ev. ref. theol. fakultás 
épületében 4. ajtó.

Előfizetési ár: egész évre 
félévre

12 kor. 
6 kor.

M E G J E L E N I K  M I N D E N  C S Ü T Ö R T Ö K Ö N .

Szeretet vezérelje munkánkat!
(Gondolatok az új iskolai év küszöbén.)

A falu csendesülése s a város kezdődő 
zaja immár munkára szólít. A sárgulni kezdő 
és hulló falevelek jelzik az iskolai élet közeli 
megújulását. Alig döezögő szekerek, könnyeb
ben gördülő kocsik s majdnem villámgyorsa
sággal repülő gőzgépek szállítják a tanuló 
ifjúságot, a szülőknek édes reményeit az „alma 
mater“-ek szent falai közé. Megélénkül ismét 
két hónapi pihenés és csend után az iskola 
képe ; napbarnitotta gyermek- és ifjuarczok kö
szöntik egymást s egészséges, üde gyermek- 
hangtól zajos a „curia“

Hányszor ismétlődött már és fog ismétlődni 
e k é p ! S mégis mindannyiszor új, megkapó 
és gondolkodásra, elmélkedésre indítja a köz
vetlen szemlélőt.

Igen, mert nem szabad felednünk, hogy 
ennek a szeptemberi képnek párja is jelent
kezik az iskola életében, az évről-évre szintén 
ismétlődő junius-végi hangulat. Ezen sem lehet 
csak könnyed, futó pillantással áttekinteni, 
mert majdnem minden vonása érzelmeket fa
kaszt a lélekben, gondolatokat kelt az elmében.

A szeptemberi képet tehát sohasem sza
bad egymagában szemlélnünk, hanem, ha nincs 
is előttünk, vonjuk fel lelki szemünk elé a 
júniusi hangulatot megjelenítő vásznat i s !

Az egyiken munkára kész, kipihent, friss erő, 
kitartásra, szorgalomra buzdító szüíői csók, a 
szülői lélekben és szívben rejtőző aggodalmat 
mindenáron fedezni próbálgató reménység, az 
iskola és tanár nehéz munkáját méltányló el
fogulatlanság tűnnek föl élénkebb színekkel, 
mig a másikon a jól végzett munka után ér
zett nyugalom, az elért siker öröme s a szülői 
remény édes valóra válása mellett nem ritkán 
mondhatni kirí sötét színeivel a sikertelenség, 
miatt való bú és önvád, a szülői szív remény
ségének szétfoszlása s mi több, felüti fejét a 
szülői érzékenység, elkeseredés és elfogultság, 
az iskola és tanár munkájának lekicsinylése, sőt 
az „alma mater“ munkásainak megvádolása is. |

Ilyen körülmények között nekünk, kiket 
sorsunk és hivatásunk a nevelés- és tanitás- 
ügy munkásainak állított oda anyaszentegyhá- 
zunk őrállói sorába, az iskola szeptemberi ké
pének szemlélése közben nemde első sorban 
és nagyon is mélyen magunkba szállva kell 
gondolkoznunk a munka megkezdése előtt 
azon, hogy melyik az az út, mely leginkább 
czélunkhoz vezet, melyek azok a módok és 
eszközök, melyeknek czélszerü, okos felhasz
nálásával bár kis részben is eltüntethetők a 
junius-végi kép sötét, sivár vonásai?

Mi is tulajdonképen a középiskola czélja? 
Közfelfogás és meghatározás szerint az általán 
nos műveltség átplántálása új és új nemzedé
kek elméjébe, leikébe, szivébe; olyan útravaló 
nyújtása tehát, melylyel az élet küzdelmes hul
lámaira szállhat a reményteljes ifjú. Szeren
csére túlhaladott álláspont immár az, hogy a 
középiskola csak az ismereteknek gazdag tár
háza, melyből évenként bizonyos mennyiséget 
jól-rosszul mérve ki kell szolgáltatni; ma már 
a középiskola sem csak tanításra hivatott in
tézmény, hanem első sorban nevelő szerve a 
társadalomnak s czélja az, hogy hitben erős, 
jellemben szilárd, szívben, lélekben művelt 
munkásokat neveljen a hazának, társadalom
nak, anyaszentegyháznak.

A vallás-erkölcsi jellem nevelése, képzése 
tehát az a magasztos czél, melyet a modern 
középiskola maga elébe tűzött. S ha e czél- 
jának megfelelően óhajt munkálkodni, munkája 
előtt és munkája közben lépten-nyomon fel kell 
keresnie a vallás-erkölcsi nevelés melegágyát 
és első csiráit! S hol találhatja fel a nemes 
magvat és a fejlődésnek indult csirákat? A 
családban, mely minden társadalom ethikai éle
tének fundamentuma. A szülői szeretet az a 
melegágy, melyből az igaz, jó, szép és nemes 
csirái fakadnak. S ha a szeretet az az ősforrás, 
melyből a családban a szülői nevelés minden 
ténykedése buzog, vájjon nekünk, nevelés- és 
tanitásügyünk munkásainak, kik a családi és 
szülői nevelés munkáját vagyunk hivatva to
vább folytatni, nemde ehhez az ősforráshoz,
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a szereidhez kell fordulnunk, ahhoz a szere- 
tethez, mely a gondviselő Isten áldása az em
beri szivekben s az egész emberi nem boldo
gulásának biztosítéka; ahhoz a szeretethez, 
mely Krisztus szent vallásának is alapja; ahhoz 
a szeretethez, mely mindent eltűr, mindent 
megbocsájt, mindent megnemesit és mindent 
megszentel ? Nemde nekünk kell átvennünk 
az iskola falain belül az édes apának és édes 
anyának szerepét?

így nagyfontosságu, elsőrangú, irányitó 
szerepet kell juttatnunk középiskoláink mun
kájában is ennek a szeretetnek. S ha az iskola 
szeptemberi képe mellett nem felejtkezünk el 
arról a bizonyos júniusi képről sem, ha nem 
hirdetjük büszke öntudattal, hogy az iskola és 
tanár munkája tökéletes s nem keressük min
den esetben az iskolán és tanárain kívül álló 
körülményekben a júniusi kép szomorú voná
sainak okát, hanem az erős, de igazságos kri
tika bonczkése alá veszszük magunkat és isko
láinkat is, s nem zárkózunk el ridegen a „külső“ 
hangok elől sem, lehetetlen észre nem vennünk, 
hogy abban a harczban, mely — sajnos — 
mostanában: „Kezdődik az emberbutitás“ „A kö
zépiskola csődje“ stb. jelszavak hangoztatásával 
a társadalom részéről az iskola ellen megin
dult, „expressis verbis“, vagy sorok között 
mindegyre szó esik arról, hogy a magyar kö
zépiskola munkájából itt-ott épen ez az inten
zív, önzetlen, érdek nélküli szeretet hiányzik. 
Avagy gondoljunk csak az iskola júniusi képére! 
Ott is a szülői érzékenység, elkeseredés hangja 
nem egyszer emelte s emeli a szeretetlenségnek 
vádját az iskola és munkásai ellen.

Nem kívánok czáfolgatni e czikk keretében 
való, vagy a valószínűség mezébe öltöztetett 
vádakat; e sorokkal csak arra kívánom fel
hívni most a munka megkezdése előtt a ta
nítás- és nevelésügy munkásainak figyelmét, 
hogy a szeretet, ez a minden igaznak, jónak, 
szépnek és nemesnek kiapadhatatlan kútforrása 
legyen talizmánunk az előttünk álló iskolai 
esztendőben is a nevelés és tanítás szép, de 
nehéz munkájában; fakadjon ebből minden ne
velői ténykedésünk, mert meggyőződhetünk, 
hogy ha egy pillanatra sem engedjük kialudni, 
sőt még elhalványulni sem ennek a szeretet
nek fáklyáját, munkálkodásunkat évről-évre 
nagyobb és nagyobb siker fogja koronázni s 
a közelgő iskolai év végén azon a bizonyos 
júniusi képen legalább egy-két komor vonást az 
öröm, a megelégedés, vagy legalább is a tiszta 
öntudat és nyugodt lelkiismeret derűje fog elta
karni. Avagy lehet-e nélkülöznünk a nevelés és 
tanítás munkájában a krisztusi szeretetet épen 
nekünk, protestáns felekezeti iskolák tanárai
nak, kiknek hivatásunknál fogva nagyobb súlyt 
kell fektetnünk a vallásos nevelésre is? Ne
künk, akiknek első sorban kötelességünk hir
detni, hogy „a szocziális élet fejlődésében a 
mozgató erő, az örökké való energia a vallás“ ?

Nagy, igen nagy ereje van a szeretetnek 
a nevelés és tanítás mezején! A mi az édes 
anyának és édes apának szeretete a család
ban, az a tanítónak és tanárnak szeretete az 
iskolában. Ha hivatásunk magaslatára töre
kedve, tanítványaink iránt táplált meleg sze
retetünk összetalálkozik a szülőknek gyerme
keik iránti szeretetével, ez egyesülésből csak 
áldás fakadhat, a család és iskola óhajtott har
móniája, szocziális paedagogusaink vágyainak 
netovábbja. A tanár és tanítvány kölcsönös 
szeretetéből, a család és iskola harmóniájából 
pedig önként kínálkoznak a vallás-erkölcsi, jel
lem képzésének közelebbi eszközei.

Nem is szólva részletesebben arról, hogy 
az egyéniség, személyiség elve egy téren sem 
gyakorol akkora befolyást, mint a tanítás és 
nevelés mezején s hogy ideális viszonyok mel
lett a tanárok egyénisége kellene hogy meg
szabja az iskolák valódi jellegét, kérdem, váj
jon igazi szeretet nélkül hozzáférkőzhetnénk-e 
az egyes tanulók tiszta egyéniségéhez, amely
nek felismerése pedig elengedhetetlen köve
telménye és alapfeltétele a különböző termé
szetű egyénekből álló osztályok nevelésének 
és tanításának?

És mikor lesz eredményes ez a nevelés és 
tanítás? Akkor, ha mindnyájunkat hivatásunk, 
iskolánk és tanítványaink iránt érzett meleg 
szeretet hat át; ha szeretettel távozunk ott
honunkból, családunk köréből, mikor nevelői 
munkánkra indulunk; ha szeretetettel lépjük át 
az iskola kapuját, a tantermek küszöbét; ha 
meggondoljuk, hogy tanítványaink körében az 
édes apát és édes anyát kell helyettesítenünk s 
tanítványainkat úgy tekintjük, mintha saját 
gyermekeink volnának; ha az osztályok egyes 
családot alkotnak, melynek feje a szerető ta
nár, kinek szava, mint az édes anyáé, úgy hat 
a gyermek és ifjú lelkére s kinek gondos keze 
mindenüvé elér, mint az édes apáé gyermekei 
körében.

Ha igy fogjuk fel hivatásunkat, önmagunk 
czáfoljuk meg a régi közmondást: ,-,Qiiem di 
odere, paedagogum fecere.“

Igen, mert még a fegyelmezés és büntetés 
nehéz óráiban is nagy segítségünkre van ta
lizmánunk, a szeretet; az a szeretet, mely el
lenállhatatlanul azt sugdossa bensőnkben, hogy 
a büntetés ne csak megtorlás legyen, hanem 
eszköz és mód a javításra is; az a szeretet, 
mely szüntelenül arra ösztönöz, hogy mielőtt 
kimondanók a súlyos ítéletet tanítványaink fe
lett, vizsgáljuk meg ügyeiket sokszoros meg
fontolással s az itéletkimondás komoly pilla
natában is helyezkedjünk a büntetés perczében 
is szerető apa vagy anya álláspontjára.

így tanítványaink is megnyugvással fogad
ják büntetéseiket is s érettebb észszel visszagon
dolva reá, elmondják majd a bibliai férfiú lelki 
megnyugvásával: „Jó nekem, hogy megaláztál 
engemet, hogy megtanulnám a te parancsolataidat. “
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Hivatásunknak ily módon való felfogása s 
a szeretet nevében végzett működés után re
mélhetőleg évről-évre egy-egy komor, sötét 
vonás fog eltünedezni arról a júniusi képről, 
melyről iskoláink szeptemberi derűs képe és 
hangulata mellett sem szabad megfeledkez
nünk. Csendesedni fog talán a társadalom har- 
cza is az iskola ellen s a szülői érzékenység 
és elkeseredés más, bizonyára az iskolán és 
tanár munkáján kívül álló körülményekben 
fogja keresni a sikertelenség okait.

Föl tehát munkára a szeretet nevében s 
azzal a szent meggyőződéssel és elhatározással, 
hogy csak hazánk, nemzetünk, anyaszentegy- 
házunk java s nemzeti kultúránk érdeke le
begjen szemünk előtt! Tanár.

A keresztyén szabadság.
(Elmondatott Brassóban, az egyháztanács új presbytereket 

felavató ülésén.)

Mélyen tisztelt Egyház-Tanács! Ez ünnepélyes 
alkalommal, midőn közgyűlésünk által megválasztott 
új presbyter aait tisztes állásukba beavatandók va
gyunk, engedjék meg nekem, hogy szóljak önök előtt 
a keresztyén szabadságról, amellyel való helyes élés
től függ úgy az egyénnek, mint a társadalomnak és 
közegyházunknak jóléte. Szólanom kell, mert szük
ség, hogy mi, egyházunknak őrállói, néha számba 
vegyük magunkat lelkiismeretünk törvényszéke előtt, 
hogy azután megismerve kötelességeinket, jó munkát 
végezzünk Isten országa építésében, az atyafiak körül.

Az egyháztanácsok lelkiismeretes munkájára ko
runkban felettébb nagy szükség van, mert a szabad
elvű életfelfogás nagy hullámokat vet fel és igen
igen kezdi rongálni a hitélet szilárd alapjait. Hálásan 
ismerem ugyan el, hogy vannak sorainkban hitbuzgó 
és áldozatkész lelkek, de nekünk mégis arra kell, 
hogy törekedjünk, hogy no legyen közöttünk senki 
olyan, a ki presbyteri hivatásának magaslatán ne ál
lana, mert bizony a munka sok, de a munkás kevés 
Isten országa szőlőjében.

Nézzétek csak aai, miként lobogtatják zászlóikat 
az álszabadság sorompójába állott vitézek! Bár han
gosan hirdetik, hogy ők keresztyének és a keresz- 
tyénség szellemét nagyra becsülik, de azután rögtön 
hozzáteszik, hogy a keresztyénség tulszigoru köve
telményeinek ellene mond — a korszelem. így azután 
a szabadelvüség nevében igen sokan lekicsinylik sa
ját egyházukat és titkos pillantásokat váltanak a go
nosszal és elnéző mosolygással fogadják az erkölcsi- 
ség sérelmét. Oh, bizony a libertinismus még ma sem 
veszett ki, csakhogy ma demagógia a neve.

A demagógia szülője azután ama szomorú köz
állapotnak, hogy ma már kihaló félben van a társa
dalmi rend komolysága, a mely eddig nagy lelkeket 
adott az emberiségnek, kik azután a bűn testét nem 
takargatták, a visszaéléssel alkura nem léptek, hitü
ket és elveiket vásárra nem vitték; mert mélyen 
érezték, hogy „egy pontocska is el nem múlik a tör
vényből, mígnem abban mindenek beteljesednek“.

Köztársadalmunk, mélyen tisztelt egyh. tanács, 
nagy beteg. És a kórjelenség diagnózisa: a felületes
ség, az önzés és a szenvedély hatalma. Ma az em
berek jó nagy része nem vesz fáradságot magának 
arra, hogy az igazságot alapjában megismerje, sőt a 
mennyiben véletlenül annak ismeretére jutott volna 
is, igen sokszor érdekeire való tekintetből eltakarja 
önzésének palástjával.

Sajátságos jelenség p. o. az is korunkban, hogy

ma a szeretet elvét igen sokan úgy fogják fel, mint 
oltalom-levelet, mely a visszaélések képviselőinek a 
polgári és egyházi társadalomban jogot biztosit a jó 
rend és fegyelem müveinek feldulására. És igy ezek, 
a midőn a keresztyén szeretetre appellálnak, nem akar
nak emlékezni arra, hogy Krisztus maga a szeretet 
fogalmát törvény alakjában bocsátotta ki, mondván: 
„Uj parancsolatot adok nektek, hogy egymást szeres
sétek.“ Tehát a szeretet maga is törvény.

Es nézzétek csak, miként bánik el a krisztusi elv
vel önzésében találékony korunk! A szeretet törvé
nyéből gondosan kitörli a parancs fogalmát és azután 
abból, a mi megmarad, oltalom-levelet hamisít, hogy 
azzal bátorságosan élhessen: a visszaélés, a bűn és 
az ártalom!

Ilyen hamis elmélet mellett lett azután, a XX. 
század dicsőségére, a szeretet parancsából egy uj 
keletű bűnbocsátó levél. így ma már a lekicsinyeli: 
és különben is lenézett hatalmassághoz kiált nagy 
bátorsággal a leleplezett bűn: jövel keresztyén sze
retet, ne hagyj!

Azonban a mi krisztusi alapon álló kálvinista 
anyaszentegyházunk a táglelkiismeretü szabadelvüsé- 
get nem ismeri; mint a hogy nem is ismerheti, mert 
az evangélium arra tanít minket: Keressétek az igaz
ságot és az igazság szabadokká tészen titeket!

A világ szabadelvüsége az ő hasznossági erkölcs
tanával homlokegyenest ellentétben áll a keresztyén 
szabadsággal. E szabadelvüség olyan elvhüség, mely 
most úgy jelenik meg, mint elv hűség nélkül, majd 
mint hűség elv nélkül. E szabadelvüségnek azután 
magától érő gyümölcsei: a jellemek elsorvadása, a 
szédelgés és a bukás. Azután, a történelemben arra 
van eset, hogy maroknyi nemzet hazája védelmében 
csodákat müvei a harczok mezején, de arra nincs 
példa, hogy valaha gyenge jellemek közül szabaditó 
akadt volna!

Mi, mint az egyháztanács tagjai, anyaszentegy
házunk szentesitett törvényei és hitünknek zsinór
mértéke, a biblia tanításai alapján egyenlő mértékkel 
kell, hogy mérjünk szegénynek és gazdagoknak.

És hogy igazságosak lehessünk, meg kell ismer
nünk egyházi törvényeinket és szorgos igyekezettel 
keil kutatnunk az Írásokat. Nekünk tudnunk kell,, 
hogy itt az egyháztanácsban az egyház érdeke kell,, 
hogy mindig szemeink előtt lebegjen.

Nekünk tudnunk kell, hogy az igazságszolgálta
tásban nincsen atyafiság, komaság, sógorság. Az igazi 
presbyter megbocsát a felebarátnak hetvenhétszer, 
de mégis soha fel nem áldozza a magasabb érdeket 
az egyéni bűnök leplezése kedvéért. A törvényt; „légy 
hü mind halálig“ mi azért először -magunkon kell, 
hogy alkalmazzuk. Igen, mert a mi vallásunkban a 
közjó, a közerkölcs a vezérelv; a mi szép evangé
liumi világunk nem határos az álszabadelvüség szem
fényvesztő világával.

Hol van tehát a kálvinista szabadság? A törvény 
és a kötelességek hű teljesítésében. Az evangélium 
tanítása szerint szabad az az ember, a ki elég bölcs 
arra, hogy akaratát a maga üdvére tudja érvényesí
teni. Minél bölcsebb az ember, annál több korlátot 
fogad el és minél több szabályt tart tiszteletben, an
nál nagyobb a szabadsága.

Példa is bizonyítja. A kis gyermek törvényt nem 
ismer, azért nincs is szabadsága, ezért mondjuk róla,, 
hogy kiskorú.

A tanulatlan ember csak tilalmakat ismer, élet
rendjében nincsenek irányelvek, inkább a szükség és 
szokás kormányozzák életét.

Ellenben a valóban müveit ember véleményét 
korlátozzák ismereteinek törvényei, hivatalának kö
vetelményei, vallásának, erkölcsi jellemének, hazafiul 
kötelességeinek vezérelvei. Ezek mellett egy müveit 
embernek tiszteletben kell tartania a jó Ízlésnek és
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illemnek követelményeit is. És mégis, ennyi korlát 
mellett is, ki merné állítani, hogy p. o. az uteza- 
sepregető, vagy egy havasi mócz szabadabb ember, 
mint egy törvény tudó, egy orvos, vagy egy pap; 
mivel annak szabad a jó ízlés ellen véteni, mig en
nek mindenben ékesen és illem szerint kell eljárnia?!

Bizonyára egyetlen jó ízlésű ember sem óhajtja 
magának ama kezdetleges szabadságot, a mely ösz
tönei szerint cselekszik; minden igazán müveit ke
resztyén lélek ma szivesen veszi fel azt a bilincset, 
a melyről azt mondotta Krisztus: „Az én terhem 
könnyű és az én igám gyönyörűséges.“

A törvény, aai, eszerint az életnek lelke. A hol 
törvény nincs, ott az enyészet üli uralmát. Az evan
gélium is, a mint láttuk, törvény, de nem a bosszú
nak, nem is az elnézésnek, hanem az igazi isteni 
igazságos szeretetnek törvénye. Épen ezért a Krisz
tus szerinti törvénynek szerepe csak akkor jár le, a 
mikor abban mindenek beteljesednek. A mikor a tör
vény és a próféták egy igében foglaltatnak össze: 
szeresd felebarátodat! Á törvény tehát az engedelmes
ség és a beteljesítés által győzhető le.

Ember, gyülekezet, társadalom eszerint akkor 
jár közelebb a tökéletességhez, ha minél több törvényt 
tart tiszteletben. A kivétel ez alól, úgy az elméletben, 
mint a gyakorlatban, a gyarlóságot képviseli. Az, a 
mi az elméletben kivétel, az már a gyakorlati életben 
botlás, bűn. Az ember pedig minél többet botlik, an
nál vétkesebb az erkölcsi világrend Istentől kijelen
tett törvényeivel szemben.

Midőn a természeti törvények érvényesülését 
valami rendellenes körülmény meggátolja, akkor a 
hegyek ropognak, mert a föld megrendül sarkaiban; 
de ha az erkölcsi törvények felfüggesztettnek: a rom
lás és kárhozat még ennél is nagyobb lészen.

E mi szépen fejlődő gyülekezetünknek szemei, 
mélyen tisztelt egyháztanács, rajtunk csüngenek; a 
mi példánk, a mi lelkesedésünk kihat a tagokra és 
a milyenek mi, vezérek, leszünk: olyan lesz a mi 
hitünknek serege is!

Tőlünk várja az anyaszentegyház, a mely sokat 
áldozott, hogy igy kiépülhessen brassói Sionunk, hogy 
itt minden igazság érvényesüljön, minden lelkivilág 
világoljon. Azért ti, új presbyter aai, és mi, régebbi 
őrállói e gyülekezetnek, ne takargassuk a gyarlósá
got, a bűnt, a fogyatkozásokat, hanem egyetértő 
szeretettel éljünk egyházunk törvényeivel és igaz
sággal érvényesítsük ezeket, hogy úgy élvén, mint 
Krisztus, jó bizonyságot tegyünk életünkkel az atya
fiak előtt. Törekedjünk arra, hogy a mi gyülekezetünk 
a hithűségben, a törvénytiszteletben, az áldozatkész
ségben és az atyafiságos szeretetben meg ne fogyat
kozzék. Ekkor lesz csak a mi gyülekezetünk igazán 
hegyen épített város, melyben lakozni fog az igazi 
keresztyén szadadság. Péchy Árpád,

ev. ref. lelkipásztor.

Kettőt egy csapásra.
Alig van nekünk többet vitatott, mégis mindig 

aktuális kérdésünk, mint a vallástanitás eredménye
sebbé tételének kérdése. Egyesek, egyházi értekez
letek, tanügyi bizottságok állandóan felszínen tartják 
e kérdést évek óta. Mert mindenki érzi, akár elemi, 
akár középiskolai vallástanitással foglalkozzék is , 
hogy a légodaadóbb, a leglelkiismeretesebb munkál
kodás mellett is az általános eredmény — mit nagy 
nehezen produkálni tud tanítványaival — csak épen 
hogy valamivel több a semminél s mert tudja, hogy 
a valláserkölcsi dekádenczia növekedésének és a hit- 
buzgóság, valamint áldozatkészség, egyháziasság ha
nyatlásának titka a mai kor anyagias gondolkozásán 
kivül első sorban a vallástanitás eredménytelenségé
ben leledzik.

Az egyik okolta a rendszert, a másik a mód
szert; a harmadik az eltanitandó anyag nem épen 
ész- és czélszerü beosztását. Más kifogásolta a kézi
könyveket; ismét más a vallásóráknak — főleg az 
állami iskolákban kicsikarható — kevés számát.

E sok kifogásolni valók közötti kutatásnak ered
ménye az az újabb irány, illetve felfogás, mely az 
erdővidéki egyházmegye értekezletének múlt év ok
tóber 31-én tartott gyűlése alkalmából került sző
nyegre s mely a kalotai egyházmegye értekezleté
nek közelebbi gyűlésében is szóba jött, hogy t. i. 
minden néven nevezendő tankönyv maradjon el. Tan
könyvet a gyermekek kezébe ne adjunk. Természe
tesen egyfelől azon indokolással, hogy jó tanköny
vek nincsenek; másfelől pedig azzal, hogy a gyer
meket az anyag beemlézésére ösztönzi kizárólag és 
igy tévesztve a vallástanitás czélja, mely tudvalevő
leg nem annyira az értelemre, mint inkább az érzel
mek felköltésére irányul.

És e kérdés nem kicsinylendő kérdés. Én már 
pár évvel ezelőtt foglalkoztam vele. S az elmúlt 
iskolai évben már az egy konfirmácziói kisebb kátén 
kivül egy tankönyvet sem adtam a gyermekek ke
zébe. Hanem adtam egyet mégis: a bibliát, melyben 
haladtam _ velők elavult tantervűnk és utasításunk 
szerint. És az eredmény minden tekintetben fölül
múlta az előző évekét.

Ezen a réven jutottam aztán arra a megdöb
bentő tapasztalatra, hogy kilencz és félszáz lélek- 
számmal, közel másíélszáz tankötelessel biró gyüle
kezetemben nem került elő 20—25 teljes biblia és 
ugyanannyi ujtestamentum. S gondoltam: ha a tem
plomba se járnak úgy, a mint lehetne és kellene; 
ha otthon sem olvassa minden család a bibliát, lehet-é 
csodálkozni, ha nincs vérökben az Isten imádásának, 
az anyaszentegyház szeretetének, az erkölcs feddhe
tetlenségének szükségérzete; ha oly gyenge a hit; 
hiszen az hallásból és az írások tudakozásából van.

Hogy lehetne visszavarázsolni azt a régi időt, 
mely hihetetlen álomnak tűnik föl a mai kor gyer
meke előtt! A mikor a családi bibliából minden nsp 
szólott az Isten az emberhez és viszont: általa az 
ember az Istenhez. Minden körülmények közt. Amint 
szépen Írja az iró képzelete (Jókai „Csataképek“) 
néhai való hős Gábor Áronról: miként kereste elő 
a szent könyvet — mielőtt ősi fegyverét oldalára 
kötötte volna — miként szólt istenéhez s miként 
szólt hozzá Isten az útmutatásnak, lelkesedésnek, 
hivatásáról való meggyőződésnek hangján. Hogy le
hetne visszaidézni azt a csodás időt, amikor az egy
ház tagjaiban nagy volt a vallásos érzés; nagyobb 
az áldozatkészség s még nagyobb a biblia ismerete; 
hogy lehetne, hogy a népiskola neveljen hitért és 
vallásért lelkesülő tagokat az egyháznak; hogy visz- 
szatérjen a lelkekbe a szent könyv olvasásának mohó 
vágya?

Oda csak egy út vezet: be kell vinni a bibliát 
az iskolába, hogy a gyermekek révén bevitessék a 
családokba. Legyen az a kátén kivül az egyedüli 
tankönyv, mely mindig megállja helyét. Legyen min
den vallásóra biblia-óra. így lesz biztosítva a vallásos
ság, melyben a nép eszméje, igazi mivolta nyilatko
zik meg; csak igy, ha az igét el visszük már a gyer
mekek szivébe. A szentirás az az objektív anyag, 
mellyel a subjektív vallásosság leginkább táplálkoz
ható (Molnár Albert). így, ha a vallás: élet, a gyer
mek a lehető legközvetlenebbül helyeztetik bele en
nek az életnek áljába a biblia által; hol reá ömlik, 
körül lengi az a légáramlat, mely villámlásban és 
mennydörgésben íogamzva hömpölyög alá a Sinai 
kopár szikláiról; vagy a mely szelíd esti szellőben 
lebben el a Káraiéi tetején; ott fodrozza a Genezá- 
ret tavát; vagy veri hullámokba a Bethezda vizét; 
hozza az olajfák hegyének illatát és tele van glóriát
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•éneklő angyalok örömmondó szavával (Kenessey 
Béla). A biblia íogja ellensúlyozni ama nagy nyava
lyát, hogy az iskolai tanítás ne rögződjék meg ab
ban a kárhozatos szélsőségben, melyben most van, 
melyben minden egyebet tanit, mint vallásos isme
retet; melyben minden egyebet nevel, csak erkölcsös, 
vallásos, hitbuzgó, áldozatkész egyháztagokat nem. 
A bibliának az iskolába bevitele eljuttatja azt a csa
ládokba; ha ott van, feltétlenül kell hogy olvassák, 
a miben pedig most „faluhelyeken nagy a tudatlan- 
•ság“ (városi helyeken még nagyobb!), a mint meg
jegyzi egy régi egyházi vizitáczió (Pokoly: „Az érd. 
egyházker. tört.“) a mai viszonyokra is találóan.

Melyik legyen az a biblia? A szemelvényes. Eb
ben a formájában kell is hogy bemenjen a családba. 
Lévén a teljesben sok olyan, mit az egyszerű ember 
•el nem hordozhat. Ezt meg kell vétetni minden gyer
mekkei.

És hogy tanítsuk? Megmondja a Wohlfarth-féle 
magyarázat előszava: a fejezeteket vagy szakaszokat 
olvassák fel a gyermekek maguk, a tanító kérdezze 
el a tartalmat, kisegitő kérdésekkel ismételten addig, 
mig tisztán tudja minden növendék; akkor jő annak 
megmag3’arázása, alkalmazása és igy tovább. Minek 
ide bárki szerkesztette tankönyv? Lassú munka? Az. 
Keveset lehet adni? De vájjon jobb volt-e az eddigi 
sok, a mikor lóhalálában keresztül lovagoltunk a 
kevés vallásóra mellett az anyagon és távolról se 
tudtuk megközeliteni a czélt: a valláserkölcsi élet 
felköltését; hanem adtunk egy csomó ismeretet jól- 
rosszul. A penzumot el kellett végezni. Le kellett 

jártatni.
És igy hová lesz az erkölcstan stb.? Benne van 

a bibliában minden. (Pl. az erkölcsi kötelességeket a 
10 parancsolat rendjén mind meg lehet ismertetni.) 
Abban megvannak irva, a mik „tartoznak mind az 
idvezitő hitre, mind az Isten előtt való kedves élet
nek igazán rendelésére.“ (Helv.-konf.)

Ismétlem, ha Komménius sárospataki beköszön
tőjében az egyetemes művelődést szolgáló eszközök 
felsorolásánál mindjárt a negyedik hetyen említi a jó 
tankönyveket, úgy a vallástanitás egyedüli jó tan
könyve a biblia. Ez által emelkedik a katekhizáczió 
színvonala, a mi pedig a nép vallásról való tudásá
nak színvonala. így volt ez régen. Legyen igy ma 
■is. Egy csapásra kettő.

A vallástanitóban, ki az a szó valódi értelmében, 
-a szükségeltető kellékek: „a tiszta vallásosság, őszinte 
lelkesedés, költői érzék, az ifjúság iránt való szere
tet, az ifjú fejlődő szivének ismerete, kiváló peda
gógiai ügyesség s mindenkor helyes tapintat“ (Beip- 
•chlag után Bitay B.).

Kiben van ez mind meg? Senkiben. Sőt olyan 
is van, a ki egyet se mondhat a magáénak. Mivel 
pótolható? Jó tankönyvvel. Milyen jól esik olvasni 
a Mikó-kollegium idei értesítőjében: „tankönyv: a 
’biblia.“ Csakis az.

Molnár Imre,
bardoczi lelkész.

Kollégiumaink ez  évi Értesítői.
V. A marosvásárhelyi.

Jobb ízléssel, takarosabban s takarékosabban 
nyomtatott füzet a tavalyinál; most tartalomjegyzéke 
is van: ennek fonalán ismertetjük a czikkeit, a mint 
következnek.

„Schiller egyénisége“ a czime Paál Gusztáv tanár 
székfoglaló felolvasásának. Vázolni akarja azokat az 
elveket, a melyeket mint tanár, kötelességei teljesí
tésében, az ifjúság nevelésében követni fog. Ezeket 
az elvekét pedig, melyek a boldogság s a tökéletes
ség kérdésére való feleletül is szolgálhatnak, Schil

lerben látja érvényesülve, „mint olyan férfiúban, ki 
folytonos haladással, lelkének művelésével megköze
lítette az ideált, harmóniát teremtve test és lélek, a 
világ és Isten között“ ezért Schiller egyéniségéről, 
az ő nevelési elveiről akar szólani. „Nem a német 
költőről, hanem ama helyes fejlődésnek klasszikus 
példájáról, melyen mindenki végig megy, ki a tiszta 
boldogságot, a lélek szerinti újjászületést keresi.“ 
így irja körül tárgyát maga a felolvasó s Schiller 
lírai költészetéből e nagy szellemnek tulajdonképen 
valláserkölcsi világnézletét állítja előtérbe magyará
zatokban és idézetekben.

Évzáró beszéd, önként értendőleg az igazgató
tól. Bár a honfoglaló és megvédő magyarok erköl
cseinek rajzolásával, messziről, kezeli: folytatásul 
mai napjaink aggasztó tüneteit nézvén, osztja ok
tatásait az ifjúságnak. „Valljuk meg — mondja — 
őszintén, hogy . a hazaszeretet olykor szunnyadóban 
van s. . .azt véljük, hogy puszta jelszavak hangoz
tatásával eleget tettünk. . Sőt egyéni gyöngeségünk
attól sem tart olykor vissza, hogy ha a hazafiság 
jelszava alatt önző czéljainkat elértük, magunkat ko
molyan jó hazafiaknak tartsuk. Nem jelszavak, ha
nem tettek kellenek, kedves ifjú barátim. stb. 
Az ifjúság ez évi munkásságának eredményében az 
igazgató nem igen látja biztosítva ama hangoztatott 
nemzeti ideálok sikerét. A tanuló ifjúság jó részében 
nem látja a komolyabb igyekezetét. Kórtiinetnek látja 
a gimnáziumi tanulásnak erőszakolását s a reális élet
pályák, katonai pálya s a termelő foglalkozások felé 
kívánja irányítani a szülők és ifjúság figyelmét. Az 
ifjúság erkölcsi viselkedésének tartalmát is, mely a 
munkának kötelességszerü lelkiismeretes végzésében 
jut kifejezésre, hiányosnak tapasztalta s igy Ítéli meg 
az igazgató. Ezen s egyéb Ítéletei összhangzanak az 
ezen évi részletes statisztikai adatokkal. Befejezésül 
Koncz Józsefről, az intézetnek minap elhalt nyugal
mazott tanáráról emlékezik meg, a ki „prototípusa 
volt azon igazi régi protestáns tanároknak, kik állá
sukat nem annyira a megélhetés feltételének, mint 
az azzal kapcsolatos kötelességek odaadó lelkiisme
retes teljesítésének tekintették.“

.4 kollégium kormányzata. Azt hiszem, a kormány
zat berendezésének nem szabatos jelzése az, hogy a 
kollégium ügyeit az elöljáróság „és ennek kebelében“ 
a tanári kar intézi. A törvény szerinti viszony nem 
épen ez.

Tanár- és tanítótestület- a gimnáziumban 18 ta
nár, az elemi iskolában 4 tanító működött. A gimná
ziumban a IV. és V. osztályt kivévén, a többiekben 
egy-egy tanár két-két, egy esetben három szaktárgyat 
csoportosítva tanított. Az előmenetel leggyengébb 
(mondhatni, hogy természetesen) a IV. és V. osztály
ban volt.

A tanítás elvégzett anyagának kimutatását az ál
lami tantervvel egybevetvén, semmi megjegyezni 
valót nem találunk.

Rendkívüli tárgyak. A franczianyelv s a gyors
írás tanulóinak számát elfeledték jelezni, holott még 
teljes névsoruk közlése is indokolt volna, főleg az 
idén, a mikor amugyis oly kevés a dicsérni való. 
Egészségtant tanultak a VII. osztályosok. Az ének
karnak 120, a zenekarnak 24 tagja volt. Szabadkézi 
rajzot a II—VIII. osztályból 27-en gyakoroltak.

írásbeli feladatok. A magyar feladatok a négy 
felső osztályban egyenként mind elég jók, csak nem 
épen mindegyik viseli magán a jelét annak, hogy 
melyik osztáy számára való; igazán. A német fel
adatok az olvasmányokra alapítva, tudatosan és jó 
ízléssel állíttattak egybe.

A tankönyvek jegyzékére nincs észrevételünk.
A tanulók névsorát nézvén, a következőket jegy

zettük meg. Az I. osztályba igen sok (100 között 
legalább 12) szabályosnál előhaladottabb korú tanulót
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vettek fel; közülök csak egyetlenegy érdemelt az 
elégségesnél jobb általános osztályzatot. Helyes volna 
a túlkoros tanulók felvételénél a Rendszabályokat ko
molyan alkalmazni. Most is sok tanuló van, főleg a
VII. osztályban, a ki „vizsgálatra nem állott“ Alig
hanem ez is a Rendszabályoknak valamiképen laza 
alkalmazásával függ össze. Mig a VII. osztálynak 
csaknem egyharmadrésze javításra utasittatott: addig 
a VIIL osztálybeliek mind fölbocsáttattak az érettségi 
vizsgálatra. Két egymásutáni nemzedék ugyanazon 
iskolában ily nagyon nem szokott különbözni egy
mástól. Itt is (mint Kolozsvárt) az osztályozás mete
orológiájának reakcziós tünetével találkozunk.

Érettségi vizsgálatok. A vizsgálatra állott 27 ta
nuló közül 9, tehát épen egy harmadrész bukott. így 
volt ez tavaly is. így lesz valószinüleg jövőre is. S 
csak az összes állapotoknak (melyeknek bajait itt-ott 
érintettük) rendszeres változtatásai segíthetnek — 
még pedig nem is rögtönösen — rajta.

Statisztikai kimutatások. Vizsgálatot állott 424 ta
nuló (a „vizsgálatra nem állottak“ statisztikai nume
rusa sehogysem egyezik a névsorbeli adatokkal!). 
Ref. vallásu 297, más vallásu 127. Magyar anyanyelvű 
389, nem az 35. Termelő szülők fia 200, nem az 224. 
Szabályosnál magasabb életkorú 79 (!). Helybeli és 
megyebeli 311, távolabbi 113. Jeles és jó előmenetelü 
105 (25u/0); egy, két s több tárgyból elégtelen 128 
(30 °/0); ezt az utóbbi számot a vizsgálatra nem ál
lottak tisztázatlan száma tovább sulyositja. A tanulók 
12u/o-ának „szabályszerű“ a magaviseleté. Nehéz tan
tárgyaknak mutatkoznak az alsó osztályokban a latin
nyelv, a földrajz s a mennyiségtan, azután a német, 
s az V. o.-ban a görög nyelv.

A nagyon gyarló előmeneteli eredményeknek, 
nézetünk szerint, világosan megállapítható f ő  okai:
a) a tárgyíelosztás fogyatkozásai, illetőleg a szak
rendszeres tanítás tultengése; b) a tehetségtelen túl
koros tanulók nagy számával való vesződség; c) a 
délelőttes leczkerendszer robotossága s a délutáni 
idővel való rossz gazdálkodás; d) tantermekben és 
lakószobákban levő alkalmatlan állapotok. Mihelyt 
ezen a négy főbajon segitnek, a többi apróbb bajok 
maguktól elenyészgetnek

Az elemi 4 osztályú iskoláról az Elvégzett tan
anyaggal, Névsorokkal és Statisztikai kimutatással 
számolnak be. Volt 26+18+21T-38--103 tanuló; köz
tük református 73, más vallásu 30; helybeli s megye
beli 79, távolabbi 24. A túlkorosokat itt is dédelgetik.

Jutalmazások. A 100 koronás „erénydijt“ az idén 
is Láni Oszkár (Vili. o.) nyerte el. A sokféle apróbb- 
nagyobb jótéteményeknek hosszú sorát zárja be a 
következő összegezés:

a) Jutalmakban, pályadijakban, ösztön
díjakban ....................... 3060 kor.

b) Külső ösztöndíjakban 240
c) Családi alapítványokban 2899
d) Konviktusi segélyben . . 4596
e) 36 szegény t. konvikt. dijában 4356
f) Tandíj elengedésekben ...........      4690 „

Összesen.. 19841 kor.
Sőt ha hozzávesszük a privát-tandijakat, legá- 

ciókból befolyt jövedelmeket, melyek mintegy 4400 
koronát tesznek ki: az összes segélyezés 23,741 ko
ronát tesz.

Pályadijak. Hét rendbeli írásos pályatétel közül 
négyre: a latinnyelvi, a számtani, a természettani s 
a természetrájzira pályamunka nem érkezett be; a 
földrajzira beérkezett egy munka, a díjra nem érde
mes. Sikerült csupán a magyar irodalmi s a német
nyelvi pályázat.

Ifjúsági egyesületek: a Mentovich-önképzőkör; 
ennek tiz rendbeli pályázata többé-kevésbé mind si
került. Az ifjúsági olvasó-egyesületnek rendes tagjai

a két felső osztály, rendkívüliek az V—VI. o. tanulói 
voltak; könyvtárát rendesen gyarapította, olvasó-asz
talára 5 politikai napilapot, képes hetilapokat, becses 
folyóiratokat is járatott. A Bethlen Gábor ifjusági-kör 
az idén alakult először, protestáns művelődési, tár
sadalmi s jótékonysági czéllal, érintkezésben kifelé 
a helybeli ref. egyházközség vallásos estélyeinek ren
dezőségével.

Felszerelés. A gyűjtemények gyarapodása megle
hetősen mérsékelt arányokban történt. Az érem- és 
régiségtárnak ajándékozások utján való gyarapodása 
155 darabbal a tanulók által közvetített szaktanári 
buzgólkodás gyümölcse.

Vagyoni állapot. Uj alapítványok (ideiek) tőke
összege 4063 kor. Tápintézeti alapok összege 55,543 
kor., a kollégium egyéb vagyonának értékösszege 
1.056,779 kor. Ezen kívül számittatik a Pataki Ágotha- 
és a Gecse-alapitvány.

Vegyes adatok. A  szorgalomidő napjai, összeszá
mítva, 3 1 V2 hetet tesznek ki. Az iskolai nagyobb- 
ünnepek száma hét volt. Tanulmányi kirándulást Ma- 
rosujvárra tettek 86 tanulóval. Tornázás alól felmen
tett tanulók száma 30. A közegészségi állapot eléggé 
kedvező volt.

Tudomásul. A  jövő iskolai évet szept. 6-án nyit
ják meg. A két tárgyból javitó vizsgálatot kérő ta
nulóknak nincs eléggé világosan tudomásukra adva, 
hogy csak indokolt esetekben nyerhetik meg a javí
tásra az engedélyt; pedig hát ez is a tanulmányi ál
talános színvonal javítására szolgálna.

Uj rovat az Értesítőben a 25 éves találkozók 
ünnepélyének részletes Ieirása, egy iskolai nemzedék 
sorsára vonatkozó, érdekes retrospektiv tartalmával.

I 'igil.

TARCZA.
A kolozsvári egyházközség történetéhez.

Anno 1699. d. 13. mensis January.
A kolosvári reformata ecclesiának, az ott lévő 

consistorium által való igazgattatásának, bizonyos 
punctumokban foglaltatott rendi és módja, holmi 
gravaminákkal együtt.

I. Az egész consistorium áll huszonnégy secula- 
ris becsületes emberekből, kik az ecclesiában is el
sőbbek, együtt lévén ő kegyelmekkel, t. praedikátor 
és professor uraimék ő kegyelmek is, a boldog em
lékezetű méltóságos fejedelmek complanatiója sze
rint. De gyakorta megesik az, hogy sokan ő kegyel
mek közül, jóllehet convocáltassanak, kivonják ma
gokat hol egy s hol más praetextusra nézve, mely 
miatt sok dolgoknak eligazításában nem mehet elő- 
az ecclesia.

II. A consistoriumnak megegyező tetszéséből az- 
ecclesiának jobb móddal való igazgatására választat
tak öt curatorok, egyik a belső rendből, ki most t. 
Szatmári János uram, négye pedig a becsületes se -  
cularis rendből, most nevezetesen nemzetes Vajda 
János, Rátz István, Stentzel András, Markó István, 
uraimék, a végre, hogy communicatis consiliis a con- 
sistoriumot, úgy kívánván a dolog convocálják, az 
első ő kegyelmek közül a dolgot proponálja rövide
den, hogy az iránt mitévők légyenek ő kegyelmek 
közönséges voxból menjen ki; és a terhes dolgok
ban mindenben a consistoriummal egyet értsenek,, 
úgy mindazon által, hogy az aprólékos dolgoknak 
eligazítására, melyekre nem szükség mindenkor con- 
sistoriumot gyűjteni, sőt nem is lehet, authoritasok. 
engedtetve légyen, tartozván ő kegyelmek a mit. 
perczipiálnak s erogálnak, arról számot adni a con
sistorium előtt.
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III. E mellett a consistorium adatainak s delibe- 
ratumainak a protocolumban való béirására s egyéb 
mindennemű literalis expeditiókra, ugyan a consisto
rium tetszéséből, szokott választatni t. proíessor urai- 
mék közül egy nótárius, a ki de praesenti t. Némethi 
Mihály uram.

IV. Az ecclesia béjövő s jöhető (kivévén a külső 
jószágot) percipialasára és minden itt benn az ecc
lesia házainál avagy a collegiumban való s megkí
vántaié építtetésekre, curator uraimék után, vadnak 
két quartasok állíttatva, kik közül az első az eccle- 
siának minden belső jövedelmét percipiálja, és cura
tor uraimék kezekben administralván intacte, az ő 
kegyelmek akaratjából salarista uraiméknak, és az 
•ecclesia egyéb szükségeire erogálja hűségesen, úgy, 
hogy esztendeje eltelvén, de perceptis et erogatis 
számot adni tartozzék. A második penig a malmok
nak szükségére s jövedelmére visel gondot úgy, 
hogy számadás alatt ne légyen mindaddig, mig az 
'első quartásnak succedalván, perceptorrá s eroga- 
torrá nem lészen.

V. A külső jószágnak penig különös gondvise
lője vagyon, ki is esztendőnként mindenekről exac- 
tor uraiméknak számot adni tartozik, e most Sebesi 
János.

VI. Ezektől a becsületes emberektől való szám
vételre penig, ugyan a consistorium tagjai közül vá
lasztattak négy bls. exactorok, nemzetes Sz. Jóbi 
'György, Pokai Márton, Ujhellyi Fercncz, Veresedgy- 
házi István uraimék, kik a feljebb megirt tisztektől 
esztendejek eltelvén, számot venni tartoznak. A ra- 
tioban való processust a consistorium avagy curator 
uraimék eleiben hozván, ha mi nehézségeket ő ke
gyelmek magok között el nem igazíthatnának. De 
ebben ez a difficultas, hogy exator uraimék tisztek
ben elő nem mehetnek, mint hogy tiszt uraimék kö
zül némelyek a_számadást messze szokták halogatni, 
mint most is ketten vadnak ő kegyelmek közül, 
melyből a következik, hogy csak íelejtődvén a dolog 
naponként, némelyek, a kik a dologban forgottanak 
:s bizonyságok lehetnének kihalván, exaktor uramék 
a ratiókra difficultast nem tudnak keresni, az eccle- 
siának igen nagy kárával. Sőt a kik exactor uraimék 
által convincaltatnak, a megfizetést tovább-tovább 
húzzák s vonják. Mindezekről a nagyságtok erős 
assistentiáját alázatosan várjuk.

VII. T. Bátai György uramat Isten e világból 
kiszollitván, ő kegyelme helyett az ecclesia harma
dik praedicator nélkül szűkölködik, nagy terek lévén 
e nagy ecclesiában t. praedikator uraimékon, kik két 
templomban csak ketten szolgálnak, nemcsak a taní
tásban, hanem az ecclesiában eső dolgoknak igaz
gatásában.

VIII. Boldog emlékezetű fejedelmünk ő nagysága 
'collatiójából, a harmadik praedikator tartására járó két- 
százharmincz forintot nagyságtoktól alázatosan kéri 
•és várja szegény ecclesiánk az q felsége kegyelmes 
diplomája szerént a kolosvári harminczadról, mind
azzal a restantiával együtt, amitől fogva elfogodott. 
Idvezült Saarpataki uram ő kegyelme azon harmin
czadról járó fizetése is, nagyobb részént restantiá- 
ban lévén két utolsó esztendejére.

IX. Az ecclesiának utolsó megfogyatkozásával 
•és következendő romlásával a boldog emlékezetű 
méltóságos fejedelmektől conferált 1600 forint, mely 
minden esztendőben kiadattatván, fundámentoma volt 
az ecclesiában levő szolgáknak intertentiójának, már 
ab anno 1692. ki nem adatott, mind e jelenlevő esz
tendeig, hatezer kősón kívül.

X. A collegiumnak is nem lévén már sehonnan 
statum és íundamentumos subsidiuma, nem subsis- 
tálhat tovább, hanem ha a méltóságos urak ő nagy
ságok extraordinarie valahonnan succurrálnak. Az 
«épületei is romló s pusztuló félben lévén, melyet ő

nagyságok két Ízben is arra deputalt urak által ocu- 
laltattak.

XI. Ilyen szükségében az ecclesia bizonyos em
berét akarná küldeni subsidiumért idegen országok
ban, a más keresztyén reíormata ecclesiákhoz, hogy 
ha ő nagyságok annuálnak, és pro securitate ahhoz 
megkivántató salvus passusokkal muniálják.

XII. Egy szóval, minthogy mind a b. e. méltó
ságos fejedelmek ecclesiánkhoz való collatiója már 
sok időktől fogva intercidált, mind az Isten az áldást 
egy nehány esztendőkben földünkről elfordította. Bi
zonyítunk Istennel, hogy szükségünk olyan vagyon, 
hogy sem a praedikatori és professori rend, sem a 
collegium fentartására nem elégséges az ecclesia. 
Ha kérünk csak nincsennel érnek meg bennünket, 
annyi is már a fizetésünk restantiája, hogy Isten 
tudja, mikor fizeti meg az ecclesia. Nagyságtokat 
azért kérjük az Istennek nevében, kinek dicsőségét 
minden keresztyén lélek, úgy hisszük, hogy nagy
ságtok is szereti, méltóztassék nagyságtok e pusz
tuló félben levő ecclesiának dolgait jó lélekkel fel
venni és tovább való megmaradásáról provideálni, ne 
kénszerittessék az Istennek háza onnan számkivetés
ben menni, a hol lakása és maradása legszüksége
sebb volna ez időnek nehézsége miatt.

Ex consistorio Ecclesiae Reíormatae Claudiopo- 
litanae. Per Michaelem Sz. Némethi Notarium ms.*

Közli: dr. Török István.

KÜLÖNFÉLÉK.
Az országos ref. tanáregyesület augusztus 

27. és 28-án tartja közgyűlését Sárospatakon, ahol a hír
neves kollégium és az egyházkerület látja vendégeiül az 
ország minden részéből összesereglett református tanáro
kat: A közgyűlés gazdag programmja több igén fontos 
kérdését öleli fel felekezeti oktatásunknak. A többek kö
zött megvitatja még mindig vajúdó kérdését egyházi ének
tanításunknak is. Az erre vonatkozó indítványt Seprődi 
János, a kolozsvári kollégium jeles tanára teszi meg, aki 
ennek a kérdésnek előbbrevitele körül eddig is nagy ér
demeket szerzett. Gyűlés után kirándulnak a közgyűlés 
tagjai Borsiba, a II. Rákóczi Ferencz szülőházához és 
Széphalomra, a Kazinczy Ferencz sírjához. A gyűlés le* 
folyásáról jövő számunkban referálunk.

Müller Frigyes nyugalomba vonul. Müller 
Frigyest, az evangélikus szász egyház püspökét, főrendi
házi tagot, aki 78 éves, saját kérelmére, aggkorára való 
hivatkozással, nyugdíjazták. Müller Frigyes 1848. óta áll 
az evangélikus egyház szolgálatában. 1893-ban lett püs
pöke az ág. hitv. ev. szászoknak s 13 évig viselte ezen 
méltóságot. Egyháza érdekében igen nagy tevékenységet 
fejtett ki s ő kezdeményezte 1890-ben azt a szász nagy
gyűlést is, a mely a szász politika magyarbarát fordulatát 

jelentette.
Az Irsay-ügyben nevezetesebb fordulat az el

múlt héten nem állott be. A helyi politikai lapokban meg
jelent a híveknek a püspökhöz irt kérése, amelyben a régi 
okaik alapján szorgalmazzák a visszahelyezést. A templomi 
botránkoztatásoktól végleg elállnitak a hívek; ehelyett va
sárnaponként a Tárkányi Ferencz uram csűrében fognak 
összegyűlni, ahol Irsay fogja az istentiszteletet tartani. így 
határozta ezt a csizmadia-színben tartott gyűlése az Irsay- 
hiveknek.

Elhunyt iró. Thury Zoltán iró Budapesten í, hó 
27-én reggel újabb irodalmunk nagy veszteségére elhunyt. 
A megboldogult a kolozsvári ref. kollégiumban kezdette 
tanulmányait, de művészi hajlamai korán a színészi pályára 
vonták. Sok hányatás és szenvedés után az írói pályára 
lépett. Egymás után aratta diadalait szocziális irányzatú 
.tárczáival és színdarabjaival, amelyek közül legnevezete
sebb a „Katonák“ czimü drámája, amely pár évvel ezelőtt 
nagy sikert és feltűnést ért el, amennyiben a fényes ka
tonatiszti élet nyomorúságait rajzolta nagy költői erővel.

* Levéltári jegye: Fasc. 10. Lit. A. Nro 9.
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írásait mindig a szív mélyéből fakadó emberszeretet jel
lemezte. A szegények és ügyefogyottak szószólója volt. Nyu
godjék békével I

Egyházmegyei választások. Vajdahunyadi eh- 
megyénk e héten tartott közgyűlésén Bartha  Lajos el
hunyt esperes afia helyébe Jánó Albert hátszegi lelkészt 
választotta meg esperesének, jegvzőnek Juhász Izidor 
piskii lelkészt, tanügyi-előadónak Kállai} István hozsdáti 
lelkészt. A nemzetiségi tengerben veszélyeztetett magyar 
református egyházmegye biztos, erős kezekbe adta a ve
zetést. Működésük elébe nagy és jogos várakozással néz 
egyházunk.

A nagyecsedi ref. egyház a debreczeni refor
mátus egyetem számára augusztus 22-én 2000 korona ala
pítványt küldött be az ottani kollégium pénztárához.

Érdekes jelölés. Minden kommentár nélkül 
adjuk az alábbi hirt. Hódmezővásárhelyen öt ref. iskolai 
tanitónői állásra hirdettek pályázatot. Az állást még be se 
töltötték s két pályázó máris megfelebbezte a választást. A 
mint a Debreczeni Prot. Lap Írja, Kovács Mária és Kovács 
Juliánná ref. tanítónők ugyanis az egyháztanácshoz felszó 
lalást adtak be, mert a jelölésnél azon a czimen, hogy 
leány testvérük áttért a kath. hitre s igy az ő hitbeli hű
ségük is kétséges, a többi gyengébb pályázóval szemben 
őket nem jelölték. Testvérük különben katholikus ember
hez ment nőül s innen az áttérése.

Sajtóhiba igazítás. Lapunk előbbi számában, a 281. 
oldalon, a nagyenyedi Értesítő ismertetésének a végén, a gr. 
Miké Imre 1862-diki főgondnoki beszédéből vett idézet, mely 
csonkán került ki a sajtóból, a kimaradt szavak betoldásával 
igy hangzik:

Azoknak, a kik c kollégium sorsát intézik az ifjúságnak 
nevelésére befolynak, a Jiazafiságot mérsékleti seggel, a tudást óvatos- 
sággal, a vallás é. nemzeti érdekek iránti fogékonyságot 'zelyesség- 
gel kell mulhalailann! párosít aniokf

Szerkesztői üzenet.
K. J. — Dés. Xagy Károly, a felelős szerkesztő, csa

ládi ügyekben Nagy - Borosnyóra utazott. Ezt a számot 
Kovács Dezső ref. kollégiumi tanár szerkeszti. Ő felel a tar
talomért.

HIVATALOS RÉSZ.
Sz. 3578—1906.

TANKÖNYVAJÁNLÁS
a ref. iskolaszékek tiszteletes lelkész-elnökeihez és a kol

légiumok elemi iskoláinak igazgatóságaihoz.
Földes Károly: „A számolás gyakorlókönyve44 czimü 

népiskolai tankönyvet szakszerű bírálat alapján elemi és 
népiskoláinkban tankönyvül való alkalmazásra ajánljuk. 

Kolozsvárt, 1906. aug. hó 24.
IJr. Bartók 

elnök.

Sz. 3452—1906.
KÖRRENDELET

valamennyi egyházmegye nagytiszt. Esperesi Hivatalának 
az országos közalapi és lelkészi gyámintézeti járulékoknak 
legkésőbb minden év dcczember 20-ig a földhitelintézethez 

leendő beszolgáltatása iránt.
Már több ízben ismételve előfordult hogy az országos 

közalapi és lelkészi gyámintézeti járulékok az illető keze
lők által több egyházmegyéből csak az év Végének leg
utolsó napjaiban szolgáltattak be a Magyar Földhitelinté
zethez s e miatt a nevezett intézet az igy elkésett össze
gekét részben a munka-torlódás, részben pedig a közben 
eső vasárnapi munkaszünet miatt feldolgozni nem. tudván, 
csak a következő év első napjaiban és a következő év 
javára könyvelte el s e miatt a jelentő ivek adatai a föld
hitelintézet számadásával összeegyeztethetők nehezen vol
tak, sőt a számadások egyes egyházmegyék részéről oly 
hátralékokat tüntettek föl, melyek a valóságban fenn n* m 
állottak. Minthogy pedig az országos közalap végrehajtó 
bizottsága, az elfogadott gyakorlat alapján a hátrálékos 
egyházakat segélyre sem ajánlja s e miatt már több ízben

olyan egyházközségek is maradtak ki a segélyezendők 
közül, a melyek valóságban nem, hanem csak a kezelők 
késedelmes eljárása miatt kerültek a hátrálékosok közé, 
hogy ezen visszás állapot megszüntessék, a fótiszteletü. 
egyetemes konvent folyó évi április havában tartott ülé
sében 10. jkvi sz. alatt elrendelte, hogy úgy a közalapi 
valamint a gyámintézeti járulékok minden év clerz. 
20-ig a Magyar Földhitelintézethez föltétlenül beszol
gáltassanak.

Midőn ezen határozatot a nagytiszteletü Esperesi Hi
vataloknak külön is tudomására hozzuk, egyúttal előre 
kijelentjük, hogy a rendelet be nem tartása esetén, a mu
lasztókkal szemben a legszigorúbb eljárást lesz igazgató- 
tanácsunk kénytelen foganatba venni.

Kolozsvárt, 1906. aug. hó 20 án.
Dr. Bartók, Maksay János,

elnök. számvevő.

Sz. 895—1906.
PÁLYÁZAT.

Az erdélyi ref. egyházkerületben a marosi egyház
megyébe kebelezett kibédi egyházközség kántori állomá
sára pályázat nyittatik.

Dijlevél szerinti javadalom: tisztességes lakás, meg
felelő gazdasági épületekkel, 146 □ öl kerttel. Földhaszon- 
élvezat 16 h. 420 □ öl szántó, rét, legelő, erdő értéke 80 
kor. Készpénz az egyházközség pénztárából havi előleges 
részletekben 1010 kor., temetési stóla átlagos értéke 20* 
kor., összesen 1110 kor.

Kötelességei a kántornak: a rendes kántori teendő
kön kívül, a lelkésznek a vallástanitásban segédkezni, az. 
iskolában az egyházi éneket tanitni, lelkész helyett szük
ség esetén templomozni, dalkört szervezni és vezetni.

Pályázati határidő 1906. szept. 24.
Folyamodványok keresztlevéllel, képesítéssel és szol

gálati bizonyitvánnyal felszerelve nt. Ravasz János espe
res aához küldendők Nyárádszeredába.

Kolozsvárt, 1906. aug. 26-án./
Dr. Bartók, püspök.

MEGHÍVÓ
a marosi egyházmegyei Egyházi Értekezlet fiók-köri Elnök
ségeihez, a marosi egyházmegyébe kebelezett egyházköz
ségek Lelkészeihez s az egyházmegyei ért. Választmány 

igen tisztelt tagjaihoz intézve.
Értesítjük a fente miitett kedves atyafiakat arról, hogy 

marosi egyházmegyénk egyh. értekezleii Választmánya- 
f. évi szept. hó 6-án reggel 9 órakor Marosvásárhelyt az 
egyházmegye tanácstermében ülést tart.

Tárgyak: 1. Az egyházmegyei fiók-körök működésé
nek számbavétele. (Előadó Tóth László ny.-karácsonfalvr 
lelkész.) 2. Az egyházmegyébe kebelezett anya-, társ-, leány- 
stb. egyházközségekben teljesített egyháztársadalmi mun
kásságról szóló lelkészi jelentések előterjesztése. (Előadó 
Tothfalusi József m.-vásárhelyi lelkész.) 3. Pénztárnoki je
lentés; ezzel kapcsolatban a múlt évi számadások ellátása, 
jövő évi költségvetési előirányzat előkészítése, s a tagok 
számbavétele. (Előadó Molnár Lajos harasztkereki lelkész.)- 
4. Az őszi közgyűlés idejének, helyének és tárgysorozatá
nak megállapítása. (Előadó Csontos Olivér e. m. gondnok,, 
világi elnök és Kovács László koronkai lelkész.) 5. Indít
ványok.

Felkérjük a fiók-körök elnökségeit, hogy körük mű
ködéséről szóló és lehető részletesen tájékozó jelentéseiket 
Tóth László ny.-karácsonyfalvi lelkész aához; lelkész aait 
pedig arra kérjük, hogy egyházközségeikben kifejtett mun
kásság eredményeit jelentésbe foglalva (vallásos felolvasá
sok tartása, ev. ref. egyháztársadalmi intézmények u. m. 
temetkezési, női, ifjúsági stb. egyesületek, gazda-körök 
szervezésé) f. é. szept. 4-ig Tothfalusi József ni.-vásárhelyii 
lelkész aához, tapasztalataik, véleményeik kíséretében, rész
letes ismertetés k ipcsán, beküldeni szíveskedjenek.

Marosvásárhelyt, 1906. aug. hó.
Tothfalusi József, Csontos Olivér,.

eh. alelnök. vil. elnök.
Tóth László, 

eh. titkár.

Dr. Sárkány Lajos, 
tanügyi előadó.

Sz, upjár Luán „Elch/V-*“ könyv nvonulása Ko.nzsvárt.


